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NEPINHWH

H epyacia auti ameuBbuvetal oe pabntég mou evdladEpovtal va €xouv Kamola mAnpoddpnon,
ocuppatn pe To oxoAko BLBAio aAAd kat Alyo mo mEpa and autd. Mmnopel, emiong, va amoteAEoeL

adetnpla yia tic Asyopeveg "ouvBeTIKES" epyaoieg.

H mapoloa Béon tng Otswpiag AplBuwv ota oxoAela eival MeEPLOPLOPEVN OTO TO PNXO KO
HUNXOVLKO HEPOG TNG KOL CUVETIWE OTO TTAEOV AVOUCLO: EMAYWYH], N TAUTOTNTA TNG dlaipeong Kot o
Hwkpn éxtaon n Suapetotnta. H epyacia autiy €xel otoxo va PonbAocel KAMOOUG VEOUG,
mapAAAnAa e Ta pabrpata Toug, vo KAavouv pia  elcodo oe autd Tto efaipeto avBpwrivo
SlavonTiko Snuolpynua, T Oswpila AplBuwy, n didaokaiia tng omoilag Baolkd oTtOXo £XEL TNV

AoKNOoN TWV HadnTtwv otV aAnodelKTikn dtadikaoctia.

H epyaocia amoteAeital and SUo pEPN. ZTO MPWTO UEPOG TTOPOUCLAIOVTAL OL KUPLOTEPEG EVVOLEG
Kal Ta Baokd Oewpnpata tng Oewpiag ApBuwv Kat amoteAeitat and 15 kepdiata. 2to devtepo
HEPOG apoucialovtal KATOLEG amo TI¢ epapUoyEC TNS Oswplag AplBuwy Kot amoteAeital and 10

kedbalala.

Né€elg kKAebLa: Oswpla aplBuwv, Edpapuoyég, Méylotog Kowvog Atatpetng, Mpwtol AplBuod,

lootwuieg, Aopavtikeg E§lowaoeLg.
Abstract

This paper applies to students who want to have some information, not only consistent with the
textbook but also a little beyond that. Also, for some student it can be a starting point for dealing

with "synthetic" exercises.

The present position of Number Theory in schools is limited to the most mechanical and insipid
part of it: Induction, the identity of division plus at some extent divisibility. This paper aims to help
some people, along their courses to make one entrance to this extraordinary human intellectual
creation, the Number Theory, whose teaching has main objective the performance of students in

“proof process”.

The paper consists of two parts: The first part introduces the main concepts and basic Theorems of
number theory and consists of 15 chapters. The second part contains some applications of number

theory and it consists of 10 chapters.

Keywords: Number Theory, Applications, Greatest Common Factor, Prime numbers, Modular

Arithmetic , Diophantine Equations.




MpdAoyog

H epyacia auti ameuBbuvetal oe pabntég mou evdladEpovtal va €xouv Kamola mAnpodoépnaon,
oupBatr pe To oXoAko BLBAlo aAAd Kal Alyo o épa and auto. Mmopel, emiong, va anoteAéosl

adetnpia yla tig Asyoueveg "ouvBeTIKES" epyaoiec.

H Oewpla AplBuwv eival TOATIOTIKO €TiTEVYHA TIOU €XeL TG plleC TNG OTOV QAVETOVAANTITO
TOATLIOpO Twv Apxaiwv EAAAvwv. AmoteAel mBovotata Tov MO CUVAPTAOTIKO KAASO Twv
Mabnuatikwy Kol ovopdotnke amd tov Gauss «BaciAtooa twv Madnuatikwv». MaAlov oxL
adwka. Ta mpoPAnRpata tTng eAKUOUV To evOLAdEPOV EVOC LEYAANOU KoL ETEPOKANTOU KOlvoU: amod
ovOPWIOUG TIOU ATAWG €XOUV TEAELWOEL TO OXOAEl0 €wC HEYAAOUCG paBnuatikolg Tou eival
Kopudaiol otov Topéa Touc. MpoodEpeL xapd, CUYKIVNGON Kal TILo omavia SLakplon. Ao tTnv aAAn
HEPLA N Oewpia ApBuwv umnpée n kwntipla SUvaUN yla TNV avATtuén MAElOTWY TTEPLOXWV TWV

MaBnuatikwy.

H mapoloa Béon tng Otswpiag AplBuwv ota oxoAela eival MeEPLOPLOPEVN OTO TO PNXO KO
HUNXOWVLKO HEPOG TNG KOL CUVETIWE OTO TTAEOV AVOUCLO: ETAYWYH, N TAUTOTNTA TNG dlaipeong KoL o
Hwkpn €ktaon n Slalpetotnta. H epyaocio autr €xel otoxo va Bonbrnosl kamoloug VEOUC,
MapdAAnAa pe ta podripota Toug, va kavouv pio  €icodo oe auto to efaipeto avBpwrivo
SlavonTiko Snuwolpynua, T Oswpila AplBuwy, n didaokaAia tng omoiag Baolkd oTOX0 £XEL TNV

AoKNnon TWV padntwv otnv anodelktikn dtadikaocia.

H epyaoia amoteleital and dU0 HEPN. ITO MPWTO MEPOG TTAPOUGCLAIOVTOL OL KUPLOTEPEC EVVOLEC
Kal Ta Baokd Oewpnpata tng Oswpiag ApBuwv kat anoteAeitat and 14 kepaiata. 2to bgvtepo
HEPOG apoucialovtal KATOLEG amod TI¢ epapUoyES TNS Oswplag AplBuwy Kot aroteAeital and 10

kedaAala.
Mo CUYKEKPLUEVA TO TTPWTO MEPOG aVaPEPETAL:

OTL{ OTOLXEWWSNG LOLOTNTEG TG AlalpetotnTag, TV HEO0SO amoOdelEng He TRV €1 ATOTO
anaywyn, tThv podnpatiki snaywyn, tov Méywoto Kowod Awapétn, tnv moapayovronoinon
MPWTWV aplOpwv Kot To OcpeAlwdeg Oswpnua tTnG APLOUNTIKAG ICOTIMIEG Kat N aplOunTIK TWV
wooUmnolonwy, Mpappkés E§lowoelg lootipiag, Euler’s Phi Zuvaptnon kat Oswpnua Fermat —
Euler, Npwtapxikég pileg, Tetpaywva modulo p Kot TETpaywvikd ooUmoAouna, o NOpog tng

TETpAYWVLIKNAG AvTlotpod G Ko ALoPavTiKEG EELOWOELG.
Y10 degutepo pEpoG mapouatalovtal ot €€N¢ ePAPLOYEC:

ApOpoi Fibonacci kot Mpappikl Avadpopkotnta, oL mpwtol aptBuoi tou Mersenne kot ot
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téAelol apLOpoi, Auvapelg loolinéAownwy, unoAoylopog pi{wv K-ta¢ng modulo p, RSA — Public
key — Kpumrtoypadia, Mubayopeleg Tpuadeg, oL mpwtotl aplOpoi mou sivar abpowopa Vo
TETpOYyWVWYV, oL Fewpetpkoi AplOpotl, ol Tetpaywvol — Tpywvikoi AptBpot, n E§icwon tou Pell

Kot T€Aog To Oswpnpua tou Pick.



MEPOz A

ENNOIEZ KAl BAZIKA OEQPHMATA

THZ OEQPIAZ APIOMQN



Kedalawo 1o
ITOWXELWOELC I6LOTNTEC TNC ALOLPETOTNTAC

Mta amo TG OspeAwdng 1o€eg g Bswploc aplOpwv ival n €vvola Tng StapeTdTnTaC.

Oplopog 1.1 Av a kat b sival aképatot pe a=0, kot av UTAPXEL aKEPALOG C TETOLOC WOTE
a-c=b
tote Mépe a Swapel tov b, katypddoupe alb. Av a Sev Swapei tov btote ypadoupe at b.

MNa noapadsiypa

2|18, 1|42, 3|(-6), -7]49, 9180, -6 31.

Oswpnua 1.1 1610TNTEG TNG ALOULPETOTNTOG

1. Av a,b,c,m,n gival aképarot tétolol wote c|a kat c|btote c|(a-m+n-b).
2. Av X, Y, Z €ilval aKképaLoL TETOLOL WOTE X | Y Kat Y| Z Tote X| z.

Anodelgn

Adoul c|a kat c|b umdpxouv aképatol St Tétolot wote S-C=a t-c=b tote
a-m+n-b=c-(s-m+t-n).

Onodte c|(a-m+b-n).

Opowa adol X|y kot Y|z tote umdpyouv aképalol U,V pe X-U=Y Kot Y-V=Z. Emopévwg

X-U-V=2z énhadn Xx|z.

Oewpnua 1.2 Av a|b kat a|(b+c) tote alc
Anodelgn
Adou a|b tote umdpxel aképalog StETolog wote a-S=b. Adou a|(b+C) tOTE UTIAPXEL AKEPALOG

t tétolog wote a-t=b+c. Onodte

a-t—b=c
a-t—a-s=c
a-(t—-s)=c

Ebooov t kat S elval kat oL 5U0 akEpaloL TOTe 0 t— S eival kal auTodg aKEPALOG, OTOTE a|cC.

Napadsiypa 1.1
Na Bpeite dAoug Toug BeTikoUC akepaioug N>1 yia toug omoioug toxvel (N+1)|(n° +1).

Auon
10




W +1=n’-1+2=(n-D(n+1)+2. Ondte av (n+1)|(n*+1) tote Oa mpénet va éxoupe (N+1)|2
adov (n+1)|(n-1)(n+1). Emopévwg N+1=1 1 n+1=2.
Adou n>1 16te N+1#1. KataAnyoupe oto cupmépacpa OtL N+1=2, ondte to povadikd N
TETOLO WOTE

(n+1)|(n*+1) eivatto n=1.

Napadsiypa 1.2

Av 7|(3-x+2) va anodeifete ot 7| (15X° —11-x—-14).

Auon

Napatnpolpe o6t 15-X*—11-x-14=(3-x+2)-(5-x=7). AdoU 7|(38-X+2) éxoupe Ot
7-s=(3-x+2)

yla KATToLo aKEPaLo aplOuo S.

Enopévwg 15-x* —11-x—14=7-5-(5-X-7).

onote 7| (15- X —11-x—14).

Oswpnua 1.3 O AAyopLOpog tnG Ataipeong

Av a kat b eival Betikol aképatol TOTe UTIAPXOUV LOVASLKOL OKEPALOL [ KOL I' TETOLOL WOTE
a=b-q+r 0<r<b.

Ovoudoape Tto mapanavw Bewpnua wg aAyoplbuo yloti pmopol e va Bpilokoupe To mnAiko g Kal
TO UTTOAOLTTO I XpNOLUOTIOLWVTAC TNV KAaolkn Staipeon tou a peto b.

Mapatnpolpe ot b|a av katpovoav r =0.



Kedalatlo 20
Anodeién pe Ewc atomov araywyn

Je Yo amOdelln e €1 ATOMO HE amoywyr), UTTOBETOUE TNV AOYLK) Apvnon TNG MPOTACNHG ToU
B£Aou e va anodeifoupe KoL TOTE KATAANYOUUE O€ KAmola avtipaon (atormo).

Emopévwg amod tn otypn mou kataAnfaue oe aviidpoon KATAANYOUUE OTO CUMTIEPOCHA OTL N
opxXIKn pag umobeon (f Aoy apvnon tng mpotacnc mou B£Aoupe va amodeiéoupe) eival

AavBaopévn, ondte n mpotacn mou npoomnaboupe va anodeioupe mpémel va aAnBevEL.

Napadsiypa 2.1
, . 1 , . C
Na anodeifete otL 6—\/% < ) XWPLG va XPNOLLLOTIOLOETE UTIOAOYLOTH TOETING.
Auon
Acg untoBéooupe otL 6—+/35 > % Tote 6—% > /35 onodte 59>10-+/35.

Edooov kat ta U0 PEAN elval OeTIKA Tat UPWVOUUE OTO TETPAYWVO OTTOTE KOL TIPOKUTTTEL
3481> 3500 to omoio eivat pa avtipaon (dtormo).

Omnote n apxLkn HoG ultoBeon TPEMEL va eival AavOaopEvn OMOTE KATAAYOUUE OTO CUUMEPAOHA

1
otL 6—+/35 < —.
10

Napadsiypa 2.2

Eotw &,a,,..a, sivat pa aubaipetn petabeon twv aplBpwv 1,2,..,n Omou n eival mepLrrog
apBuog. Na anodeifete ot to ywopevo (a —1) - (a, —2)---(a, —n) eivat dptiog.

Auon

Apket va arodei§oupe ot kamota Stadopd a, — N eival aptLog.

Ag umtoBéooupe OtL OAeg oL Sladopég a, —K eival mepittot aplBpot . Tdte mpokUmTeL OTL
S=(@&-D)+(@,-2)+---+(a,—n)=0adou ta a, eivar pla avadiatagn twv 1,2,...,n.

TNV Mapanavw L.ootnta AEPe OTLTo S elval ioo pe to pndév mou to undEv elval aptiog aplOuog.
AnAadn to S elval apTiog aplOuag.

To S Opwg elvat meptttdg apBpog wg abpoiopata neptttwy akepaiwv a, — k.

AUTO eilval pa avtidpaon (drtomo).

Onote n apxLkn HoG uTtoBeon TPEMEL va eival AavOaopEVn OMOTE KATOA)YOUUE OTO CUUMEPACHA

OTL évag amo toug 6poug 8, — K elval apTiog, EMOPEVWG TO YIVOUEVO gival APTLOG.
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Napadsiypa 2.3

No amodeifete dtL Sev umdpyouv BeTikég aképateg AUoeLg otny efiowon X° —y* =1.

Auon

Ag untoBéooupe otLumtapxeL Auon (X, y) omou X kat Y eival Betikol akepatot.

TOTE UMOPOULE VO TIAPOYOVTOTIOL)COULE TO OPLOTEPO MEAOG TNG £ElOWONC OTIOTE KOlL EXOULE
(X=y)-(x+y)=1.

AdoU X kat y eival kat ol dUo Betikol aképatol TOTe X— Yy Kal X+ Y eivat aképatol.

Onodte x—y=1kat Xx+y=1nQ x—y=-1 kot x+y=-1.

TNV TPWTN TEPLTTWON TIPOCOETOUPE KATA HEAN TIC 2 £€LOWOELC OMOTE KOl KATOANYOUUE OTO
oupnépaopa 0t X=1kat y =0 mou autd Opwg EpXeTaL o avtidaon e TO YEYOVOG OTL Elval KaL o
XKoL o Y elvat kat ot Suo Betikol.

Ztn Sevtepn mepimtwon MPocOETOUE KATA HEAN TG 2 €ELOWOELG OTIOTE KAl KOTAARYOUME OTO
oupnépacpa 6t X=-1kat y=0 mou auto OpwWG EpXETaL O€ avtidaon Ue TO yeyovog OTL elvat
Kot o X kato Yy eivat kat ot duo Betikol.

Enopévwg Sev umtdpxouv BeTikég aképateg AVOELS TG e€lowong X° —y* =1.

Napadsiypa 2.4
Av a,b,c eival mepttol aképatol va anodeifete dtL n efiowon a- x> +b-x+c=0 Sev €xeL AUon
pNTo apLlOuo.
Auon
P

A¢ umoBooupe OTL — elval €vag pntog o eivat Avon tng e€lowaong. Mmopoupe va utoB£cou e

Xwpic PAGPN TG yevikOTNTAG OTL p KaL g &gV €XOUV KOLWVOUG TIPWTOUC TIAPAYOVIEC OTIOTE KOL O P
KOl 0 g €lvoiL TTtEPLTTOL 1 0 £vaC ElvalLl TTEPLTTOC Kol 0 AAAOC €lval ApTLoC.
P

AdouU o — eivatAvon Ba emaAnBelel Tnv e€iowon.

2
Anhadn a-(Ej +b{£j+c:0:> a-p’+b-p-q+c-g*=0.
q q

Av kat oL 8V0 p Kal q ival eptrtol, Tdte 0 a- P> +b- p-q+c-g° eival Kot QUTOG MEPLTIOC WG
abpolopa meptttwy aplBuwv omnodte Oa sival =0 ( o 0 gival aptiog ) mou auto eivatl Atormo ylotl

P

unoBéoape O0TL — eivat AUon. Opola av évag anod Toug duo p Kal g elval aptiog Ka o @AAog eival
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MEePLTTOC ToTE 0 a- P° +b- p-g+c-q° elvardptiogy o a-p°+b-p-q+c-g° eival mepirrdc. Auth
n avtipaon otnv omoia kot kataAnéape SnAwvel OtL n mopandavw efiowon dev £xeL Abon pnto

aplOuo.

Napadsiypa 2.5

Noa amodeifete OtL 0 V2 eivan appnTog.

Auon

Oa 1o amnodeifoupe Ye TNV £1G ATOMO HE amaywyr. Eotw otL o V2 eivae pntoc. Tote Ba ypadete

wG €8§Nng

J2 == 6mour kat s Sev €XOUV KoLvoU¢ tapdyovieC. Tote av UPwoouUE TNV apamdvw eélowaon
S

2

. . , r
OTO TETPAYWVO TPOKUTITEL OTL 2= —.

S
EnMopévwg KaTaAfYOUHE OTO GUMMEPAOTHa, SnAadh 2-5° =r°.
AuTO WG onpaivel 6TL o '’ Tpémel va eival dpTlog, omote o I dpTlog. AnAash I =2-C.
Tote 2-5° =(2-¢)° =4-C°.
Ondte 8* =2-¢°.
AnAadn o S eival KoL QUTOg APTLOG.
KataAnéape oe avtidaon adou oL r Kal s Sev €XoUV KOLVOUG TTAPAYOVTEG.
Emopévwg 02 eivau appnToG.

TNV ouvexela avadEépoupe U0 GNUOVTIKA AMOTEAECUATAL.

Oswpnua 2.1

Av n gival €vag akEpalog PeyaAUTEPOG amo To 1 TOTE 0 n Umopel va ypadel wg Menepacuévo
YLVOLLEVO TIPWTWV apLOpwV.

Anodeién

Oa 1o amodei§oupe PHe TNV €L ATOTIO LE aTaywyn.

A¢ umoBgooupe otL Sev LoxVeL . AnAadr Ba undpyxouv cuvBeTol aplBuotl (oL aplBuol mou Sev eivat
nipwtol) mou Sev Ba uropouv va ypadolv we MEMEPACHUEVO YIVOUEVO TIPWTWV.

‘Eotw N eival o 1o pkpoOg amnod toug napandvw apldpoug. Adol N eival o TILO UKPOC ATtO AUTOUG
Toug aplBpolg tote av 1< n< N tote 10 Bewpnpua aAnBeveL yia To n.

‘Eotw p elval évag mpwtog aptBuog mou eivatl kot Stapétng tou N. KaBwc o N eivat cuvBetog tote

1<E<N.
p
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, . . N
Emopévwg, To Bewpnua aAnbevel yiato —.

Emouévwg umdpyouv mpwtol apOuoi P, P, P, TETOOL wWote — =P P, - P. AnAadn
p

N=p-p-p,- P

Elval éva MEMEPACUEVO YIVOUEVO TIPWTWV.

AUTO OpWG gival pla avtidaon ylati umtoBéoape 0tL oL cuvOeToL aplBpot Sev pmopouv va ypadouv
WG TIEMEPACUEVO YIVOUEVO TIPWTWV.

EMopEVWG KOTAANYOULE OTO CUUMEPACHA OTL LEYAAUTEPOG OTTO TO 1 TOTE 0 n Umopel va ypadel wg

TIEMEPACHUEVO YIVOLEVO TIPWTWV apLlOUwWV.

Oswpnua 2.2

Yrdpxouv Amelpol mpwtot apldpot.

Anodeign

Oa To amodeloUE HE TNV ELG ATOTIO HE ATIAYWYN).

H mapakdatw anddei&n mou sivat apketd eviladépouvoa odeiletal otov Euclid.

Ag urtoBéooupe OTL UTIAPXOUV TEMEPATEVOL 0TO TTANB0G tpwToL aplBuot. Eotw n to mMARBoG.

Tote {p,, P,,.-., P} €lvat pia Alota mou e€avtAel 6Aoug Toug MPWTOUG,.

Ag Oswpnooupe tov aptBpd N=p,-p, - p,+1

AUTOG 0 aplOuOG elval £vag BeTIKOG aplBuoc mou sival peyavtepog tou 1.

Ag mapatnprooupe OTL KavEVaG amo Toug MPwTtoug tng Alotag {p,, P,..., P,rStapolv tov N,
adou Kabévac amd auTtoug Toug pwTouc adrvel urtoAowuto 1. Kabwg o N eival o peyaAUtepog
o 6AoUC TOUG MPWTOUG MOV eival péoa otnv Alota tote | Ba eival mpwtog 1} Ba Statpeitat anod
€vav mpwTto mou Ba sival otnv Aiota. Onote amodeifape OtL N UTOOeoN OTL KAOE MeEMeEpPAOUEVN
Alota mpwtwv apBuwv odnyel otnv UTtapén MpwTou aplBpoL £Ew ammod TNV ALOTA, TTOU AUTO OUWG
oényel og avtidaon. EMOUEVWE KATAANYOUE OTO CUUTTEPACHA OTL TO TTANB0C TwV TPWTWV Eival

ATELPO.



KedpdAato 30 Mabnuatiki Emaywyn

H MaBnuatik emaywyn eivat g toxupn péBodog yla va amoSelKVUOUUE TIPOTAOELS TIOU
adopouv akepailoug.
Mo mopddelypo TV HOONUOTIKAR EMAywy MUMOPOUME VO TNV XPNOLLOTIOU|OOUUE Yyl va
amodeifou e TA MAPAKATW:

e To GOpoLoUa TWV ECWTEPLKWY YWVLWV KABe v-ywvou eival 180-(n—-2) polipes.

e Haviocotnta n!'> 2" aAnBevel yia 6Aoug toug akepaioug N>4 .

e 7"-1 Swaipeital and to 6 yla 6GAoug Toug akepaioug N>1.

KaBe woxuplopog (umoBeon) pnopei va tebet otnv popdn:

P(n) aAnBeleL yia 6Aoug toug akepaiougn=n,, 6mou P(n) glvat pio mPOTACH TIOU EUTEPLEXEL TOV
aképato n kot N, eivat n «apetnpiar A Bacikn nepintwon.

MNa mapddelypa yla tov tpito oxuplopd (7" —18apeital and 1o 6 ylo OAOUG TOUG aKePAioug
n>1) n P(n) sival n npotaon 6t to 7" —1 Swaupeital and to 6 kot n Baowkr nepintwon sivat
n,=1.

2Tn oUVEXELA TIEPLYPADOUNE TTWCS SOUAEVEL N LOBNUATIKY EMOYWYN:

(1) Baowkn nepintwo: Apxkd amodeikvioupe OTL n potacn P(N,) aAnBeveL.

(2) Emaywywo BApa: Itnv cuvéxela amodelkvUoupe OTL av n mpotaocn P(k) aAnBelel tote Ba
TpEMEL va aAnBeveL kal n mpotaon P(k+1).

A¢ mopaTNPAOOUME OTL auta ta dVo Bruata sival emapkn ywa va dei€oupe otL n mpotaon P(n)
aAnBelel ya 6Aoug Toug akepaioug N>n,, kabwg P(N,) aAnBevel anod to Pripa (1) kat to PrApa

(2) davepwvel 6tL n mpdtaon P(Nn,+1) aAnBelel, mou auto pavepwvel OtL Kat PN, +2) K.T.A.

MrmopoU e va OKEPTOULE TNV LAONUOTLKA EMAYwWYH OMWE TTAPOKATW:

Ac umoBéooupe OTL €xoupe TtomoBetnoel ameipwg TOAAA dominos ©€ [l YPAUUN, TIOU
OVTUTPOOWTEVOULV TIG tpotaoelc P(1) P(2) P(3) ... Av kavoupe to mpwto domino va mMéoel TOTe Ba
elpaote olyoupol 0tL 6Aa ta domino Ba méoouv, adou kabe dpopa otav nédtel Eva domino totTE
KTUTTAEL KL PIXVEL KATW TO YELTOVIKO TOU.

Pixvovtag to mpwto domino eivatl avaloyo e tnv Bactkn mepintworn. Anodelkviovtog OTL KABe
domino mou médTeL plYVEL KATW TO YELTOVIKO TOU €ival LloodUvapo pe To va amodeifoupe otL P(n)

ouvenayetal P(n+1).
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Napadseiypa 3.1 Na anodeifete OTL yia kaBe aképalo N>1

n-(n+1)
—

1+2+3+...+n=

Napadeypa 3.2 Na anodeifete 6t n!> 2"y 6Aoug Toug akepaioug N>4 .
Auon
P(n) eivat n mpotaon n!>2". H Baowkn nepintwon eivat N, =4.
(i) Baowkn mepintwon 4!>24 > 2* =16 enopévwe n Baotkr mepimtwon P(4) aAnBeveL.
(ii) Emaywytkn YndBeon
Ac umoBéooupe Ot n!>2". MMpémel va XPNOLUOTIOL)OOULUE QUTOV TOV LOXUPLOUO Yl va
anodeifoupe 6t (N+1)!1> 2",
To aplotepo PENOG TNG EMAYWYLKAG UTOBeoNC elvat N! kal To aplotepd PEAOG TNG POTACNG TTOU
Bélovpe va amobeifoupe eivar (n+1)!=(n+1)-n! . Emopévwg eivalr emakolouvbo va
TOAAMAQOLACOUHE Kal Ta SU0 PEAN TNG EMAYWYLKAG UTIOBEONC LE ToV 0po (n+1).

nl>2"

(n+1)-n!'>(n+1)-2"

(n+1)!>(n+1)-2"
TeAwa adov (n+1) > 2 tote

(n+D!'>(n+1)-2">2.2" > 2™

Ondte Bydloupe o cupmépacpa ott (N+1)1> 2™ autd mou BéAape va amodeifoupe.

Emopévwg n!'> 2" yia 6Aoug toug akepaioug N>4.

Napadsiypa 3.3

3™ _26n-27 eivar moAamAdolo tou 169 yia GAoug Toug

No amodeifete otL n éxkdpaon
¢duokolg aplBuoug n.
Auon

33n+3

P(n) gival o oxuplopog otL n ékdppacn —26n—-27 eival moAamAdaoio tou 169 katl n Baotkn

nepintwon eivaw N, =1.

(i) Baown mepimtwon  Mapatnpolpe ot 3°° —26(1) —27 =676 = 4-(169) emopévwg n Bacikr
nepintwon P(1) aAnBeveL.

(ii) Emaywytkn) YnéOeon

Ac¢ umoBéooupe oOtL P(n) aAnBevel. AnAadny umdpxel aképalo¢ M TETOlOG  WOTE

32 _26Nn—-27 =169-M . NpEMEL va XpNOLUOTIOLGOUHE QUTOV TOV LOXUPLOMS Yo va amoSeifoupe
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OTL UTIAPXEL AKEPOLOG K TETOLOG WOTE
3D _26-(n+1)—27 =169K .
‘Exoupe
PR _26.(n+1)-27 =3"*°_26-n—26-27
=27-(3"%)-26-n-27-26
=27-(3%) - 26-n—26(26n) + 26(26n)
—27—-26(27) +26(27) — 26
=27-(3*"%)=27(26-n) —27(27) + 26(26n) + 26(27) — 26
=27-(3"*-26-n—-27)+676N+676

=27-(169M)+169-4n+169-4
=169(27M +4n+4)

33n+3

Ermopévwg —26Nn-27 gival moAAamAdoto tou 169 yia 6Aoug Toug duoLkoug aplBuoug n.

Napadeiypa 3.4

Na amodeifete 6t av k givat mepittog tote o 2™ Slapel Tov k¥ -1 yla 6Aoug toug duoLKOUG
aplbuoug n.

Auon

Ac urtoBéooupe dtL k elvat mepuetdc. Tote n mpétaon P(n) éxel we e€Ac: “o 2™2 Suawpel tovk? —1”
kot n Baotkn mepintwon eival N, =1.

(i) Baown mepimtwon O k*—1=(k-1)(k+1) Swapeital amd tov 2% =8 yia kdBe mepLttd
duoko aplbuo k adou k-1 kat k+1 eivat Stadoxiko aptiol aképatol aplOuol,

(ii) Emaywytkn YndéBeon

Ac umoBéooupe Ot 2™2 Suapel tov k¥ —1. Tote UMAPXEL OKEPALOC O TETOLOC (WOTE
22 .a=k¥ —1.Tote

K™ —1= (K" —)(K* +1)=2"%-a-(K* +1).

AdoU o k eivar mepurtoc tote o k¥ +1 eivat mepurtdg kat emopévwe k¥ +1=2b ya kdmoto
aképato b.

Anhadi K2 —1=2"2.a. (k¥ +1) =23 a-b.

EMOpEVWE O LOXUPLOUOC ATTOSEIXTNKE PUE LABNUATIKI ETTAYWYN.

Napadsiypa 3.5 (ApBpoti Fibonacci)

Ou aplBuot Fibonacci divovtal amno tig mapakATw oXECELS:
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F=0F=1F, , =F+F_, nx1

Me daMa Aoyla kKABe aplOpog peTd Tov SeUTEPO OPO TPOKUTITEL WC To Abpolopa Twv 2
TIPONYOUEVWVY OPWV.

Ot apBpot Fibonacci mou nmpokumrouy eivat: 0,1,1,2,3,5,8,13,21,....

=Rl (D)™

No anodeifete yia 6Aoug toug akepaioug n=1ow F, ;- F,

Auon

H npdtaon P(n) elvaw n mpdtaon F, ,-F , =F+(-1)"*.

n+.
Kat n Baown nepintwon eivar n, =1.
(i) BaownA nepintwon Av n=1t6te 0 F,-F, =1* +(-1),

(i) Emaywyw YréBeon Eotw F - F ., =F’+(-1)"™ tdte xpnowonowviag to yeyovdg Ot

n+

F..-F=F.
Fn : Fn+2 = Fn(Fn + Fn+1)
=F/+F,-F.,
Oa éyoupe =F . Fa-CD)"+F-F
=F. (Fa+F)+(D) "
= Fn2+l +(=1) "

To omoio Kal armodeLKVUEL TOV LOXUPLOUO MOG KE TNV HOONUATIKA ETTAywYN.

Napadsiypa 3.6

, , *nt n n , , , ,
Na amnodeifete 0TL0 —+—+——— €lval £vag aképalog yla OAoug Toug akepaioug N>0.
5 2 3 30
Auon
> n* n n
H mpdétaon P(n) givat: “o —+—+———&lval €vag akeépaloc” kat n Baoikn mepimtwon slvat
5 2 3 30
n =0.

0

(i) Baown mepintwon: Adou o 0 sival aképalog n mpotacn alnbevetyia n=0,

5 4 3
n* n
(ii) Emaywywkn YnoBeon: Eotw 0TL0 — + —+——— €lval £vag akEPaLoG.
5 2 3 30
(n+1)° . (n+1)* . (n+1° n+1
2 3

Oa npémnel va anodeifoupe OTLO glval KoL aUTog aKEPOLOG.



(n+1)° . (n+1)* . (n+1° n+1

5 2 3 30
, N’ +5n* +10n° +5n+1 n*+4n*+6n°+4n+1 n*+3n*+3n+1 n+1
Exoupe = + + -
5 2 3 30
5 4 3
- n +[n4+2n3+2n2+n+2n3+3n2+2n+n2+n+l]
5 2 3 30

Tou €lval €vag aKEPALOG Ao TNV EMAYWYLKN UTTOBE0N yla ToV MPWTO O0po Tou abpolopatog Kal o

SeUTEPOC OPOG TOU MAPATIAVW ABPOLloUATOC Elval AKEPALOC WC aBpoiopaTo AKEPOLWVY.



KedbdAaio 4° O Méyiotoc Kowoc Atatpétnc

Oplopog 4.1 Eotw a kal b sival aképatol, aAAa Oxt kat ot dUo tautoxpova pndév. Eotw d o
HEYAAUTEPOC aPLOUOC amd TO OUVOAO TwV KOWwwv Slapetwy Twv a kat b. Tov apBuod d tov
ovopaloupe Méyioto Kowo Atatpgtn twv a kat b kat tov cupBoAiloupe we €nc:

d = MKA(a,b)

A 1o amAd d=(ab).

Napadelypa 4.1 3tn cUVEXELD UTIOAOYI{OUME PEPLKOUG LEYLOTOUG KOLVOUG SLOLPETEG:

e (64)=2

e (35)=1

e (1624)=8
e (40)=4

e (55)=5

e (312)=3

Oplopog 4.2 Av (a,b) =1 tote ovopdloupe Toug a,b oXETIKA MPWTOUG.

ITn YeVIKN mepintwon, OEAoupe va €Xoupe TV duvatotnTa Vo UTTOAOYI{OUE TOV UEYLOTO KOLVO
Slatpétn (a,b) xwpic va ypddoupe kabe dopd dAoug toug mapdyovieg Twv a kat b. O eukAeidelog
oAyOpLOUOG €lval N TILO YVWOTH KAl OMOTEAECUOTIK) HEBOSOC YLt TOV UTTOAOYLOMO TOU UEYLOTOU

KowvoU AlaLpeTn.

Napadsiypa 4.2

Na untohoyiotei o MKA(54,21) .

Auon

To nmpwto BrApa eivat va dlapécoupe to 54 pe to 21, 1o onoio Sivel mnAiko 2 kat urtdéAouno 12.
Anhadn 54=2-21+12. To Seltepo Brpa eival va Stapécoupe to 21 pe 1o 12, to onoio Sivel
ninAiko 1 kat urmtoAowuno 9 . AnAadn 21=1-12+9.

To tpito Pua sivatl va dapécoupe to 12 pe 1o 9, To omoio Sivel mnAiko 1 kat umoAouto 3.
AnAadn 12=1-9+ 3. To tétapto Brua eivat va Stapécoupe To 9 pe to 3, To omoio Sivel mnAiko 3
kat urtdAourto 0. Andadn 9=3-3+0.

O gUKA€ibEL0G AAYOPLOMOG LaC AEEL OTL OTAUOTALE TO BT OTAV TO UTTIOAOLTO oG Vivel (00 pe
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TO0 UN&EV, KOl OTL TO UTIOAOLTTIO ATIO TO TPONYOUKEVO BAMA €lval O HEYLOTOG KOWVOG SLOLPETNG TWV
opPXIKWV SUO aKEPALWV apLlOpwWV. Emopévwg:
(54,21) =3

To B£pa eival yrati avt n Stadikacio pog Sivel TpAyATL TOV LEYLOTO KOO SLapETh);

H amdvtnon Bpiloketal otig mapandvw eELowoelg kottdlovtag and 1o TEAoG pog thv apxn. Anod
tnv tedevtaia e§iowon eival cadeg otL 3|9, ondte 3|12, otn cuvexela 3| 21katl téAog 3|54 . Apa
0 3 eival o pEyLlotog Kowog Stapétng tou 21 kat tou 54. ANA ylati eival o PEYLOTOG KOLWVOG
Slapetng; Ag urtoBeooupe OtL d eivat évag AAANOG HEYLOTOG KOLVOG Slatpetng tou 21 kat tou 54. Oa
npénel va Sei€ovpe ot d < 3. Mapatnpolpe ot av d|21 kat d|54 tote d|12 ondte d|9 kat dpa
d|3 mou autod ouwg onuaivel ott d < 36nAadn o 3 elval 0 HEYLOTOG KOWVOG SLaLpETNG Tou 54 Kal

Tou 21.

Napadsiypa 4.3
YroAoyiote tov Méyiloto Kowo Alatpétn (36,132) Kal XPnOLUOTIOLEIOTE TOV UTTOAOYLOUO QUTO yla

va Bpeite akepaioug x kat y té€toloug wote (36,132) =36-x+132-y.

Auon
132=3-36+24 (1)
36=1-24+12 (2)
24=2-12+0 (3)
Enopévwg:

(36,132) =12
ZeKWVWVTOG oo TNV ox£on (3) kot mnyaivovtoag mpog tnv oxéon (1) éxoupe:
12=36-1-24
=36-1-(132-3-36)
=4.36-1-132

KataAnyouue otL:

(36,132) =12 = 4-36-1-132.

Napadsiypa 4.4
Yrniohoyiote tov Méyioto Kowo Awapetn (53,77) katl xpnolpomnoleiote Tov UToAoyLopd auTo yLa va
Bpeite akepaioug x kat y Tétoloug wote (53,77) =53-X+77-y.

Auon
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77=1-53+24 (1)
53=2-24+5 (2)

24=4.5+4 (3)

5=1-4+1 (4

4=4.1+0 (5
Emopévwg :

(53,77) =1, omote 0 53 kaL 0 57 elvat oOXETIKA MPWTOL.

Zekwwvtag and tnv oxeon (5) kat mnyaivovtag pog tnv oxeon (1) €xoupe:
1=5-1-4
=5-1-(24-4-5)
=5.5-1.24
=5.(63-2-24)-1-24
=5.53-11-24
=5.53-11-(77-1-53)
=16-53-11-77.

KataAnyoupue otL

(53,77) =1=16-53-11-77.
Oswpnua 4.1: Eotw a Kal b eival SUo aképatol aplBuol mou Sev sival kot ot SUo pndév . Tote o
HEYLOTOG KOWOG Slapetng Twy a, b pmopel va ypadel wg ypappulkdg cuvduaouog Twy a Kat b,
OTIOTE UTTAPXOUV X KOl Y TETOLOL WOTE:

(a,b)=a-x+b-y

KOLL OL AKEPALOL X KAl Y UmopouVv va BpeBolv amo tov eUKAELISEL0 aAyOpLOpO TTou UAOTIOLCAE OF
mponyoupeva tapadeiypata.
Mapatnpoupe otL adou (a,b)|a kat (a,b)|btote (a,b)|a-x+b-yyw 6Aoug Toug akepaioug x
Kal y. Alo 1o Oswpnua 4.1, prmopoUpe mAvta va BPlOKOUUE aKEPALOUC X KOl Y TETOLOUG WOTE
(a,b)=a-x+b-y.
TNV YEVIKN TepimTwon, ag Oewpnooupe OAEG TLG TILOAVEG TEG TTOU UIMOPOUKE VA TIAPOUE Ao
apBpoug NG popdng a- x+b-y, étav aviikadiotolpe 6Aoug Toug MBavoUg aKEPALOUG yLa X Kat
y. M mapddswypa, o¢ Bswpriooupe tnv mepittwon a=42kat b=30. Mapatnpolue ot
(42,30) = 6. TN OUVEXELOL CUUTANPWVOULE TOV TIOPAKATW TIVAKO YLA TA CUYKEKPLUEVA X KaL Y

arnd tnv popdn a-x+b-y.

Xx=-3 X=-2 x=-1 x=0 x=1 X=2 x=3
y=-3 -216 -174 -132 -90 12 -6 36
y=-2 -186 -144 -102 -60 -18 24 66
y=-1 -156 -114 -72 -30 12 54 96
y=0 -126 -84 -42 0 42 84 126




y=1 -96 -54 -12 30 72 114 256
y=2 -66 -24 18 60 102 144 186
y=3 -36 6 -12 90 132 174 216

Mapatnpoupe ot (42,30) =6 to omoio kot gudavileTal oTov MOPANMAVW TVOKA KAl €lval n
HKpOTEPN BeTikn T Tou a-xX+b-y. Ztn yeviky nepinmtwon autd eivat mavtote aAnBdAg (kat

umnopet va anodelyBei péow tou eukAeidelov alyopiOuou).

Oswpnua 4.2: Eotw a kat b eivat duo aképatot aplBuoi mou dev eival kat ot Suo pundév. Tote n
HkpOTEPN BeTikn T tou a-x+b-y (mou maipvoupe ywa 6Aoug toug akepaioug) eival o
HEyLoTOoG Kowog Slapetng (a,b).

Anodeién

Ag urtoB€ooupe OtL a,b,c elval aképatol kat 6tL a|b-c. Mot Ba givat n cuvBrAkn wote o a va givat
Kol auTog Statpetng tou ¢; MNa napadeypa 8|4-10 =40, aAdda 8 1 4 kot 8 110.

MrmopoUE va Xpnolhomoljooupe To Oswpnua 4.1 ylwa va AmavioOOUUE OTNV TOPATIAVW

€pwINON.

Apua 4.3 Av a|b-c kol (a,b) =1 téte a|c

Anodeién

Adou (a,b) =1, Ba untdpxouv aképatot x kat y tétolol wote a-X+b-y=1 katadov a|b-c, téte
umapyxet aképatog k tétoloc wote a-k=b-c.

c=c-1

=c-(a-x+b-y)

=(a-c-x+a-k-y)

=a-(c-x+k-y)

Emopévwg alc.



Kedalaio 50
Napayovtonoinon MNpwtwv aptOuwv Kot to OspueAlwdec Oswpnua thc AptOUNTIKAC

Oewpnua 5.1 :Eotw p €vag mpwtog aplBuog. Kat ag umobeéooupe 6t pla-b. Tote n pla i
p|b (A p dtapel kat Toug S0 a kat b).

Anodelgn

Ac umtoB£coupe OTL O p gival pwTog Ttou Slatpei to ywopevo a-b. Av p|atote ev xpelaletal va
anodeifoupe kTt Emopévwe ac umoBécoupe ot p 1 a . Oewpolpe Tov péyLoto Kowd Slatpétn
(a, p) -Opwg (a, p)| p, emopévwg (a, p) =11 (a p) = p adou o p eivat mpwtog. AN, (a, p) # p
adol (a, p)| p kot Bewpolpe oOtTL pTa. Emopévwe (a, p) =1. Apo UTAPXOUV AKEPALOL X KaL Y
TéToloL WoTe a- X+ pP-y=1. NoAamhaotdloupe kat ta dUo pEAN TG Mopanmdvw oxeong HeE b
onote mnpokumtel a-b-x+ p-b-y=b. Adolv pl|a-b-x kap|p-b-y TIPOKUTITEL  OTL

pl(@a-b-x+p-b-y)=Db.

Oswpnua 5.2 : Eotw p €vag mpwtog aplBudg, kot og urmobéocoupe OTL 0 p Slalpel To ywoOpEvVo
a,-a,..a,.Tote o p Slapel TOUAAXLOTOV Evav OO TOUG MOPAYOVTEG a,,a,,..a, .

Anodeién

Av p|a, tote Sev xpeldletal va amnodeioupe kATl .Emopévwg ag umtoBEécoupe Ot

p + a . Xpnotponowvtog to Oswpnpa 5.1 yla to ywopevo & -(a, - 8,...8,) KATAAyouple OTO
ouunépacpa OtL pla, - a,..a, . Avtwpa p|a, tote £xeL ohokAnpwOel n anoddelén pag.

Onoéte og umoBécoupe ot p a,. Xpnowonowvtag o Oswpnpa 5.1 yw tO YyWwoOpevo
a, -(a,-a,...8,) KATOAAyOULE OTO CUUTEPAOHA OTL P| &, - a,...a, .

Zuveyilovtoag TeAKA BplokoupE KATIOLO &, TETOLo WOoTE P | a, .

O otox0¢ pog twpa eival va anodeifoupe OtL KABs aképalog N> 2 pmopel va mapayovtomnotnel
HE HOVOSIKO TPOTIO OE YWVOMEVO TPWIWV P - P, - Ps...P,- Mpwv To anodeioupe ag Solpe éva
napadelypa mou Ba UAOTIOLEL TNV MOPAYOVTOTOLNON OE TPWTOUC KATA HoVASIKO TPOTIO TIou dev

elvat kal t0oo npodaveg.

Napadsiypa 5.1
‘Eotw to cuvoho E = {...,—8,—6,—4,—2,0,2,4,6,8,...} TwV ApTIWV aplBuwv. Ag Bswprjoovpe to 60 € E.
e [Mapatnpovpe 6tL 60=2-30=6-10.

e [apatnpolpe o1t 2,6,10 kat 30 eivat 6AoL mpwToL TTou avrkouv oto E kat §gv pnopoulv va
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napayovionotnBouv oto E.
Emopévwe, o aplBpog 60 £xet 2 SL0POPETIKEC TOPAYOVTOTIOLOELG OTO E.
MapOAo TOU TO MOPATIAVW TIAPASELYUA TO ETMLVONOCAUE, TIPEMEL VA LOG TTELOEL OTL CUYKEKPLUEVA
apLOUNTIKA cuoTAMOTA £XOUV HovadLKn apayovtomnoinon kat AAAa cuotipata Sev €xouv.
To oUVOAO Z TwV OKEPOLWVY EXEL CNUAVTIKEC LOLOTNTEC OMOU LKAVOTIOLEL TO TTAPAKATW Bewpnua

NG HovVadIKOTNTAG TNG TAPAYOVTOTOiNoNG.

Oswpnua 5.3 (OspeAlwdng Oswpnua ApltOunNTLkig)
KaBe aképalog N> 2 pmopei va mapayoviomnolnOel o yLVOUEVO TPWTWV
n=1pP; - Py.--Py
HE povadiko Tpormo.
Anobdelgn
To mapandvw Oswpnua OUCLOOTIKA anoTteAeiTal amo 2 pépn.
1. Npénel va amodeifoupe OtL KABe aképalo¢ N>2 umopel va mopayovtomolnBel oe
YWOUEVO TIPWTWV.

2. MNpénelva anodeifoupe OTL UTIAPXEL LOVO £VAC TETOLOC TPOTIOC TOpayovIomnoinong.

Apxka Ba amodeifoupe To MPWTO HEPOG. Oa To amodeifoupe pe v HEB0SO amaywyrng oe ATOTO.
Ag umoBéooupe OTL UTIAPXOUV OKEPALOL LEYAAUTEPOL TOU 2 TIoU SEV UIMOpoUV va ypadouv wg
YWVOUEVO TIPWTWV. TOTE Ba UTIAPXEL EVAC OKEPOLOG £0TW O HLKPOTEPOG. OVOUAIOUME QUTOV TOV
HkpOTEPO aképato Ue N. AdoU o N Sev pmopel va ypadel wg ylvoUEVO MPpWTWY, UMOPOUUE VA
oupnepavou e otLo N Sev sival mpwtoc. Onote untdpyxouv aképatot b kat ¢ tétoot wote N =b-C
ue b,c>1 kat b,c< N.
AdoU o N gival 0 ULKPOTEPOC AKEPALOG TIOU SeV UTtopel va ypadel we yvopevo mpwtwy, b kat ¢
UIopoUuV va ypadoUlV w¢ YIVOUEVO TIPWTWV:

b=p,-p,..pPx, C=0;-0,..q,, 6oU GAoL oL P, KaL g ElvoL TPWTOL.
Toteo N=b-c=p,- p,...p, -, - 0,...0, Mropel va ypadel wg yopeVo mpwtwy.
AuTth elval Opwg pLa avtidaor, onote KATAANYOULE OTO CUUMEPOCHO OTL SEV UTTAPXOUV TETOLOL
aképatol. Omote KABe aképalog N> 2 UMopel va mapayovIonolnBel og YIVOUEVO MTPWTWV.
ItnVv ouvéxela Ba amodeifoupe to 2° pépoc.
Ac¢ uTtoB€coUpE OTL UTTAPXEL €VaG OKEPALOG NTIOU UTOPEL va TapayovtonolnBel w¢ ywouevo
MPWTWV HE 2 TPOTOUG . AnAadi N=p, - P,...p, =q,-q,..9 (@)
Oa mpémnel va anodeifoupe OTL autég oL duo Tapayovtomolnoelg eivat idleg, mbavotata adou

oA\G€oupe BEon oTNV OELPA TWV TAPOYOVIWV.
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ApxKd mapatnpoUpe OtL P, [N=0,; - 0,...0, EMOUEVWG oo TO Oewpnua 2.2 TPOKUTITEL OTL
p, Ba Statpel éva and ta g, . Mmopolpe vo aAAAEOUE TNV OELPA TwV ; . WOTE P, | G, .
AMG ¢ elvar Adn mpwtog aplBpdg, omote ol Slalp€teg Tou eivat o 1 kat o ;. Emopévwg
kataAyovpe otL p, =¢,  (2)
Ano oxeoelg (1) kai (2) Saypddovrog o P, 0, Kot amo ta 2 PEAN TPOKUTITEL OTL
P, Py P =0 G0 (3)
AN\aZovtog to 610 OpLopa Omwe pLy, Ba MapPATNPCOUUE OTL:

P, 10,00 -
Enopévwg, amnd to Oswpnua 5.2 mpokumtel 6tL P, Ba Statpet éva amd ta (, KAl LETA OO TNV
evoAayr KatoAyoupe oto cupnépacpa Ot P, | g,, emopévwg P, =0, (4) adol o q, eival
TPWTOC.
Ano oxéoelg (3) kat (4) Staypddovrag o P, Kat ¢, and ta 2 pEAN MPOKUTTEL OTL
Py PyeP =050 ()
MMopoUHE Vo GUVEXICOUUE TNV CUYKEKPLUEVN €TLXEpNUATOAOyia pEXPL kaBéva amd ta P, N
kaBEva amnod ta g, va e§avtAnBouv.
AN av 6Aa ta p; €§avtAnBouy, tote To aplotepo peAoG tng efiowong Ba eival ioo pe 1, €tol dev
Ba undpxetl kavéva g, avtiotorxa . Opota av OAa ta  €§avtAnBouv, tote to Sefi péAog tng
eflowong Ba eival ico pe 1, Etot Sev Ba umdpxeL kavéva P, avtiotola.
‘Ondte to mMANBog twv P, Ba mpénet va eivat to i5to pe To mMARBog Twv g, Kat HETA TG EVAAAAYEQ
Ba exoupe: p, =0, P, =0,, P; =0,..., P, =0,. EMopévwg umdpxet €vag poévo TpOmog va

ypadoupe évav aképatlo N> 2 wg YWVOUEVO TPWTWV.



EDAPMOrIEZ TOY OGEMEAIQAOYZ OEQPHMATOZ THZ APIOMHTIKHZ

Napadsiypa 5.2

Noa amobeybel otL 0 V2 eivan appnToG.
Anodeign
H amodeién Ba yivel pe tnv péBodo tng ELg dtomov amaywyrng

YnoBétoupe otL 0 V2 eivar PNTOC. TOTE UTIAPXOUV OKEPALOL I' KOL S TETOLOL WOTE:

2

r
\/E:L. Tote 2:—2.
S S

Enopévwg 2-s* =r2.

‘Eotw n to MARNO0G TwV MPWTWV MAPAYOVIWV OTNV TIAPOYOVTONOLNoN MPWTWV MOPAYOVIWV TOU S.
TOTE UTIAPXOUV 2N TIPWTOL TTOPAYOVTEC OTNV TOPOLYOVTOTIONGN TPWIWV TAPAYOVTWY TOU S%, Kat
adou o 2 eival mpwtog Ba umapyxouv 2n+1 MPWTOL TTAPAYOVTIEG OTNV TAPAYOVTOTIOLNGN TIPWTWV
TAPAYOVIWY TOU 2 - S°, EMOPEVWE O 2 - S% €XEL TEPLTTO AR BOC TIPWTWV TTAPAYOVTWVY.

ITNV CUVEXELX av OewpPooUPE m To MARBOG TWV MPWTWV MAPAYOVIWV CTNV MAPAYOVTOTOoinaon

TMPWTWV TIAPOYOVIWV TOU r. TOTE UTIAPXOUV 2m TIPWTOL TIAPAYOVIEG OTNV TtaPOyovTomoinon
TIPWTWVY TOPAYOVTWY Tou I, EMOPEVWC O I Bal €XEL APTLO TMARBOC MPWTWV TAPAYOVIWY. AUTO
OHWC EpXETAL OE avTiBeon pe To OepeAlwdng Oewpnpa TNS AptBunTkAC adol 2-s? =r?. Onote o

V2 eivau appnToG.

Napadsiypa 5.3
A¢ umoBéooupe OTL a KoL v eival BeTikol aképatol kKat otL Va eival pntoc. Na amodelyBet otL o

Va eival aképalog.

Anodeién

Adou o Va eival pntog kat BeTKOg, untapxouv BeTiKol akEpatoL r KoL s TEToloL wote Va = —.
S

Omnote a-s" =r". Xwpic BAABN NG yevikdTnNTag, ptopoupe va unoBéooupe ot (r,s) =1 ( o€
nepintwon nou bev eivar  (r,s) =1 tote Slapolpe Tov aAPLOUNTH KoL TOV MAPAVOUOOTH UE
(r,s) wote to KAAopa va yivel avaywyo.

Oa XpNOoLUOTOLooUE TNV HEBOSO TNG amaywyng e ATomo yla va anodeifoupe 6tLs =1 . Eotw s
> 1 TOTE UTIAPXEL TTPWTOG aPLBUOG p 0 omoiog Statpei tov s, emopévwg pla-s" =r".

Ao 1o Oewpnpa 2.2 TPOKUTTEL OTL P | T .

AMG aut6 elval atomo adou (r,s)=1.Onodtes=1.
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Apa Ya =r eivae €VOG OKEPALOG. MTOPOUUE VO XPNOLUOTIOLOOUKE AUTO TO ATMOTEAECUA, yLa
napadelypa yla va anodei§oupe otLo V2 eivau Aappntog.

Adou 1< V2 <2 kot o V2 8ev eivar aKépalog, onmote Sev elval pntoc pe BAaon To amotéAsopa

TIoU KaTaAnEapEe o€ QUTO TO MAPASELYUAL.

Napadsiypa 5.4

No anodelxBei 6t o log,, 2 eivat dppntog.

Anodeién

Oa xpnolyonoliocoupe TNV PEBOSO TNG amaywyng KUE ATomo.

A¢ umoBéooupe oOtL o log,, 2 eival pntdg. TOte UMAPXOUV OKEPALOL I KAL S TETOLOL WOTE:

r
Iong:g.

r

Téte 105 =2, emopévwe 10" =2° 4 5" -2" = 2° 1o onolo épxetal oe avtiBeon pe To OepueNwSNC

Bewpnpua tng ApBpntikng. Emopevwg o log,, 2 eivat appnrog.

Napddsiypa 5.5

Na omobeyBei 6t 0 moAuwvupo P(X)=a, X" +a, X" +..+a _,-X+a, HE AKEPALOUG
OUVTEAEOTEG TOU X, KAl UE TR 7 Yyl 4 OKEPALEG TIHEC TOU X TOTE SV UMOPEL TO MOAUWVUHO va
TIAPEL TNV TIUA 14 yLo omoLladAOoTE aKEPALA TLU TOU X.

Anodeién

Oa xpnolyonoliocoupe TNV PEB0SO TNE amaywyng LeE ATomo.

Ag umoBéooupe OTL UMAPXEL €vag aképalog m Ttétolog wote p(m)=14. lvwpiloupe oOTL
p(a,) — 7 =0y 4 Stadopetikoug akepaiovg a,,a,,8,,8,. TOTE

P(X) -7 =(x-2a)- (x-a,) - (x-2a;)-(x—a,)-q(x)

Mo kAarolo mMoAUWVURO ((X) LE AKEPALOUG CUVTEAEDTEG. TOTE

14-7=7=pm)-7=(m-a) - (M-a,)-(M-a;)-(M-a,)-q(m)

Adou oL mapayovieg m—a, eivat 6Aot SladOopETIKOL, £XOUE TAPAYOVIOTIOLGEL TOV AKEPALO 7 OF

TouAaylotov 4 S1adopeTIKOUG TTAPAYOVTEG.

Qotoco amnod 1o BepeAwdng Bswpnua tng ApBUNTIKAG 0 akEépalog 7 Umopel va ypadel wg
ywopevo to oAU 3 Stadopetikwv akepaiwv: 7 =(=7)-(1)-(-1). Emopévwg €xoupe kataAnseL oe
ATOTTIO, OTIOTE KATAANYOUWE OTO CUUTIEPACHA OTL TO TTIOAUWVUHO 8EV UIMOpEL va MApeL TNV TN 14

yla OTIOLaS 1 TIOTE OKEPOLLA TLUH TOU X.
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Napadsiypa 5.6

Na amodetyBet 61t m°> +3-m*-n-=5-m°*-n?>-15-m?-n® +4m-n* +12-n° Sev Ba eival moté ico
pe 33.

Anodelgn

Napatnpovue 6tt m° +3-m*-n—-5-m*-n?-15-m?-n* +4m-n* +12-n°=
=(m-2-n)-(m-n)-(M+n)-(m+2-n)-(m+3-n)

To 33 pnopel va mapayovtonolnBeil wg ywvopevo To oAU 4 akepaiwv.

33=(-11)-(3)- M- (-1 n 33=(=3)-A1)-@)-(-1).

Av n# 0 tOTE OL MAPAYOVTEG OTO TTAPATIAVW YWWOUEVO glval OAoL StadopeTikol.

Ano 10 OspeAwdng Beswpnua NG APOUNTIKAC 8ev pmopoUV Ol TIAPAYOVIEG ouUToL av
noAAamAactaotolv va dwoouv 33, adol to 33 elval To ywopevo to TOAU 4 SLadopETIKWY
TopayOvVIwyY Kot n €ékdpacn mapandavw eivat To yvopevo 5 dtadopetikwy mapayoviwy yia N=0.
Av n =0, To yvopEVO TwV mapaydvIwy givat m’, kot o 33 Sev eivat og Mépmtn SVvapn. Emopévwg

m +3-m*-n-5-m*-n”>-15-m? -n® +4m-n* +12-n° Sev eivar noté ico pe 33.

Napadsiypa 5.7

Na amodetxBel dtL uTtApXEL HOVO €vag PUOIKOC aplBUAC n tétolog wote o 28 + 2™ +2"va eival
TEAELO TETPAYWVO.

Anodelgn

Ac urtoBécoupe ot k eival évag aképatog tétolog wote k? =28 + 2 +2" = 2304 + 2" =482 + 2",
Tote k* —48° = (k—48) - (k +48) = 2"

Ao to BepeMwdng Bewpnpa tng AptOunTikng éxoupe k —48 = 2° kaw k+48 = 2", érouv s+t =n.
AM\G TOTE

2' —2°=48-(-48)=96=3-2°

Onéte 2°-(2°-1)=3-2°.

Ano 1o Bepedwdng Bewpnua TG ApBUNTIKAG, s=5Kkat t—s=2, étoL S+t=n=12.

Omnote 0 POVoC GUGIKOC aptBpOC n Tétolog wote o 28 + 2™ + 2" va eival TéAelo TeTpdywvo eivat o

n=12.



Kedalaio 60
Ewcaywyn otic lootiuiec Kot n Aptduntiki twv modulo

Juxvd oupPaivel ol Avoelg mpoPAnudaTwy Tou adopolv aKEPALOUG va eEopTwvTal POVO amo
urtoAowna Stapéoswv. Ag Bswpriooupe €va MOAU amAo mapddslypa. H amavinon oto epwtnua
‘Mota nuépa tng efdopadag Ba eivatl 7001 nuepeg amod tnv enodpevn Kuplakn daivetal apeows av
okepBoupe OTL oL nuépec tnc eBSopadag emavalappavovtar pe mepiodo 7 kal OTL
7001=7-1000+1. Zuvenwg n ardavtnon sivat Asutépa. Ztnv dla andavinon Ba ¢pBAvaue av otn

B£on tou 7001 eixape 8, 15 n onotodnmote puotkd apldBuod tng popdng 7-m+1.

OpLopodg 6.1 Eotw m évag aképalog. Ao aképalol a kat b Ba Aéyovtal weétipot modulo m (A
tooUmdAoutot modulo m) av o m Swapei tn Sadopd a—b. Stnv nepintwon avty ypadoupus
a=bmodm 6nkady a=bmodm«< m|a-b.

lcodUvapa pmopoUpe va movpe a=bmodm av ot a kat b adrvouv to idlo umodAouto otav
Swatpovvtal pe to m. Ao tov adyoplBuo tne Saipeong, mapatnpovpe 6t a=bmodm av kat

uoévo av umdpyet aképatog k tétolog wote a=b+k-m.

Napadewypa 6.1 7=2mod5 adol 5|(7-2). Mapatnpolpe emiong OtL 0 7 Kot 0 2 adrivouv

urtéAotro 2 otav Statpebouv pe to 5.

Napadeypa 6.2 47=35=5mod6 adol 6|(47—-35) kat 6](35-5). Napatnpolue eniong OtL 0

47 o 35 kat o 5 adrvouv untdAouno 5 otav Statpebolv pe to 6.

Napadeypa 6.3 9=0mMod3 adov 3|9 kat 6(35-5). MNapatnpovpe eniong o6t 0 9 adrvel

umtodourto 0 étav StaipeOet pe To 3.
Napadelypa 6.4 15=7=-1mod8 adov 8|(15-7) ko 8|[7—(-1)].

Napadewypa 6.5 Kataokeudote Tov Tivakoa TnG mMPooBeong kal MOAAMAACLACUOU ylo TNV
oaplOuntik modulo 5.

Auon

NPOZOEZH modulo 5
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Hl W N = O

Hl W N = O O
S| | W N| RB| =
= O A W N N
N = O &~ W W
W N = O &~ »

MNOAANANAAZIAZMOZ modulo 5

a\b|0/1/2(3|4
0 0/0/j0(0|O
1 0/1/2(3 |4
2 0(2(4 |13
3 0(3(1(4|2
4 0/4/3(2]1

Mapatnpoupe OtL av o a Slatpeital armd Tov m Kol adriveL UTTOAOLTTO I TOTE O a €LVOL LOOTLHOG LIE ¢
modulo m.
Amo tov aAyoplBuo ¢ EukAsibelog Alaipeong To UTTOAOLTO I TTOU TOPVOUUE amod tnv Stailpeon
TOU O PE TO M
LKOVOTTIOLEL TNV TTAPOKATW OXEON:

0<r<m
Emopévwg, kaBe aképalog a eival Lootipog modulo m, pe Toug akepaioug mou Bplokovtal HeTaly
0 kat m-1.
Autn eival oAl Baowkn Wéa nou Ba emavéABoupe apyotepa. Mpog To Mapwv ag LEAETACOUUE

HUEPLKEG BAOLKEC LOLOTNTEG TWV LOOTLULWV.

Oswpnua 6.1 OspeAwdeLg 1610TNTEG TV looTyuwy MéEpog 1
‘Eotw m eival évacg aképatog aplBuog. MNa 6Aoug Toug akepaioug a, b, c Loxlouv oL mopaKATW
TIPOTACELG:
1. a=amodm
2. Av a=bmodm téte b=amodm
3. Av a=bmodm kat b=cmod m téte a=cmodm
Anodeién

1. AdoU m|0=(a-a) tote a=amodm.
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2. Eotw 6t a=bmodm. Téte m|(a—b). Emopévwg umdpyel €vag aképatog k tétolog wote

(a-b)=k-m= (b—a)=-k-m onote m|(b—a).Apa b=amodm.

3. Botw a=bmodm kot b=cmodm. Téte m|(a-b) kot m|(b-c). Tote umdpxouv

aképatot k kat | tétolot wote (a—b)=k-m kat (b—c)=1-m.
Enmopévwg (a—c)=(a-b)+(b-c)=k-m+l-m=(k+1)-m.

Apa m|(a-c).AnAkadry a=cmodm.

Oswpnua 6.2 OspeAwdeLg 1610TNTEG TWV looTLwv MEpog 2
‘Eotw a=bmodm kat c=d modm.Téte woxvouv oL TopaKATW MPOTACELG:
1. (a+c)=(b+d)modm
2. (a-¢c)=(b-d)modm
3. a-c=b-dmodm
4. T 6Ahoug touc akepaiovg N>1, a" =b"modm

Anobdelgn

Adol a=bmodm tote m|(a—b) onote unapyet Evag aképatog k tétolog wote (a—b) =k-m.

Opowa adov c=dmodm tote m|(c—d) omdte umdapxel évag aképalog | Tétolog wote

(a=b)=I1-m.

1. Ta va anodeifoupe tnv Mpwtn Wooduvauia, mMOPATNPOUE TO EMOUEVO:
(a+c)—(b+d)=(a-b)+(c—d)
= k-m+l-m
= (k+1)-m

Ermopévwg, m|(a+c)—(b+d). Apa (a+c)=(b+d)modm.

2. o va anodeiéoupe tnv SeUtepn LooSUVOULN, TTAPATNPOULE TO EMOLEVO:

(a-c)—(b-d)=(a-b)+(d-c)
= k-m-1-m
= (k=I)-m
Enopévwg, m|(a—c)—(b—-d).Apa (a—c)=(b—d)modm.

3. T va anodeifoupe TNV TPitn LoOdUVOLN, TAPATNPOULE TO EMOWEVO:
a-c—b-d=c-(a-b)+b-(c-d)
= c-k-m+b-l-m
(c-k+b-1)-m

Enopévwg, m|(a-c—b-d). Apa a-c=b-dmodm.
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Oswpnua 6.3 Av a=bmodm tote ywa kdBe oaképato ¢ (axc)=(btc)modm kot
a-c=b-cmodm.

Anodeién

Adou m|(a—b) eJ¢3 m|(a—-b)+(c—c)=(a+c)—(b+c) Ko
m|(a—-b)—(c-c)=(a-c)-(b-c).

Enopévwg (axc)=(b+c)modm.

Opowa m|(a—b)-c=a-c—b-c Enopévwg a-c=b-cmodm.

Népopa 6.4
Eotw f(X) éva moAuwvupo pe aképaloug ouvteheotés. Av a=bmodm téte f(a) = f(b)modm.
Anodeign
f(x)=a -xX“+a_ - X" +..+a - -X+a,
Orouv a,,a,,...,a, ivat aképatol. Tote amnod to Oswpnua 6.2 Ba oxVEeL:
a-a“+a_,-a'+..+a-a+a,=a -b*+a_,-b"'+..+a -b+a modm.
Ermopévwg, f(a)= f(b)modm.
AG TTAPOTNPrOOUE OTL OTNV YEVLIKN TIEPITTWOn &V EMITPENETAL VA SLALPOUHE OTLG LOOTLULEG.
Mo napdadeiypa 15=3-5=3-1mod6. ANM\& 5 Z 1 mod6.
Emopévwg, dev pmopolpe va Swaypadoupe ta 3dpla. Qotoéco woxvel 3-4=3-14mod15 kot
4=14mod5.
Apa 0€ OPLOUEVEC TIEPLITTWOELG UopoU e va dlaypaoupe.
Onote €pyetal emakoAoubo va avapwtnBoupe UTIO TIOLEG CUVONKEG UMOPOUHE va Siaypadoupe

MEOQ OTLG LOOTLULEG.

Oswpnua 6.5

‘Eotw a-c=b-cmodmkat (c,m)=1. Téte a=bmodm.
Anodelgn

m|(a-c—b-c)=(a-b)-c

AdoU (m,c) =1 t6te m|(a-b).



Kedpalatlo 70
Edapuoyéc otic lootipiec kat n Aptduntikn tTwv modulo

Napadsiypa 7.1

Na BpeBei To urmdhouno tn¢ Staipeonc tou 6%

pe to 37.
Auon
Napatnpoulpe 6tL 62 = —-1mod 37 onodte
6" =6-6"* mod 37
= 6-(62)993 mod 37

=6-(~1)" mod37
=—-6mod 37
31mod 37

Emopévwe To avapevopevo umtolouto mou Paxvape ivae 31.

Napadsiypa 7.2

321 2™2 yia GAouC TouC PUGLKOUC aplBpouC N.

No amobeifete otLTO 7 Saupel
Auon
NapatnpoUpe 6t 3™ =3.9"=3-2"mod 7 kat 2™*=4-2"mod 7.

Eropévwg 32" +2M2=7.2"=0mod 7 ylo GAouc Touc puctkoUc aplOpoug n.

Napadsiypa 7.3

No amodeifete ot 641 (2% +1).

Auon

Napatnpolpe 6tL 641=2".5+1=2*+5" Enopévwe 2’ -5=—-1mod641 kot 5 =-2*mod641.

Apa 5.2 =(5-2' )4 = (-1)* mod 641=1mod 641. Anhadf —2*-2% =—2% =1mod 641.

AuTS duwG dnAwvel 6T —2% —1=0mod 641. Ométe 641 —(2% +1) dpa kat 641| (2% +1).

Napadsiypa 7.4

No amodeifete dTL Sev UTAPXOUV aKEPALOL TTOU VAL LKAVOTIOOUV Thv oxéon X —5-y* =2.

Auon

EoTw 4TL UTLAPXOUV OKEPALOL TIOU LKAVOTIOLOVY TV oxéon X° —5-y* =2 1o1e (x2 —5. y2) =2mod5
kat dpa 5-y* =0mod5. Opwg autd SnAwvel étL: X* =2mod5.

3TN OUVEXELA aG BEWPHOOUE TLC TIEPUTTWOELC YL TO X Kot X> modulo 5.
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xmod ulo5 x* mod ulo5
0 0
1 1
2 4
3 4
4 1

Emopévwe 8ev UTAPXEL Kavéva X TETOLO WOTE To X°va eivat lodtpo pe to 2 modulo 5, omdte Sev

UTTAPXOUV OKEPALOL X KAl Y TETOOL WoTe X° —5-y* =2.

Napadsiypa 7.5
Na Bpeite o Pndio Twv povadwv tou apBuol 7*° (napddetypa ya tov apBud 723 to Pndio

TWV povadwv sivat to 3).

Auon
Mo va BpoUpe To Pndio Twv povadwv tou 7*° Ba mpémet va Bpolpe o 7% modulo 10.
7 =-1mod10
7°=7-7°mod10
=-7mod10
7% = (72)? mod10
= (—1)2 mod10
=1mod10
7 =(7*)” mod10
=1 mod10
=1mod10
Ermopévwg, To Pndio Twv povadwv tou apdpot 7' eivaito 1.

Napadsiypa 7.6
Na Bpeite dnelpoug akepaioug n tétolouc wote 2" + 27 va Slapeital pe to 7.
Auon

Mapatnpouue OtTL

2'=2mod7
2° =4mod7
2°=1mod7
2*=2mod7
2°=4mod7
2° =1mod7
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k
Ondrte, 2% = (23) =1"mod 7 ya éAoug Toug BeTikoUg akepaioug k.

Enopévwg, 2% +27=1+27=28=0mod7 ywa dAoug toug Betikoug akepaioug k, 7| 2% + 27

apa 2" +27 Sapeitat anod to 7 yia OAa ta OTikd moAAarAdota tou 3.

Napadsiypa 7.7
Na anobeifete otLo 2 -5 yia k=0,1,2,....8ev adrjvel moté undAouto 1 otav Stapedei pe to 7.
Auon

Mapatnpouue OtTL

2! =2mod7
22 =4mod7
2°=1mod7

Kot autog o kUKAog Ba emavalapBdvete yia kdbs k 2= 2, 4, 4 1 mod 7. Apa (2k —5) = -3,

-1, -4 mod7.0mnote o 2" -5 adrvet undlowma povo 3, 4 kal 6 dtav Stapedet pe to 7.

Napadsiypa 7.8

Na amnodeifete OTL évag BeTIKOG aképalog N Slatpeital amod to 3 av Kal Hévo av 1o ABpolopa Twv
Pndiwv tou datpeital ano to 3.

Auon

Oa amobdeifoupe 6tL o NKal to ABpolopa Twv Pnoiwv eivat todtyol modulo 3.

Ag utoB£00UE OTL 0 BETIKOC aKEPALOC N ypAPETE OMWCE MAPAKATW (SEKASIKO TOU AVATTTUYHA)
n=a -10“+a_,-10“"+..+a,-10° +&a -10+4,.

Mapatnpovpe 6t 10=1mod3 kat 10™ =1" =1mod 3 yia kaBe aképato M.

Onorts,

n=a 10 +a _,-10"'+..+a,-10° +a -10+a, mod 3

=a 1+a ,-1+..+a,-1+a-1+a,mod3

=a +a,+..+a +a+a,mod3

Apa to uroAouno Tou Tmaipvoupe otav o N Slalpeital pe to 3 ivat To (6lo pe to umoAoLro mou
naipvoupe otav To abpolopa Twv Pndiwv Tou To Slalpcoupe Ye To 3, onote o NSLalpeital UE TO

3 av kal povo av to dBpotopa twv Pnoiwv tou dlatpeital pe to 3.



Kedalaio 8o
Mpapuukéc Eélowoelc lootipuioc

Opwopog 8.1 M e§iowon tng popdng a,-X +a, X +..+a,-X =bmodm pe ayvwotoug

Elval pla ypoappkn e€iowon tootipiag pe k petafAntéc.
Mta Abon otnv nopandavw eéicwon eival Eéva cUVOAO OKEPOLWYV TIOU LKAVOTIOLOUV TNV TIAPATIAVW

eflowon.

Napadewypa 8.1 X=1, y=2 , z=3 eival pa AUon otnv ypopuLKn €§lowon LooTLuiag

X+Yy+z=6mod7

Napadetypa 8.2 Na AuBei n e€iowon wootwuiag X+12=5mod8.
Auon
To kAeldl og autn TNV €€lowon glval va moapatnprocoupe OTL UMOPOUUE Vo adaLpECOUNE TO 12 Kal

amo ta 2 PeAn ¢ wooTipiog (oupudwva pe To Bswpnua 6.2).

X+12=5mod8
x=(5-12)mod8
X=-7mod8

x=1mod8

Emopévwg kaBe aképatog X mou sivat lootpog pe 1modulo8 kavomolei tnv mapandvw tootiuia.

Napadeypa 8.3 No AuBei n wotwia 4-Xx=3mod19.
Auon
APXLIKQ, TTAPOTNPOUUE OTL SEV UITOPOUHE AMAQ VA SLALPECOUE KAl T 2 LEAN TNC LOOTLULOG UE 4.
Qot000, amnod 10 Oswpnua 6.2 PMoPoUE Vo TTOAATTAACLACOU E Kal Ta SUo HEAN TNG LOOTLULOG e
5.
Onote, 4-x=3mod19

20-x=15mod19

Xx=15mod19 ado 20=1mod19.

Apa KaBe akEpalog X mou ival LooTpoc pe to 15 modulo 19 Ba tkavormolel Tnv LooTLuia.
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Mropoupe GuoLkd va EAEYEOUE TNV amdvTnon Hog avikablotwvtag to 15 otnv apxkn wootiuia.

Mpaypatt 4-15=60=3mod19.

Napadetypa 8.4 No AuBei n mapakdtw eiowon tootipioc X2 +2-x—1=0mod7.

Auon

H mapamnavw eéiowon dev elvat ypappikry aAAd uAomolet pa Baoikn apxn.

Edodoov bev eipaote olyoupol mwE va MPOCEYYICOUE TNV TTAPATIAVW LOOTLULA, UTTOPOULE ATTAQ VA
OOKIUAOOUPE OUYKEKPLUEVEG TIMEG X=0,X=1,X=..,X=6. ZTtnV YeVIKA Tepimtwon ywa va
AUooupe pa elowon tootipiag modulo m, punopoupe va dokipalouvpe twueg 0,1,2,...,m-1 ya
KAOe petaBAntn.

Mo tnv wotipior X2 +2-X—1=0mod 7 Bplokoupe Tic Aboelc Xx=2mod7 kat X=3mod?7.
Mpodavwg urtdpyouv Kat AANeC AUoeLg omwe X=9mod 7, alMda napatnpoupe otL 9 kat 2 Sev ival
OTNV MPAYHATIKOTNTA SladopeTikéC AVOELG KaBwG eival Lodtipeg modulo 7.

Otav pog pwtdve va BpoUpe OAEG TIG AUOELG LA LOOTLUIAG, OUCLAOTIKA pag {ntave va Bpoupe

OAeG TIG AUOELg TToU Sev lval LOOTLUEG PETAED TOUC.

Napadetypa 8.5 No AuBei n mapakdtw e€iowon tootipioc x> =3mod4 .

Auon
xmod ulo4 x* mod ulo4
0 0
1 1
2 0
3 1

Eropévwe, n wotipia x> =3mod4 Sev éxel AUoelc. Ac Bewpriooupe v ypaupkn efiowon
tootiog a-x=bmod m. @éhoupe va kaBopicoupe mdTe AUTA N LOOTLLA €XeL AUON KoL TIOTE givat
povadikr. Otav umdpyel povo pa Abon modulo m, téte Aépe OtL n AUon eival povadikr. MNpwv

ovapEPOUUE HEPLKA Dewprpata ag LEAETCOULE OpLOUEVA TTapadelypaTa.

Napadeypa 8.6 Na AuBsi n mapakdtw e€iowon wotipiog 6-Xx=15mod514.

Auon

Av X eival pa AUon tng mapandvw ootipiag tote 514 | (6-x—-15).

A¢ tapatnpriooupe OTL 0 514 eival aptiog, o 6- X eival aptiog Kato 6-X—15 eival mepitrog.

Tote o 6-X—158ev pnopel va Slapebel pe to 514, EMOUEVWE N MOPATIAVW LOOTLUIO Sev €xeL

AUoelg. EmumAgov ag mapatnpriooupe ( yla peAhovtikn xprion) ott MKA(6,514) = 2 kat 21 15.
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Napadeypa 8.7 Na AuBsi n nmapakdtw e€iowon wotipiog 3-X=5mod7.
Auon
Av Sokwudooupe Tic Tipeg Xx=0,1,2,3,4,5,6 Bpiokoupe 61t X=4mod7 sival n povadiki Avon os

auTH TNV tooTwia. A mapatnprooupe ( yia pehovtkr xprion) ot MKA(3,7) =1 ko 14 5.

Napadeypa 8.8 7 Na AuBsi n mapakdtw e€iowon wotipiog 9-Xx=15mod 21.
Auon
Av Sokipdooupe TG Tipweg Xx=0,1,2...,21 Bpilokoupue 6tL X =4,11,18mod 21 eival tpeig AUoELg oTNV

nopandvw LooTipia. Ag mapatnprnooupe ( yia peAhovtkn xprion) ott MKA(9,21) =3 kau 3]|15.

Napadsiypa 8.9 Ac unoBéooupe otL Béloupe va AUVooupe pa avBaipetn ypauukn séiowon
LooTwiag g popdng a-x=bmodm. Tote Ba npénel va BpoUpe Evav aképalo X TETOLOV WOTE
m|(a-x-b).

looSUvapa Tmpémel va PpolUpe €vav okEpalo  YTETOO wote M-y=a-x—b, onAadn
a-x—-m-y=»hb.

AUTOG 0 TUToG TG e€lowong mMpEmeL va pog Gailvete yvwotog adol TETOLOG TUMOC e€lowaong
AUBnke o€ tponyoULpevo KedpaAalo.

Eotw g=(a,m). N'vwpilouue otL kABe aplOude tng popdng a- X —m-y eivat mToAamAdoLo Tou g
(adol g|akalL g|m), emopévwg av g 1 atote n e€lowon a-x—m-y="b Sev éxel AoeLC.

2tn ouvéxela urtoBétoupe otL g |b.

Ao to kedpaAato 5.1 umtdpxouv akepatotl U Kat V TETooL wote a-U+m-v=(g.

Adou g|b pmopoilpe va moAamAacidcoupe auth tnv e§iowon pe Tov aképato b/ g omodte Kat

. , b-u b-v
naipvoupe tnv e€iowon a-——-m-——=Db.

g

. . , b-u
To mapandavw opwe SnAwvel 6Tt m|la-——Db.

. b-u
Ermopévwg a-——=bmod m.
g
, b-u , , ,
AnAadn to X, =——mod m eivat pa Avon g Lootipiog a- X =bmodm.
g

. , . , b-u , , ,
Apo arodei§ape 6tLav g =(a,m)|b tote to X, = ——mod m givat AVon g Lootpiag.
g

2e auto To onpeio eival emakoAlouvBo va Bewpricoupe av to X, eival n povadikn r oxt Abon tng
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Lootiuiag.

Ag umoBécoupe OtL X eival pla dAAn Avon tng wotpiag ax=bmodm, téte ax, =ax, modm.
Eropévwg, mi(a-x —a-x)=a-(x —X,).

. . .. Mm ,
AuTO OpWwC pavepwvel 0TL — Slatpel

M.Duwg (a,m) =g omote (E,mjzl.
g g9

Apa a/ g kat m/ g kot 8ev £XouV KOLVOUG APAYOVTEG, OMOTE M/ g IpEMeL va Slatpel X — X, .
. . . , . m , m
Apo utdpxet aképatog k tétolog wote K-—=X —X A X =X +K-—.

g g

Téhog umevBupiloupe oOtL kKABe 2 AUoelg mou Sladépouv katd €va moAAamAdolo tou M,
Bewpouvtal OtL elval ot idLeg, emopévwg umtdpxouv akplBwg g dladopeTikeég AVOELG OL OTIOLEG KalL
nipokuTtouv AapfBavovrag tipeég to kK=0,1,...,g—1. Ag napatnpriooupe otL av g =(a,m) =1 tote

Ba urtdpxeL akpBWE pot AVon amnd tnv wotpioc a=bmodm.
YTn ouvexela cuvoPi{loupe OAa TO TTAPATTAVW OTO TTAPAKATW Bewpnua.

Oswpnua 8.1 Avoeig Npappikwv E§lowoswv lootipiag

Ag unoBéooupe a,b kat m eivat aképatot pe m>1.Eotw g=(a,m).

(a) Av gt'b téte N wotpia a- x=bmodm Sev éxet AoeLg.

(B) Av g|b tote n wotwio a-x=bmodm €xe. g un-LooTLEG AUOELS.

MNna va Bpebolv ot AUoelg, mpwTta PploKoUUE aKEPOLOUC UKAL V TIOU LKOVOTIOLOUV TNV TTOPOKATW
oxéon a-u+m-v=gdg.

Onwg meplypaape Kot oto kepahalo 2 o eukAeidelog alyoplBuog pnopet va xpnotpomnotnBei yia

va BpoU e OKEPALOUG U KalL V.

, b-u , ,
Tote x, =—— elvat pa Avon g ootiuiag a-X=bmodm.
g
OL pun-1o0TIpeg AVOELG TToU eival o€ TARBog g divovtal amo tov mopakdtw TUmo:

X= x0+k'mmodm vaa k=0,12,...,9-1.
g

Napadsiypa 8.10 Na Bpeite OAeG TIG AUOELG TNC MOPAKATW LOOTLULOG
943-x=381mod 2576.

Auon

g = (943,2576) = 231 381 ondte n wootwpia Sev éxet AUOELS.
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Napadetypa 8.11 Na Bpeite 0Aeg TIg AVOELG TNG MAPAKATW Lootiag 8- X=7mod13.

Auon

g=(8,13) =1 enmopévwg umdpxet g =1 Avon tng Lootiog. Ag apATNPAOOUNE OTL ELPAOTE OF
B¢on va kaBopiooupe o MARBOG Twv AVocEwWV Xwplg va umoloyicoupe T AUCELG.

MNna va Bpoupe tnv Alon apxwkd Ba mpemel va Bpolpe akepaioug U Kal V TETOLOUG WOTE
8-u+13-v=1

Xpnotpomnowwvtag pebodoug amno to Kebpahato 5, Bplokoupe T Abon u=5 kat v=-3.

. 7 , . ,
Enopévwg X, = Ts =35=9mod13 eival n AVon NG LooTLpiaC.

Napadeypa 8.12 Na Bpeite OAec TG AVOELS TNC LooTipiag 6+ X =9mod15

Auon

g =(6,15) =3|9 enopévwg umdpyouv g =3 pn LOOTLEG AUOELG TNG TTALPATIAVW LOOTLULAG.

Ag tapatnPOOUHE OTL eipacte og B€on va kaBopiooupe Tov aplOud Twv AVCEWV XwPLg va Tig
UTtOAOYLOOUHE.

MNna va Bpolpe tnv Alon apxwkd Ba mpemel va Bpolpe akepaioug U Kal V TETOLOUG WOTE
6-u+15-v=3.

Xpnotlpomnowwvtag pebodoug anod to Kedpalato 3, Bpiokoupe tn AVon u=—-2 kat v=1.

9-(-2
Emopévwg, X, = % =—-6=9mod15 eivatl n Abon t¢ wotipiag. MNa va urtoAoyiooups OAEG TLG

, , , , , 1
Aboelg, Eekvape pe X, =9 kot mpooBEtoupe MOANAMAAOLA TNG TOCOTNTAG ?5 =5.

Omnote oL 3 pn WoTueG AVoELG eival 9, 14, 4.
TNV ouvéxela Ba Bswpriooupe OTL €XOUHE TOPATIAVW OO po €€lowon LOOTLHOG HE £vav

AyvwoTo.

Napadsiypa 8.13
Na AuBel To cUOTNUA TWV LOOTLULWY

x=2mod4
Xx=1mod6

Auon
Agv umtdapxel kapia kown Avon otig U0 mapamAvw LOOTIUIEG KABWE N TPWTN LOOTLULA ATtALTEL TO X

VaL ElVOL TIEPLTTOC Kal N SeUTEPN LOOTLULA amalTel TO X va elval ApTLoG.

Napadsiypa 8.14
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Na AuBeil to clUoTNUA TWV LOOTLULWV

x=2mod4
x=3mod5
Auon

Mapatnpoupe ot X=18¢eival pa kowr Abon. MNa va Bpolpe OAeg TIg AVUOELG TOU CUCTHHATOG,
TIPOXWPALE OTIWG TIOPAKATW.
H mpwtn wootipia emaAnBeveTal oo to X av kat povo av X | (x—2), dnkadn x=2+4-K.

AvtikaBlotwvrtog to x otnv 6eUtepn Lootipia €xoupe 2+4-k=3mod5, dnadn 4-k=1mod5.

3tn ouvéxela rtapatnpoupe 6tt K=1mod5 eivatl n pévn AVon tng mapamdvw LooTLLAG.

Ermopévwe K eivat Avon tng 2+4-k=3mod5 av kat povo av to K pmopsi va ypadei otn popodn
k=4+5-],

omou | elval évag aképalog. Emopévwg X kavomolel Kol TG SUO LOOTIUIEG av Kal HOvVOo av
UTTAPXEL EVOLG AKEPALOG j TETOLOG wote X=2+4-(4+5-))=20-j+18.

Eropévwg, N povadikry AVoN Tou CUOTAHOTOC TWV LoOTIWY eivatl X=18mod 20.

AUuTd TIOU TOPATNPAOOUE OE OQUTO TO TOPASELYHO €lvol €vol TILO YEVIKO TOPASELYUO TIOU

TIEPLYPAPETAL OTO TTAPAKATW Bswpnua.

Oswpnua 8.2
Av (m,n) =1 TOTE OL LOOTLUIEG

Xx=amodm
Xx=bmodn

€XOUV pLa povadikn kowvr) Abon modulo m-n.

Anodeién

H npwtn wootiuia €xeL AUon av kat povo av X|(x—a), dndadn av kat povo av UTApXEL Evag
aképatog K tétolog wote Xx=a+m-K.

Tote n 6evtepn LooTipia yivetat m-k = (b—a)modn.

Adol (m,n) =1 auth n wotuia éxel povadikn Abon modulo n, pe dMa Adyta k=cmodn.
Enopévwe, to Kikavomotel tnv m-k=(b—a)modn av kat pévo av UTApxeL AKEPALOG j TETOLOG
wote K=c+n-j, omou | elval évag aképalog.

Onodte x=a+m-k=a+m-(c+n-j)=a+m-c+m-n-k=a+m-cmodm-n.

OAeg oL AUoelg elval wooteg pe (a+m-c)ymodm-n, €MOUEVWG UTIAPXEL ULt povadikn Avon

modulo M-N. Autd to anotéAeopa ival pLa eL8IKA TEPIMTWON €VOG TILO YEVIKOU OgwpRaATOC.
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O Sun Tzu 1 Sun Zi Atave €vag KWVE(oG LoBNUATIKOG KAl EYLVE YWWOTOG yla Thv cuyypadn Tou Sun
Tzu’s Yrtohoylopoi tov 4° awwva 6mou reptéxetl To Kwéliko Oswpnua twv Yriodoimwv kat pe Bdon
oUTO To Bewpnua emAUeTal To €€AG TIPOPANUA: MOCOL OTPATIWTEC UTIAPYXOUV OTNV HEPapXia TOU
Han Xing’s;

AV TOPATAEOUPE TOUG OTPATIWTEC OE OMAOEC TWV TPWWV OTPATIWTWV N KABs opada Oa
TIEPLOOEVOOUV 2 OTPATIWTEG. AV TTOPATAEOULE TOUG OTPATLWTEG OE YPOUMEG TWV 5 OTPATLWTWY N
KAOe ypapun tote Ba meploceooUV 3 OTPATIWTEC. AV TOPATAEOUE TOUC OTPATLWTEG OE YPOUUEC

TWV 7 OTPATIWTWY N KABE ypappr Tote Oa MepLOCEVCOUV 2 CTPATIWTEG.

Oswpnua 8.3 Kwvéliko Oswpnua YrnoAoinwv

Eotw m,m,,...,m, eivat BeTikol aképaLoL Tou ival OXETKA TpwToL avd SVo. Tote ol mapakdtw K

LOOTLULEG

X=a modm
X=a, modm,
X=a, modm,

gxouv povadikr Abon modulo m-m, ---m, .

Napadsiypa 8.15

Na BpeBel aplBudG T€Tolog wote otav dlalpeBei pe 1o 4 va adrvel urtddouro 2, otav Slalpebel pe
To 5 va adnvel urtdAouno 1, evw otav Statpebet pe to 7 va adrvel urtoAouro 1.

Auon

©£\oupe vo BpoUUE €va n TETOLO WOTE:

n=2mod4
n=1mod5
n=1mod7

AUTO OUWG oNUAiveL OTL:
35-n=70mod140

28-n=28mod140
20-n=20mod140

Exoupe opwg, 61t N=3-(35-n—28-n)—-20-n=3-(70-28)—20 =106 mod140.

Eropévwe, 6Aa ta N=106mod140 kavomololv Ti¢ mapandvw cuvORKeC.



Kedalawo 9

Euler’s Phi-Zuvaptnon kot to Oswpnua Euler-Fermat

Opopog 9.1 Na n>1, éotw j (n) elvat to mMANB0G Twv BETIKWY aKEPALWV TIOU Elval ULKPOTEPOL

(0OL TOU NKal OXETKA TPWTOL UE TO N,

Napadeypa 9.1 | (6) =2 adouv o 1 kaLo 5 gival oL pOvoL aKEPALOL TTOU Elval ULKPOTEPOL 1} LooL e

TO 6 KOl VOl OXETIKA TPWTOL LIE TO 6.

Napadeypa 9.2 Na Bpeite tnv tiun tou j (M) ya kdBe Mmou epdavilete 0TOV MOPAKATW THVOKAL.

M 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

$(m)

Oewpnua 9.1 MNa kdbe npwto p wxvel | (p) =p—1 kaBwg kABe BEeTIKOG AKEPALOG HIKPOTEPOG

OUTtO TOV MPWTO P ELvVaL OXETIKA MPWTOG UE TO p.

Napadsiypa 9.3
1.'Eotw m = 6. YrohoyiZoupe to @ ™ modmywax a=1 kat a=5.
2.Eotw m = 9. Ynoloyiloupe to & ™ modmywr a=1, a=2,a=4, a=5,a=7,a=8.

3.Eotw m = 10. YrnoAoyiloupe to & ™ modmywa a=1, a=3,a=7,a=9.

Baolopevol ota mapanavw aplOpnTika anoteAéopata Tou napadeiyparog 9.3 KataAyoupe oto

TIAPOKATW CUUTIEPACHAL:

Oswpnua 9.1 Euler’s-Fermat

Av (a,m)=1 tote @ ™ =1modm.

AnodeiEn

H amobdelgn tov Oswpruatog Euler’s-Fermat eival mapdpola anodelén pe to Mikpd Oswpnpua Tou
Fermat.

MapatnpoUpe OtTL To MIKpO Oewpnua tou Fermat eival €18k mepimtwon Tou OewWPHUATOC
Euler’s-Fermat: Av p eival mpwtog tote dp(p) =p — 1.

MNa va Xpnoluomoliooupe to Oswpnua Euler's-Fermat o mpoPAnuata Kol £PopUOYEC

xpelalopaote pla amoteAeopatiki HEBodo yla va umoAoyiloupe To ¢(m) ylo Tuxaio aképolo m
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OxL amopaitnta npwTto.

Av 0 m eival UIKPOG TOTE elval OXeTIKA gUKOAO va Bpolpe OAoug Toug aplBuoug mou sival
HULKPOTEPOL I LOOL TOU M KOl Elval OXETLKA TTPWTOL LE TOV M.

Qotooo av o m gival peyaAog aplbuog dev BéAoupe va ypaoupe 6AOUG TOUG OKEPOLLOUC TTOU
glval pkpoTepPOL ) L00L TOU M KoL VoL KBOPIloOULE TTOLOG ELVOIL OXETIKA TTPWTOC LE TOV M KOl TIOLOG
Oev eival.

ITnVv ouvéxela Ba meplypaoupe tnv pEBoSO yla va umoloyiloupe to (M) xwplc va ypadoupue
OAOUG TOUG aKePALoUG OV €lval HIKPOTEPOL 1 Ll0OL TOU M Kal va KaBoploou e TTOLOG lval OXETIKA
TIPWTOC E TOV M KoL TTtolog Sev eival.

Apxkd Ba Bewpriooupe SUVAUELS TPWTWV APLOUWVY.

Oewpnpa 9.3 Av p sival mpwTtog aplOpog Tote:
. _ . 1
j(p)=p-p T =p"(p-)= pk-(l—gj-

Anodeién

A4 TOV TPOTO OV Opicape TNV ouvdptnon ¢ éxoupe 6t j (P*) eivan To MARBOC TwV akepaiwv
mou eivart pkpdTepoL fj {ooL e Tov PX Kat eival oxXETIKG TTpWTOoL e Tov PX.

Yrdpxouv p* aképatol tou eivat pikpoTtepoL fy iool pe tov pX. Emopévwe,

. Ky _ Ak ' ’ K P , ' K

] (Pp%)=p°—(apBuog twv akepaiwv < pmou Sev eival OXETIKA MTPWTOL UE TOV P°).

Ol aKéPaLOL TIOU eival PIKPOTEPOL 1 (ool pe Tov P kat Sev eival OXETKA PWTOL e Tov PX eivat

oKPLBWE oL aképatol tou Slapolvtal LE To p.

Yrdpyouv p¥* tétolot aképatot: 1-p,2- p,3- p,..., p- pF.

o e 1
onote, j (p*)=p - p*=p(p-1= pk'{l_gj'

Napadsiypa 9.4

1. Noa umnoloyioete tig Tneg j (6),] (2) kat j (3). Me molo tpomo oxetiovral PeTagy Toug oL
e j (6),j (2) kawj (3);

2. Na umnoloyioete TG Teg | (10),j (2) kad j (5). Me molo tpomo oxetilovral PETAL TOUG oL
e j (10),) (2) kawj (5);

3. Na umnoloyioete TG Tpeg j (30),j (B) kat j (6). Me moto tpdmo oxetifovral petau Toug oL
e j (30),j (5) karj (6);

4. Noa umnoloyioete g Teég  (72),) (8) kat j (9). Me mowo tpdmo oxetilovrat petau toug oL
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Tegj (72),) (8) kawj (9);

Oswpnua 9.4

Av (a,b)=1tote (a-b)=j (a)-] (b).

Anodeign

‘Eotw n eivat évag ¢uolkog aplBuog tétolog wote N=a-b pe (a,b)=1. ANdaZoupe toug ab

akepaioug 1, 2,...,ab onwg paivete mapakdatw:

1 2 3 k .. a
a+1 a+2 a+3 a+k .. 2a
2a+1 2a+2 2a+3 2a+k .. 3a

(b-Da+l (b-Da+2 (b-Da+3 .. (b-Da+k .. ba

‘EvoG aKkEPALOG ' Elval OXETIKA MPWTOG HE TO M AV KAl LOVO AV £ival OXETIKA TPWTOC UE TA a Kol
b.

Itn ouvéxela Ba kaBoplooupe Ttov OPLOUO TWV OKEPALWV OTOV TIAPANMAVW TiivaKa Tou eival
OXETLKA TIPWTOL KE TOV A Kot Ba Bpoupe moooL ard autoug ival OXETIKA pwToL HeTo b.

Yrnidpyouv | (@) akEpaLOL OXETIKA TPWTOL PE TOV @ OTNV MPWTN VPO TOU IAPAmAvw Tivaka.

A¢ Bswpricoupe Tnv k—ostrotnAn pe 1<k <a. Kabe aképalog oe auth TNV OTAAN €lval g
pnopdric m-a+k pe 0<m<b-1. Adov k=m-a+kmoda o kéxel kowd napdyovta pe tov a av
KoL LOVO av €XeL Koo Tapdyovta o M-a+ K. Auto onpaivel 6t umdpyouv akplBwe j (@) otriheg
OKEPALWV OV €lval OXETIKA MPpwToL e Tov a. Mpénel va kabopiooupe mOcoL and autoug ToUG
aKepaloug ival OXETIKA TPWTOL HE Tov b.

loxupwlopaote 6tL and tnv k—ost jotikn pe toug akepaioug k,a+k,2a+Kk,...,(b—1)a+k Sev
€XOUUE 2 aKepaloug ou eival Lootipol modulo b.

Eotw ot (ia+k) = (ja+k)modb téte a(i— j)=0modb.

Enopévwe, bla(i— j) ondte bja n b|(i—j).

Adou (a,b) =1 kat bt a tote b|(i—j) nAadn (i—j)=0modb.

Adou i, j €[0,b—1] mpokurret 6L |i - j|< b.

Q0t800 0 POV aképarog (i — j) Tétotog wote |i — j|<b kat b| (i - j) eivato 0.

AuTO Opwg dnAwveLotLi— j=0=i=j.

AuTO onuaivel OtL oL aképatol ou eivat boe mARBog oe onotadnmote amnod tigj (N) othAeg sivat

LoOTLUOL PE Toug akepaioug 0,1,...,b—1.
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AMG akplBwg j (b) arod autolg ival oxetikd pwtol pe to b.

Auto onpaivel ot akplBwg j ()] (b) aképatol otov mapamdvw mivaka gival CXETIKA TPWTOL LE
10 ab.

Enouévwg, j (n)=j (a-b)=j (a)-] (b).

Napatipnon

Ovoudfoupe pa ouvaptnon f:Z" - R moMamAaociactiki av f(m-n)= f(m)f(n) yw kabe
levyog aképalwv m,n tétoot wote (M,n) =1.

Emopévwe anod to Oswpnua 9.4 n phi-cuvaptnon tou Euler eivat moAAQMAQOLOLOTLKY.

Xpnotwpomnowwvtag ta Oswprpata 9.3 kot 9.4 unopoU e va €X0ULE Evav YEVIKO TUTto ya to | (n) .

Oswpnua 9.5
Eotw N=p- P52 P €LVOL TO YIVOHEVO TIPWTWV TOPAYOVTWY Tou N, omou P, P,,--+, P, €lvat
Sladopetikol petaf Toug MPWTOL AKEPALOL KL &, 8, , -, &, Elval akEpatol peyaAUTepOL i looL Tou

1. Tote

2)- (e - ) (Pl - P ) =

Napddsiypa 9.5

Na Bpeite to ] (100).

Auon

Agv gival avaykaio va katoypdPou e TouG aKEPALOUG oV ival HkpoTEPOL ) Loot Tou 100 Kot va
kaBopiooupe moiol amo autolg gival oXeTIKA mpwTol Pe to 100. Avti yL auTO XPNOLUOTIOLOULE TO

Oewpnpa 9.5. H avdAuon tou 100 o€ YLWWOEVO TPWTWVY Tapayoviwy sivat 100 = 22 .57,

Emopévwg j (100) =100- [1—%] : (1—%} =40.

Napddsiypa 9.6

Na Bpeite anelpoug akepaioug N tetoloug wote 10|j (N).

Auon

Ma n=11° pe k=1,2,.... tote j (11) =11 —11" =10-11"ondte 10| (11°) yra k>1.
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Napddsiypa 9.7
Na Bpeite ta 2 tedevtaia Ynoio tou 300,
Auon

31000

Mo va Bpolpe ta 2 tehevtaio Pndia Tou xpeLdletal va umtohoyicoupe 3°° modulol00.

M'vwpilouvpe o6t j (100) =j (2%)j (5°) =40 omdte, and 1o Oswpnua Fermat- Euler mpokUmtel
3% =1mod100 .

Apa 3% = (340 )25 =1” =1mod100. Enopévwe, ta 2 tedevtaia Pndio tou 3% iva 01.

Napddsiypa 9.8

Nao Bpeite ta 2 tehevtaia ndlatou 77 .

Auon

Napatnpovue 6t 7*° =1mod100

j (40)=16 emopévwg, 7*° =1mod 40

7% = (7). 7"1mod 40 = 7° =(7*)” =1mod 40

Emopévwg, 40|7°%° —1 omodte umdpxet aképaog t Ttétolog wote 7P =40-t+1. Apa

77 _ 7% — 7 mo0d100.



Kedalaro 10 Npwtap)ikec PLleC

M'vwpiloupe and to Oswpnua Euler-Fermat 6tt av (a,n)=1 tote @ W =1modn kat étL av o p
elval mpwtog apBuog téte aPt=1mod p adov j (p) = p-1.

Qot600 | (p) Hmopel va pnv eivat o pikpdTeEPOG aképatog b Tétolog wote a” =1modn.

Mo mapddelypo and 1o «Mikpd Oswpnpa tou Fermat » yvwpilouvpe 61t 2° =1mod7. Opwg
2°=1mod7 eival n pkpodtepn SVvapn tou 2 mou eivat woTHo pe 1mod7. Mmopel dpwe va
UTTAPXOUV MEPLKEG TLUEG TOU a TIou amattouv Tnv duvapn p-1. MNa napddeypa n mpwtn duvaun
Tou 3 Tou eivat WoTN pe 1mod7 eival 3°. Ac SoUpe pepkd Ttapadelypata yia va KataAfEoupe

O€ UEPLKA CUUTEPACUATA.

Eotw a”=1mod p 6mou p eival MPWTOC,.

Napadsiypa 10.1

Na CUPTTANPWOETE TOV TTOPOKATW Ttivaka yloo P=5."FEotw b o pkpOTEPOG AKEPALOG TETOLOG WOTE

a’ =1mod p.

Auon

i (5)=5-1=4

a b tétoloc wote a” =1mod5
1

2

3

4

Apa

a b tétoloc wote a” =1mod5
1 1

2 4

3 4

4 2

Napadsiypa 10.2

Na CUMTANPWOETE TOV MAPAKATW Tiivaka yta p=7. Eotw b o HkpOTEPOG OKEPALOG TETOLOG WOTE

a’=1mod p.
Auon
j (1)=7-1=6
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a b tétolog wote a® =1mod7
1

2

3

4

5

6

Apa

a b tétolo¢ wote a” =1mod7
1 1

2 3

3 6

4 3

5 6

6 2

Napadsiypa 10.3

Na cupmAnpwoete tov Mopokdtw mivaka yio pP=11. Eotw b o HKpOTEPOG AKEPALOG TETOLOG
wote a” =1mod p.

Auon

j 11)=11-1=10

b tétolog wote a® =1mod7

1

10

5

5

5

10

10

10

VNl |blw|v|R|

10

[E
o

10

Baowlopevol ota mapandvw oplOUnTIKA amoTEAECUATA OO TOUG TTOPATIAVW TIVOKE G KAVOUUE TLG
€€ ¢ SLATLOTWOELG:
1. H uwkpotepn SUvaun btétola wote a° =1mod p dpaivetal 6L Slapeito j (p) = p—1.

2. Ymdpxouv mAvta TWWEG TOU a Tou amattolv tnv p—186uvapun.

Oplopog 10.1

Eotw a eival évag BeTikog akeépatog tétolog wote (a, p) =1.
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H té€n tou amod p eivat o HiKpOTEPOC BETIKOG aképalog Dtétolog wote a’=1mod p kat
oupBoAifoupe b=ord (a).

Ano 1o «Mkpd Oewpnpa tou Fermat » yvwpifoupe ot ord (a) <j (p) = p-1.

Oswpnua 10.1 Tagn-16w6tnta tng Awaipeong

Eotw @ eivaw évag aképatog TéTolog wote (@, p) =1 kaw éotw a" =1mod p téte ord (a)|n. Mo
ouykekpipeva ord (a)| p-1.

Anodeién

ord, (a)

AT Tov 0pLoUO TNG TAENG TTPOKUTITEL OTL a =1mod p

Ac urtoBéooupe ot @" =1mod p. And to Oswpnua 5.1 yvwpiloupe OTL UTIAPXOUV aKEPALOL U Kal
V tetola wote ord (a)-u—-n-v=g.

Tote yia kdBe aképato t éxoupe g=ord (a)-(u+n-t)— n-(v+ ord (a) -t) .

Kot ertdéyovtag to t va eival apketd peyaAog akepatog, katou+n-t katov+ord (a)-t Ba eivar

Betwkol.
Emopévwg, umdpxouv aképaloL r KoL S TETOLOL WOTE : g :ordp(a)-r—n-s, Omou r Kat s lvat
Betikol aképatol (Ba Soupe otnv cuvéxeLa yLlatl xpelalopaoTe va ival kat oL 2 Betikol aplOpot).

dy(a)r

STNV GUVEXELa uTtohoyi{oupe T toodTNTa a” ne duo SLadopeTikoU G TPOTOUG.

a” @ =(a°rd"(a)'r )r =1"=1mod p

a" @ =a™ @ Z a9 =% (a")° =a’ - (1)° = a’ mod p.

Apa @’ mod p=1mod p. Ag BupunBolpue ot ord,(a) eivat n pkpotepn duvaun Tou a mou eivoal
ooto pe 1 modulo p . AnAaén ord (a) <g Opwg g=gcd(ord,(a),n) omote g|ord (a) ko
g|n. N ouvykekpieva g<ord (a).

KataAfyoupe oto cupnepacpa 6t g =ord (a). Onodte ord (a)|n.

Tehikd amd 1o «Mikpé Oewpnua tou Fermat » éyoupe o6t aP'=1modp emopévwg

ord (a)| p-1.
Optopéd6 10.2 Av ord (@) = p—1 tote 0 a Aéyetal mpwtap)kn pifa modulo p.
Napadewypa 10.4 XpnolLoOTOWWVTIAG TOUG TVOKEG Tou Onuoupynoape ywaa p=5,7,11

TIAPOTNPOUE OTL 2 Kal 3 ival MpwTapXLKES pileg modulo 11 .
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Oswpnua 10.2 Oswpnpa TPpWTAPXLKWV pL{wv

Eotw p elval mpwtog kat ag untoBecoupe otL d | (p-1).

Tote undpyouv akpBwg j (d) dradopetikoi akepatol a modulo p tetolot wote ord (a) =d .
Mo ouykekplpéva umdpxouv akpBwe j (p—1) mpwtapyLkeég pileg Tou p.

Agv Ba Swooupe TNV anodelén Tou OEWPAHATOG TPWTAPXLKWY PL{WV.

Napadetypa 10.5 To Bswpnpa mpwtapxtkwy plwv pag Aéet 6tL urtdpxouv | (10) = 4 mpwTtapxLkeS
pile¢ modulo 11. Exoupe Ppel OTL mMpaypatl uTApPXouvV 4 TPWTAPXIKEG pile¢ modulo 11
ouykekplpéva 2, 6, 7 kat 8. Opoiwg undpyouv | (36) =12 mpwrtapxkeg pileg modulo 37 kau
j (9906) = 3024 mpwtapxLkeg pileg modulo 9907.

MNapakdtw avopEPOUE Ll ONUAVTLKA LOLOTNTO TWV TPWTUPXIKWY PL{WV.

Oswpnua 10.3 Eotw g elval mpwtapxkn pila modulo p o6mou p eival mpwtog. Tote KABe N
UNdevikog aplBuog modulo p pmopel va ekppaoctel wg Suvaun tou p. Me dAa Aoyl yla KABe
aplBpd a pe l<a< p, upmopovpe vo OSlaAé€oupe akpPwg Evav amd TOUG apLOPROUG
9,9%9%...9°°,9" % g"" wqooTiwot modulo p.

Anodelgn

KaBwg g eivat mpwtapykr pila modulo p, Ba toxtet g**=1mod p kat p—1 o HkpdTEPOC
aképatog b tétolog wote g° =1mod p.

3TN ouvéxela unootnpiloupe 6Tt ot apBpoi g,9% g°,...,9° %, 9" %, g"" eival 6AolL Sladopetikol
modulo p.

Av &ev eival Sladopetikol toTe Ba umdpxouv ekBeteg | kaL | pe 1<i< j< p—1 tétoloL wote
g’ =g modp.

Tote pl(g'-g)=9'(g'" -1).

Enopévws plg' 4 plg’ -1.

M'vwpiloupue otL p 1 g' apov MKA(g, p) =1. Enopévwe, p|g'™ —1.

Apa g/ =1mod p kat j—i< p-1. Auto eival dtomo Opwg yiati o p—1 eival o HIKpOTEPOS
aképalog btétolog wote g°=1mod p. Téte ot apduoi g,9°,9%...97°, 9" % g"" eivar
Slapopetikol modulo p, ondte KABE akéPaLog a TETOLOG wote 1< a< pUnopel va ekPpactel wg

pwa duvoun tou g.
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A¢ mopatnpAooUUE OTL To Bewpnua Twv MPWTAPXLKWYV pwV HOG AEEL OTL UTIAPXOUV AKPLB WG
j (p-1) npwtapxikeg pileg modulo p. Qotdoo to Bewpnpa dev pag divel kapio mAnpodopia yla
TO WG va BPLOKOULE TPWTAPXLKES PLIEC N TtoLoL aplOpolL elvat mpwTapxkég pile¢ modulo p.

Mia epwtnon mou TPOKUTTEL €lvat ) €€NG: Me Sedopévo évav aplBuod a, yla moLoug MPwToug
apBuolg p o a sival mpwtapxikn pia; MNa mapdadetypa Bplokoupe OTL O 2 €lval pLo TPWTAPXLKA

pila yra Toug mpwtoug p=3,511,13,19,29,37,53,59,61,67,83.

H swaoia tou Artin: YIdpyxouv AmelpoL mpwToL p TETOLOL WOTE 0 2 va elval TpwTapxLkn pilo mod

p.

Oswpnpa 10.4 Eotw p eival évag mpwtog aplBpuog. H wotio X +1=0mod p €xet AVoELS av
p=2 nav p=1mod4 oAAa dev €xel kapia Abon av p=3mod4.
Anodeién
e Otav p=2, x=1 eivar pa A0on adov 1 +1=0mod 2.
e Eotw ot p=1mod4 tote 4|(p-1) emopévwg, amd to Bewpnpa MPWTUPXLKWY PLWV
UTLAPXEL EVOG OKEPOLOG A TETolog wote ord (a) =4,
omote a*=1mod p. Apa a* —1=(a’ -1)(a®+1)=0mod p.

H teAeutaio Opwe oxéon SnAwvel ot eite (a”—1)=0mod p eite (a®+1)=0mod p.

Napatnpovpe dpwe ot a° —1 #0mod p adov ord (a) = 4.
Ondte a>+1=0mod p dpa a eivat pia Avon tne wotiog x> +1=0moda.

e Eotw 6tt p=3mod4. Tote 4|(p—3) omdte 44 p—1. Adol p eival MEPLTTOG TOTE KAl O

p—Lleivat aptiog, ondte 2| (p—1) . AnAadn (p-1,4)=2.

Ac uToBécoupEe TWpa OTL UMAPXEL £vag oképalog a Tétolog wote a’+1=0mod p tote
a'= (612)2 =(-1)* =1mod p. Artd To Mikp6 Oswpnua tou Fermat éxoupe étL a** =1mod p.
AdoU 2=(p-1,4) undpxouv aképatol U kot V tétolot wote 2= (p-1)s+4t.
Apa  éxoupe A =alPP™ =(a"?)*(@)t=1modp. Tote a’=l=-1modp. Emopévwg,
2=0mod p.
Auto opwg dnAwvel 6tL p|2mou gival dtumo adou p eival mepLttog aplBpog. Apa dev umdpyel
Kavévag aképalog a Tétolog wote a’+1=0mod p, ométe n wotpia X°+1=0mod p ev éxel

AUOELG 0€ aUTH TNV NEpLMTWON.
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TeAikad Byaloupe TO CUMMEPAOHA OTL N WOEQ TNC TAENG KOL TWV TIPWTAPXLKWY PpLLWV Umopsel va

enektaBel og OAoUC ToUC BeTIKOUC aKeEpALOUC OXL AmapaitnTA MPWIWY aApLOUWV.

Opopog 10.3 Eotw oOtL (a,n)=1. H tdén tou @ modulo n givaL o PLKPOTEPOG BETLKOG AKEPALOG
btétoloc wote a° =1modn.

Amd To Oswpnua tou Euler-Fermat yvwpiloupe ott @ ™ =1modn.

Enopévwg, ord, (a) <j (n).

XPNOLLOTIOLWVTOG TIAPOHOLO ETUXEPNHA TIou dwoaue otnv anddelfn tou Oswpruatog 12.1

UMOPOULE VO aOSEIEOUE TO EMOUEVO ATTOTEAEGHAL.

Oswpnpa 10.5 Eotw 6t (a,n)=1lkat 6t @’ =1modn téte ord (a)|b kat Mo cuykekpuéva

ord,(a)[j (n).

Opopog 10.4 Av (a,n)=1 kot ord,(a) =] (n), tote Aépe OtL 0 a eival po mMpwTapXKn Pila

modulo p.

Napadeypa 10.6 To 3 sivat pia mpwtapyxkA piZa modulo 10 adol j (10) =4 kat 3' =3mod10
3 =9mod10, 3°* =7mod10, 3* =1mod10.



KedaAowo 11
Tetpaywva modulo p Kot TETpOywVIKA Lo UTTOAoLta

MdaBape o€ mponyoupevo kepAAao va AUVOUE YPOUULKEG EELOWOELG TNG Hopdrg a-X=cmod p.

21N oUVEXELO BEWPOUUE TETPAYWVIKA LooUTtOAota modulo a pe p mpwTto aplouo.

Napadsiypa 11.1
Eivat 0 3 1o0TLOG pe To TETpAYywVOo KAmolou aplBpou modulo 7;

MrmopoUpe va Bpolpe €vav apldpd x Tétolov wote X2 =3mod7;

Auon

0°=0mod7
1? =1mod 7
2° =4mod7
3*=2mod7
4* =2mod 7
52 =4mod7
6° =1mod7

Emopévwe, to 3 Sev elval LOOTIHO HE KATIOLO TETpaywvo modulo 7.

Napadetypa 11.2 Exet n wotipio X2 =—-1=12mod13 Avon;
Auon
YroAoyiloupe ta x> mod13ywa x=0,1,2,...12mod13 kat Bpiokoupe 6Tl N Lootipio €xel 2 AUOELS

v X=5mod13 kat X=8mod13. Na va peAetricoupe ta tetpdywva modulo p, urtoloyiloupe Ta

tetpaywva modulopyap=3,5, 7, 11.

| a | a® mod 11 |

0 0

1 1

: 21 4

| a | a- mod 7 | 3 9

; 0 0 4 ]
|a|a® mod5 |7 1 ¥ 3

. 0 0 2 4 6 3
la|a® mod3| [T 1 3 7] = c
0 0 2| A 4 2 3 9
1 1 3 < 5 4 9 4
2 1 4| 1 i 1 10 1
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ITN OUVEXELO KAVOU LE TLG TIAPOKATW TOPATNPHOELG ATTO TA MOPAKATW oplOpnTKa Sedopéva.
o KabBe aplBuog dtadopetikog and 0 mou epdaviletal wg Eva tetpdywvo modulo p epdaviletal
akpBwe 2 dpopsc.

e To TETPAYWVO £VOG aplBoU b KoL TO TETpAYywWVOo Tou aplBuou p-b sival dia.

Oswpnpa 11.1 Eotw p sivat mpwroc. Tote b> = (p—b)>mod p.

Anodeién

(p—-b)?=p°-2p-b+b*=0-0+b*=b*mod p.

Emopévwg, €av emtbBupoupe va Bpoupe 0Aoug Toug aplBpolg mou elval tetpdywva modulo p,

OUOCLAOTIKA XPELA{OUAOTE UOVO VO UTTIOAOYIOOUE TOL LLOA OTTO QUTA:
2
2 2 p_l
I"modp 2°modp .. 5 mod p.

O otdxo¢ pag eival va kaBopicoupe molot aplBuot eival tetpdywva modulo p kat motot apBpuotl

Sev eival tetpaywva modulo p. Na va Eekvriooupe XPeLalOUAOTE KATIOLA «ES8APLOY.

Opopog 11.1 Evag pn pndevikdg aplBuog mou elval LOOTIHOG HE €va TeTpdywvo modulo p

OVOMAZeTOL TETPAYWVLIKO LooUTIOAoTto modulo p.

Napddeypa 11.3 To 3 eivat éva TETpaywVIKO looimdAoto modulo 11 agpol 5% = 3mod11l.
To oUVOAO TWV TETPAYWVIKWV LooUmoAowmwyv modulo 11 sivai {1,3,4,5,9}.

Ag mopatTNPCOUE OTL UTIAPXOUV 5 TETpaywVIKA LooUTtoAouta modulo 11.

Oplopog 11.2 Evag pun Undevikog aplBuog mou dev elval LOOTUOG HE €va TETPAYwvo modulo p

OVOMAZETOL UN-TETPAYWVLKO LooUTOAouto modulo p.

Napadsiypa 11.4 To 2 sival €va pn-teTpdywviko Llooimolouto modulo 11 adol Sev umapxel
aKEPALOC X TETOLOC wote X2 = 2mod11.
To oUVOAO TWV HN-TETPAYWVIKWV LlooUmoAowmwy eival {2,6,7,8,10}. Ag mapatnprioOOUUE OTL

UTTAPXOUV 5 Un-teTpaywvikd .ootmolouta modulo 11.

. \ , , , , , , , -1
Oswpnua 11.2 Eotw p elval TEPLTTOC MPWTOC aplOuog. Tote umapyxouv okPLBwG T
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. . -1 . .y
TETPAYWVIKA LooUTtOAouta modulo p kat pT HN-TETpAYWVIKA LlooUmoAouta modulo p.

Anobdelgn
Ta teTpaywvika toolmoAowuta modulo p eivat amAa ta tetpaywva modulo p. Emopévwg gival ot

aplBuot:
’modp 2°modp .. (p—l)2 mod p

Qo600 adou éxoupe RSN amobdeifel ot p° = (p—b)> mod p, xpeldletat va eEETACOUE Ta LGA.

Ta TETPAYWVLIKA LooUmoAouna modulo p elvat ol aplOuot

2
-1
modp 2°modp .. (ij mod p.
. . , . . . . p-1 .
Ag apaTNPOOUKE OTL N AloTa TWV Mopandvw aplBpwv anoteAeital amno > aplOpoug.

Emopévwg, yla va amodeifoupe 0tL uTtdpxouv akpLBwg

p-1 , .
5 TETPAYWVIKA LooUmoAouta modulo p,

2
. . , . , -1 ,
XpeLalépaote uévo va eléyfoupe 6t ot apBuot °modp 2°mod p ... (ij mod p eivau

oMot Stadopetikol modulo p.

. . , , . -1 _, .
Ag urtoBécoupe otL b kat b, elvat Suo apBuol petagy 1 kat pT TETOLOL WOTE b12 = bz2 mod p.

Tote p|(b,’~b,*) = (b,+b,)(b,~b,).

To b,+b, eival petagd 2 kot p—1 enopévwg dev dtatpeitat and to p. Apa p| (b —b,), wotdoo

o, —b,| < p2—1 ondte b —b, =0.

Apa b =b, Kol KATAARYOUE oto OUUTIEPACHUQL otL oL apBuot
_1)\?

modp 2°modp .. (ij mod p eivat éAoL Stadopetikoi modulo p, omdte undpyouv

. -1 . . . .
aKpLBwWG Trstpavwvma tooOmoAouta modulo p kat Tun-rsrpaywvma LooUmoAouna

modulo p.

Tt Ba oupPel Otav TOANOTMAACLACOUUE TETPAYWVIKA LOOUTTOAOUTA HE  HN-TETPOYWVLKA
LooUmoAouna;

Aokipalovtoc peptkd mapadeiypota modulo 11 KAVOURE pLa lKaoiaL.

A¢ BuunBoulpe OtTL Ta TETPpAYWVIKA LoolmoAouta modulo 11 eivow {1,3,4,5,9} kot ta pn-

TETpaywvIka LooUmolouna gival {2,6,7,8,10}.
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TETPAYWVIKO LOOUTIOAOLTTO - TETPAYWVLKO LooUTIOAOUTO = TETPAYWVIKO LooUTIOAOLTTO
Mn-TETPAYWVLKO LooUTIOAOLTO + MN-TETpaywVLIKO LooUTIOAOLTO = TETPOAYWVLKO LoOUTIOAOUTO

Tetpaywviko wooimoAouno - Mn-Ttetpaywviko LooimoAouno = Mn-TeTpaywviko LooUmoAoLno

MNna va anodeifoupe OTL Ta MopaAmAvw €lval TPAYUATL CWOTA Ba TPEMEL VA EPEUVIIOOULE TNV
oX£€0n HUETAEL TWV TETPAYWVIKWY LOOUTIOAOMWY Kol TWV MPWTapXlkwv plwv. Eotw g slval pa
npwtapxkn pifa modulo p.

Ao 1o Bswpnua 11.3 yvwpiloupe 6Tt oL Suvduelg tou g eivar g,9°%,9%,....97°, 9", g"" pue
b6ebopévo OtL 6ot gival pun pundevikol aptBpol modulo p. M'vwpiloupe OTL oL pLool amod Toug Un
uN&evikouC aplBpolc modulo p slvol TETPAYWVIKA LOOUTTOAOUTO KAl ULOOL Elval pN-TETPOYWVLKO

LooUmoAouna. Mwg yvwpiloupe dpwG molot eivat ooy,

2
M'vwpiloupe otL g° eivat TETpaywviko woindAouto adou eivat oto TeTpdywvo . Opota g* = (gz)

elval TETpaywvikd wolmdAowno. Mevikd KaBe dptia SUvaun Tou g . g*eivat éva Tetpaywviko

2
LlooUmoAounto adou 92k:(gk) . AdoU umdpyxouv akplpwg TETPOAYWVIKA LooUmoAouna

p-1
2
modulo p KOTOAYOUUE OTO CUUMEPACUA OTL TA TETPAYWVIKA LooUmoAouta modulo p ival ekeivol
oL aplBuol a mMou PMopoUV va €KPPAOTOUV WG APTIEC SUVAUELG TOU g KOl HN-TETPAYWVIKA
LooUmoAouna ivat ekeivol oL aplBuol a mou Pmopouv va ekppaoTolV WG TEPLTTEG SUVAELG TOU g.
Xpnolomnolwvtag auth TNV mAnpodopia umopolpe Twpa MAEOV va amodeifoupe To TAPOKATW

OQswpnua.

Oewpnua 11.3 Tetpaywvikog looimoloutog (1°° kavovag mToAAmAaoLacpou).
Eotw p €lval évag mepLttog mpwtog aplBudcg . Eotw a kot b eival tetpaywvikd ooilmnoAouna
modulo p kat ¢ kat d gival pn-tetpaywvika wwoimolouna modulo p. Tote,

e a-b eslvat éva tetpaywvikd tooimélouto modulo p. To YWOUEVO 2 TETPAYWVIKWV
LooUmoAonwyv modulo p givat éva TeTpaywvikd LooimoAowuto modulo p .

e cC-d sivat éva teTpaywvikd toolmolouto modulo p. TO YWOHEVO 2 UN-TETPAYWVIKWV
LooUmoAonwyv modulo p givat éva TeTpaywvikd LooimoAowuto modulo p.

e a-C eival éva Un-teTpaywvikd Loolmolouto modulo p. To YWWOUEVO €VOC TETPAYWVIKOU
LOOUTIOAOLTIOU UE €Va UN-TETPAYWVIKO LooUmoAouto modulo p €ival éva pn-teTpaywviko
tooUTtoAouto modulo p .

Anodeign
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Eotw g eival pa mpwtapxwkn pila modulo p . Adol a kat b eival teTpaywvikd LooindAouna
modulo p tote undpxouv aképatot | kol K tétolol wote 1<i, j<p-1 kot a=g’*modp kat
b=g? modp.

Adou c kat d eivat pn-tetpaywvikd wootmolouta modulo p téte Ba uMAdpXoUV aKEPALOL M KOL N

2(j+k)

Tétolol wote 1<m n<p-1«kat c=g°™ ' modp kat d=g* " modp, t6te a-b=g* "™ eival wa

aptia SUvapn tou g, omote a-b eival éva tetpaywviko tooimolouto modulo p.

2D efvor ploe dptia Svvaun tou g, omote a-beival éva TETpaywvikd LooUmOAOUTo

c-d=g
modulo p kot

2(m+k)-1

a-c=g mod pelvat pa mepitty SVvaun tou g, omdte a-belval éva un-teTpaywvikd

tooUmoAourto modulo p.

21N GUVEXELA XPNOLULOTIOLOU LLE TOV TIAPAKATW OUMBOALOUO yLa TA TETPAYWVLKA LoOUTTOAOLTA KAl T

HN-TETPAYWVIKA LooUTIOAOUTAL.
. . a , ,
OpLopog 11.3 O cupPoAiopog tou Legendre (—] modulo p opiletal wg €§nG:
p
(aJ_{ 1 an a einai tetragwnikdVisoupdl oipoV modulo p

p -1 an a einai nh-tetragwvnikoV isoupOl oipoV modulo p

Oewpnpa 12.4 Tetpaywviko looimoouto (2°° kavovag ToAAMAAcLocUoU).

‘Eotw p elval évag epLTTog mpwTtog aplduoc. Tote

H

AuTO TpoKUTTEL Apeca armd Tov 1° kavova Tetpaywvikol loolmoAoutou.

Napadstypa 11.5 Eivat o 75 tetpdaywvo modulo 97;
Auon

Mo va kaBopicoupe av o 75 i OxL gival tetpaywvo modulo 97 xpeldletal va umoloyicoupe to
75
97

Amo tov 1° kavéva Tetpaywvikol lcoimoAomou ywwpiloupe OtL

o) o o )
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5 5 5
3TN CUVEXELD TTOLPATNPOUME OTL | — |==+1. Emopévwe | — || — |=1.
n X PATNPOUV KL (97j H C(97j (97j

Eniong, 10? = 3mod 97 emopévwg (9%) =1.Apa (;-?J =1, 6nAadn 75 eival tetpdywvo modulo 97.

A¢ mapatnpAooupe OTL N AUon oto iponyoU UeVo apAdELypa e€APTATE OTO YEYOVOCG OTL (9—7j =1.

Enmopévwg, elvat onpavtiko va eipacte oe B€on va umoAoyiloupue (— yla tuxaio aképato p.
P

ApXKA XPELA{OUAOTE TO EMOUEVO ATOTEAECHAL:

Oswpnua 11.5

p-1)/2

Ac UTtOBEGOUE OTL p elvat évac mePLTTOC aplipoc kat a = mod p. Tote &' =+1mod p.

Anodeién
Eotw A =a®"?. An6 to Mikpd Oswpnua tou Fermat éxoupe A =aP* =1mod p.

Enopévwg, p|(A’-1)=(A-1)(A+1).Apa p|(A-1) / p|(A+1).

Av p|(A-1) tote A=1mod p.
Av p|(A+1) tote A=-1modp.

Tote A=a®? =+1mod p.
, , . _ a , . . , ,
Napatnpovpe ot ot moodtnteg a'?™? kau (—j naipvouv kat ot U0 MOCATNTEC TG OLEC TUUEG

+1. MnopoU e va eEETACOUE KATA TTOCOV AUTEG OL TOCOTNTECG oUOXETI{ovTaL LETAEL TOUG.

To adprvou e yLo ToV avayvwaoTn.



KedaAowo 12
Ewocaywyn otnv Tetpaywvikn Avtiotpodn

Ye auth tnv evotnta Ba Bpolue moiol mpwtot aplbuol £xouv a=—1 w¢ TETPAYWVIKO LooUTOAOUTO
Ko TtoloL mpwTtoL aplBuol p €xouv a=2 wW¢ TETPAYWVLKO LOOUTIOAOLTTO.
Me aA\a Aoyla Ba elpaote o B€on Vo OMOVT OOV UE OTLC TTOPOAKATW 2 EPWTHOELG:
e [0 TTOLOUC TPWTOUG OPLOOUC P UTIAPXEL AKEPALOC X TETOLOG WOTE:
x* =—-1mod p;
e [0 TTOLOUC TPWTOUG OPLOUOUC P UTIAPXEL AKEPALOC X TETOLOG WOTE:

x> =2mod p;

Oswpnua 12.1 Kpitjpro touv Euler

\ . , , N _ a

Eotw p elvat évag meptttdc mpwtog apdudc. Tote alP % = {—] mod p.
P

Anobdelgn
ApxKa Ba OewpPr)COULE TNV TIEPLITTWON OTIOU A ELVOL TETPAYWVIKO LooUTtoAouto modulo p kot mote

to a 6ev elval LooUTOAOUTO.

Eotw a eival teTpaywvikd oobmolowuto modulo p . Tote | — |=1. Emopévwg, Ba mpemeL va
p

p-1)/2

anodeifoupe otL A =1mod p.Eotw g eivat pa BeTikn pila modulo p. Nvwpiloupe otL a givat

HLa dpTia SUVapN Tou g ondTe o o Propei va ekppactel we e€fc: a= g* mod p.

, , , , , . (p-1)/2 1\ Kk
ATIO TO HIKPO Oewpnpa tou Fermat éxoupe otL alP P2 = (gZK) P 2 (gp l) =1“=1mod p.

, , . . , _ a
Emopévwe, av o o givat TETpaywvikd ooimdlouto modulo p téte alP 2 = (—J mod p.

Oswpnua 12.2 Tetpaywvikn avtiotpodr Mépog 1°

Eotw p elval €vag mepLttog npwtog aplBuog. Tote o -1 eival évag TETPAYWVLKOG LooUTOAOLTOG
modulo p av p=1mod4 kot o -1 eivaL évag TeTpaywvikog Loolmoloutog modulo p av
p=3mod4.

Xpnotuomnotwvtag Tov cupBoAlopd Tou Legendre €Xoupe:
-1} |1 an p=1mod4
p) |-1 an p=3mod4
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Anodeién

, , . , . -1
Xpnotuomnolwvtag To kpLtriplo tou Euler éxoupe ot (-1) 2 = (—j mod p.
P
Apxikd, uTtoBétoupie 6t p=1mod4. Tote 4](p—1), omdte undpyet évag aképatog k Tétolog wote
, - 1 , -1
p=4k+1.Tote (-1)PV2 = (—)“WD2 = ()% =1, Enopévwe, 1= (—j mod p.
P

Apaav p=1mod4 tote o -1 elval TETpaywviko tooimodAouto modulo4.
2tn ouvéxela, unoBétouvpe otL p=3mod4. Tote 4|(p—3), onote undpxeL aképalog k T€tolog

wote
p=4k+3.Tote (=1)PV? = (=132 = (—1)**' = —1. Enopévwe, —1= (Llj mod p.
Y

Apaav p=3mod4 téte o -1 eival pn-teTpaywviko Looimolourto modulo p.

Oswpnua 12.3 Terpaywvikn aviiotpodr Mépog 2°

Eotw pelval €vag mepttog mpwtog aplBuog. Tote o 2 elval €vag TETpAYWVLKO LooUToAoLno
modulo p av p=1 4 7mod8«kat o 2 gival pun-teTpaywviko ooimoAlouto modulo p av p=3n
p=5mod8.

Xpnotluomolwvtag tov cUBOoALoUO Tou Legendre €xoupe:

2) |1 an p=1 1/ p=7mod8
p/ |-1 an p=3 4 p=5mods

Anodelgn

H mpwtn pog okéPn mbavotata Ba eival va xpnoLULomoL)CoUE To KpLthplo tou Euler omwg oto
Bewpnua TETpAYWVLIKAG avtiotpodng népog 1. Map’oN auta dev uTIApPXEL Evag TIPodavrC TPOTIOG
yla va untohoyiZoupe to 22 mod p. Ag BuunBolue otL dtav anodeifape T0 Mikpd Oswpnua
Tou Fermat oto kepaAaio 9, apykd moAAamAaoLdocape Toug aptbuouc 1, 2, 3, ..., (p-1) ue a, Kot

0Tn ouvéxela ta moAamhactdoape OAa pali omou poc £dwoe mapdyovta tne popdnc alr.

. . . 1 .
Mo va. XpnOLUOTIOL|OOUKE TO KpLtrplo tou Euler @éhoupe E-(p—l) TILPAYOVTEG TOU O yla val
Byahoupue, omdte avti yla vo EEKWVOOUPE PE OAOUC TOuC aplBpolg amod to 1 €wg to p, Ba

. . -1 . .
gekwvnooupe e Toug aplBuoug 1, 2, 3, ..., pT Kal Bt moAamAaoldcoupe KoBévay pe a=2.

, , , , 2
la va UAOTIOL)COUE TNV Ttapanavw LOEa, Ba uTtoAoylooUE TO G

- &




Apxiloupe pe Toug pooug aplBuoug amnod to 1 éwg 1o 13-1=12
1,2,3,4,5,6.
2T ouvExela TOAAATTAOCLACOUE KOBEVaV amd TOUG MAPATTAVW OPLOUOUC HE 2 KoL OTN CUVEXELQ
Toug moAAamAacolaloupe 0Aoug pall. Omote €XOULE:
(2-1)(2-2)(2-3)(2-4)(2-5)(2-6) = 2° -6!

=207 ejvar autdg mou pag evSladépel oTOUG

Napatnpolpe OtL o moapdyovtag 2°
uTtoAoyLlopoUG. H kevtplki 1o€a twpa eivat va pelwoou e KABe évav amo toug aplBuoug 2, 4, 6, 8,

10, 12 modulo 13 yia va mapoupe €vav aplBuo Petal 6 Kal -6. EXOUE:

2=2mod13

4=4mod13

6 =6mod13
=-5mod13

10=-3mod13

12=-1mod13

MoAAamAacidloviag autoug Ttoug apLBpolg pali €Xouue:
2:4-6-8-10-12=2-4-6-(-5)-(-3)-(-1)mod13
=(-1)*-6!mod13
=-6!mod13

Onodte 2°-6!=-6!mod13 mou autd dnAwvel 6t 2° =-1mod13.

Amno 1o Kputriplo tou Euler, kataAnyoupe OtL 0 2 €ival €vac TETPAYWVIKOC HN-LOOUTIOAOLTOG
modulo 13.

21N CUVEXELA OKEDTOMAOTE TNV MapaTtavw EEa Alyo Lo YeVIKA.

Eotw p elval évog meplttog aptdudc. Oéhoupe va uroloyicoupe to 2P P2 Zekwvdpe pe toug

p_

aptwoug aptbuoug 1, 2, 3, .., kat moAamAaotalouvpe kabBévav amd Toug TapaATAvw

p-1

oplOpouc He 2 OMOU Kal MOIPVOUE TNV TAPAKATW Alota aplOpwv 2-1,2-2,2-3,...,2-7. 2N

ouveéxela moAamAaolaloupe Toug aplOpoUc pall Kol TOUG TTaPOYOVTIOTIOLOULE UE TTAPAYOVTA TO 2

OTIOTE KOlL EXOUE:
-1
(2-1)~(2-2)-(2-3)-...-2-'07.
2T oUVEXELA TIOAAXTIAACLALOUUE TOUC TOPATIAVW aplOpolg Kal Byaloupe tov mapayovta 2 amno
KAOE aplOUO OTOTE KAl EXOULE:

(2.1)-(2.2)'(2.3)-...-2.p7‘1=z(p-l)/Z(pT‘lj!

To endpevo Brpa ivat va pelwooupe kABe aplBuod amnd tnv Alota 2,4,6,.., p—1 modulo p
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. . , . . -1 p-1
ETOL WOTE va BplO’KOVTal. 0TO GUVOAO TLHWV |:—pT ) ij| .

OL aplBuot otnv apxn tng Alotag dev Ba aAlAagouv, aAAd omoiadnmote aplBuog otnv Alota
. . p-1 . , . . , .

HUEYAAUTEPOG MO > xpelaletal va adalpebel p dopég onodte Ba yivel apvnTIKOC.

OL apBuol pe apvntikd mpoonpo eivat akplpwg ot aplbpoi Twv akepaiwv tng Alotag 2,4,6,.., p—1

, . . p-1 . . . .
TIoU €lval peyaluTepol ano o Onodrte e€lowvovtag Ta 2 YWVOUEVO EXOULE:

1 — . L -~ —
92 (p71j|:246(p_1)5(_1)pl ngoV arnhtikan arigmmn (ple'mOdp

p-1
KataAfiyoupie oto cupmnépacpa ot 2 2 = (—=1)°

ngoV arnhtikan arignin

modp .

Ac BupnBolpe OtL To MARBOG TWV aPVNTIKWY aplOUWV gival akplBwc To MARO0G TWV aKeEpAlWVY TNG

Alotag 2,4,6,.., p—1 nou eivat peyovtepol and T

XpNOLUOTIOLWVTAG AUTO TO ATIOTEAECUA, UIMOPOUHE TwPa va amodeifoupe To Oswpnua.

‘Eotw 61t p=3mod8. Tote 8| (p—3), omote undpxeL Evag akepalog k tétolog wote p =8k +3.

Xpelaletat va ypapoupe toug aplbuoug 2,4,6,.., p—1.

Kat va kaBopioou e ool and autoug eival LeyaAUTEPOL Ao —

Y€ aUTA TNV nepimtwon

p-1_8k+2 i1,

p—-1=8k+2 kat

Emopévwg, n Alota eival 2,4,6,..,4k, 4k + 2,4k +4,...,8K .
Ynapyxouv 2k+1 daptiot aplBpol avapeoo otoug aplbpouc 4k+2 kat 8k+2 ( pmopoUpe va To
SOKLUAOOUE YLo LEPLKEG TLUEG TOU k), omote untdpxouv 2k+1 apBuol tng Alotag peyaltepol ano

p-1
2

p-1
2k+1 _

Apa uTtdpxouv 2k+1 apvntikoi apBpol, dpa 2 2 =(-1)** =—1mod p.
KataAnyoupe 010 cupmépacpa OTL 0 2 elval pUN-TETPAYWVIKOG LooUTtdAoutog modulo p yla kaBe
TPWTO aplBud p mou eival LooTIpoG pe 3 modulo 8.

OL urtoAoueg 3 TTEPUTTWOELG UIOPOUV va armodedelxbolv e mapopolo Tporno.
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KedaAawo 13
O Nopoc tnc TeTtpaywvikne Avtiotpodnc

O VOMOG TNG TETPAYWVLIKAG avTlotpodng mpwta dtatunwdnke amnd tov Euler kal Lagrange, aAAd o
Gauss €dwoe tnv mpwtn anodelen to 1801. O Gauss avakaAlue tov vopo otav nrave 19 xpovwv
Kat kot tnv Sldpkela TG {wng tou Pprke dMeg 7 Sladopetikég amodeifelg. O vopog Tng
TETPAYWVIKNG OVTLOTPODNG elval €va «Opopdo» Kal eudur] ATOTEAECUA TIOU £XEL CNUOVTLKEG

TIPOKTLKEG LOOTLULEG.

Oswpnua 13.1 Nopog tng TeTpaywvikng Avtiotpodng.

‘Eotw p kat g gival Stadopetikol mepLrtol mpwtoL aképatot aplOuot.
1) |1 an p=1 mod4
p/ |-1 an p=3 mod4

[Ej an p=1 mod 4 I'] q =1mod4
q

—[Ej an p=3 mod4 kai g=3mod4
q

. , ) , 1 2 . N
Exoupe Nén anodelén to napamavw yLo (——j KoL (—j Kot 6ev Ba SwooupE TNV YeVIKN amodelén
P p

yLa (Bj XPNOLUOTIOLWVTAG TOV VOMO TNG TETPOYWVIKAG OVTLOTPOPNAG KoL TOV VOUO TOU

TETPAYWVIKOU LoOoUTOAOUTOU TIOAAQTTAOCLOGUOU, WUTTOPOUKE VO UTIOAOYICOUUE TO (—] yla
p
omoladnmote aplOuo a Kot yla omoladAmote mMPwWTo aplOpud p. O VOHOG TNG TETPAYWVIKNG

avTLOTPOdNAG HOG ETUTPETEL VA avaoTPEDOUUE TOV OUMPBOALOUO Tou Legendre [ﬂj KOl va tov

QVTLKOOLOTANE HE i(E].
q

Emopévwg pumopoupe va pelwooupe to p modulo g kat va emavaAdBoupe tnv dtadkacia, Kot og

kAdBe otadlo va naipvoupe éva cUPoAo Legendre e oAoéva Kal UIKPOTEPEG TTOCOTNTEC £TOL WOTE

va ptacoupe os éva cUpBoAo Legendre mou va PmopoUHE va UTIOAOYIOOUIE.

Napdadetypa 13.1 Na efetdioete av n mapakdtw wotipia X2 =5mod 3593 €xel AUon (o 3593 eivat

TPWTOC).
———————————————————————————————————————————————————————— O O




Auon

Mpémet va poodLloplooue av 0 5 lval TETpaywWVLKOC LooUmoAoumog modulo 3593, omote mpémel

VoL UTIOAOY{COUE TO | ——
VIoOuH (3593}
> = 3593 ened 5=1mod4
3593 5

= (gj eneldr) 3593=3mod>5

=-1 ene1dn 3elval éva pun-tetpaywvikd looimoAouto modulo 5.
Emopévwg, To 5 elval éva pUn-tetpaywviko wolmolouto modulo 3593, ondte N LOOTIHLO SEV €XEL

Auon.

Napadetypa 13.2 Na efetdoete av n mopokdtw wotipia x> =14mod137 éxel Abon (o 137 eivat
TPWTOG).
Auon

Mpénet va npoodlopicoupe av o 14 ival tetpaywviko tooimoéAowuto modulo 137, ondte MpeEneL va

UTtoAOyloOUE TO 14
137 )

14 2 7 . L . . ,
= ue Baon Tov MOAAATTAQCLOOTIKO VOO TETPAYWVLKWY Lo UTIOAOLTTWV
137 137 )\ 137

= I enedn 137=1mod8
137
= (gj eneldn 137 =1mod 4
4 .
= (7] enewdn 137 =4mod7
=1 enedn 4 = 2% eival éva TeTpaywviko Lobmolouto modulo 7.

Emopévwg, o 14 eival éva TeTpaywVviko LoolmoAowumto modulo 137, onote n oot €xeL Avon.

Napdadeypa 13.3 Na efetdoete av n mapakdtw wotiwior X =55mod179 éxet AUon (o 179 sivan
TPWTOC).
Auon

Mpémnet va mpoadlopicoupe av o 55 eival tetpaywvikod tooimoAowuto modulo 179, ondte MpEneL va
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UTtoAoyioOULE TO i
179 )

55 5 11 , . , .
= pE Baon Tov MOAAATIAQCLOOTIKO VOO TETPAYWVLIKWY LoO UTIOAOUTWY
179 179 )\ 179

=(%)(—1)(%) enedry 5=1mod 4 kot 11=179=3mod 4

:(g .(_1).(1_93

_1.(~1)-(-1) %ja¢00351153m0d4

Emopévwg, o 55 eival éva pn-tetpaywviko ooimolouto modulo 179, ondte n wootipia dev €xel

Avon.

Napadsiypa 13.4
Na Bpeite 0Aoug TouG MEPLTTOUG OKEPALOUG P €TOL WOTE 0 3 va €lval TETPAYWVLKO LooUTtOAOLTO
modulo p.

Auon

Xpelalopaote va Bpol e 6AOUC TOUC TPWTOUC aplBpolg p Tétoloug wote | — |=1.
p

3=3mod4

(Bj an p=1 mod4
, , (3} 3
vwpllovpe OTL | — | =

P —(gj an p=3 mod4

(%)zl an p=1 mod3

Emiong [gj: )
_(Ej:_l an p=2 mod3

Onote [ij:l av p=1mod3 katp=1mod4 r avp=2mod3 kat p=3mod4.
p
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Kedalaio 14 AodavtikeéC EELOWGELC

Mua Arodavtiki e§iowon sival pla moAvwvuplky e€iowon omou avalntape aképaleg AUoELS (N
lowg Kal pnTéC AVOELG). Aev UTIAPXEL L0l OUYKEKPLUEVN HEBOSOC yla va kaBoplooupe €av pla
Soopévn dlodavtikn e€lowaon €xel Auon 1 OxL oUTe PHEBOSOC yla va Bplokoupe OAeC TIG AUCELS OE

niepimtwon movu n dtodavtikn e€iowon £xel AVOELC.

Napadewypa 14.1 Na Bpeite OAeg TG aképaleg AUOELG TG e§lowong x* +9 = y2.

Auon

Zavaypadoupe TNV efiowon otnv popodn

yl—_x*=9

(y—xDy+x%) = 9

AdoU pog evdladepel povo ywa y =0, x = 0, o mapayovtag y + x%elval Betikog. Emopévwg, o
aMog moapdyovtag ¥ —x? TpEmel va elvat Betkodg. Ymdpxouv  povo SUo tpdmoL va
TIAPOLYOVTOTIOL|GOUME TO 9 WG yIvopevo 2 Betikwy akepaiwv: 9=1-9 kat 9=3-3. Apa undpyouv
HOVO TPE(G MEPUTTWOELC:

(@) y+x*=1lkat y—x* =9

(B) y+x* =3 kaw y—x*=3

(V) y+x* =9 kat y—x’=1

Ye KAOe mepinmtwon umdpxouv 2 €€lOWOELG KUE 2 AYVWOTOUG. 2TtnV mepinmtwon (a) Pplokoupe otL
X =1+/—4 mou bev eival akEpalog. Xtnv nepimtwon (B) Bpiokoupe ot X =0 mou Sev eival BeTikog
OKEPALOG.

Itnv nepintwon (y) Bplokoupe otL y=5 kat X==12 . Emopévwg n poévn Abon mou eivat Betikol

aképatoL elvat X=2 kat y=5.

Oswpnua 14.1 To teleutaio Oswpnuo tou Fermat pog Aéel Ot av N>3, t0te n e€icwon
X"+ y"=2Z" 8ev €xel Aboelg un undevikég. To 1637 o Fermat éypae oto meplBwpto tou BBAiou
tou “Arithmetica of Diophantus” OTL €lXe HLO TTPAYHUATIKA UTIEPOXN ATOSELEN AUTAG TNG TPOTAONG
TIOU TO TIEPLOWPLO ATOV TIEPLOPLOUEVO VLA VA TNV CUUTEPAAPEL.

Kapia ocwot amodelén tou tedsutaiov Oswpnpatoc tou Fermat Sev Bp£bnke yia 357 xpovia,
HEXPL TIOU pLla owoTh amodelén dnuootevtnke anod tov Andrew Wiles to 1995.

Ac mapatnpicoupe OtL dtav N=2, n efiowon X +Yy° =27" éxel dnepeg AUCELG TIC OMOIEG

UTTOPOULE VO EEEPEUVAOOULE.
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O Fermat emiong eine 6t n efiowon X +2=Yy® éxel povadiky Alvon mou ivat BeTikol aképatot
v Aoon X=5 kot y=3. Emiong eine 6t n efiowon x> +4=y® éxeL povasdikry Abon mou eivat
Betikol akeépatol tnv AVon X=5kat y=3. AUTEC OL TPOTAOCEL; €KTOTE €xouv amobelyBel

xpnowomnowwvtag oéeg TG Bewplag twv Seutepofabuiwv omou BEPata avamtuxdnkav 200
XPOVLAL LETA TIG OVOKOLWVWVELC Tou Fermat.

Elval moAU evdladpEpov va yvwpiloupe TI§ amodeifel Twy mMpotaoswv tou Fermat.

OL LoOTIULEG oUXVA HOG TTAPEXOUV EvaV EUKOAO TPOTIO yLa VO ATTOSEIKVUOUE OTL L0l CUYKEKPLUEVN

Slodavtikn e€lowaon Sev £xeL AUOELG.

Napadetypa 14.2 Na Bpeite OAeC TG aképateg AUOELS TG e€lowong X° —7-y° = —1.

Auon

Ac Bewprooupe tnv e€iowon modulo 7. Av X* —7-y* = -11t6te X° —7-y* =—-1mod7

x* =-1mod?7.

Qotoco 7=3mod4 omodte -1 eival éva deutepoBabuLo pun-tootmolouto pe modulo 7. Emopévwg,
Sev UTIAPXEL KOVEVAC OKEPOALOC X TETOLOC Wote X2 =-1mod7. Ta tetpdywva modulo 7 sivat
1°=1mod7, 2°=4mod7, 3*=2mod7, 5 =4mod7, 6° =1mod7 . KataAjyoupe o6tL n €iowon
Oev €xeL aképaleg AUOELG.

H Baowkn 18€éa ¢ XPNOLUOMOoiNoNG TwV LOOTIWY yla va amodeifoupe OTL pla Alopavtikn
eflowon bev €xeL AUoelg elval otL pla Atodavtikn e€lowon dev €xel AUoelg modulo n, tote eival

BéBao OtL bev €xel AUOELC.

Oewpnua 14.2 Ag umoBéooupe oOtL to d Sapeitar and €vav mpwto p=3mod4 n ot o d
Slapeital amo to 4. Tote n e€iowon X* —d - y* = —1 Sev éxel AUoELG.

Anodeién.

Ag urtoBeooupe OtL (X, y) elval pa Avon tng e§iowong. Apxikad, ag urmtoBécoupe 6Tt p=3mod 4
kKatotL p | d. Tote d = 0 mod p. Emopévwg:

X —dy’=x*=-1modp. AN& apod p = 3 mod 4, -1 eivar éva SeutepoPdOuO pn-
toouTtoAowrto modulo p, TOTe €V UTTAPXEL KAVEVAC TETOLOG OKEPALOG X .

3T GUVEXELD aC UTIOBEcOUpE OTL 4 | d. Tote x> —dy* =x* = —1mod 4

AN\G ta tetpdywva modulo 4 eivar 1 =1 mod 4,2° =0 mod 4,3* =1 mod 4, ondte Sev umdpyet
KOVEVAC OKEPALOC X TETOOC wote X> = —1=3mod4. Emopévwe n eflowon Sev éxel aképaLec

AUoeLg.
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Napadetypa 14.3 No Bpeite OAeC Tig aképateg AUoELG TG e€iowong x> —5-y° = 2.
Auon: Ac Bewpriooupe tnv e€lowon modulo 5.
x* —5-y? = 2mod5

x*=2mod 5

Qot000, 2 glval Eva TETpAywvo Un ooimoAowto modulo 5, ondte §gv UMAPXEL KAVEVAG TETOLOG
aképatog X . Ta tetpdywva modulo 5 ivat 1° =1mod5, 2° = 4mod5, 3° = 4mod5, 42 = 1mod5 .

KataAryoupe oto cuumépacpa OTL n e€lowan Sev €xel aképaleg AUCELG.

Napadetypa 14.4 YIApXOUV OKEPALOL X KOL Y TETOLOL WOTE X° —5y° =27

Ynode€n: Oswpnote tnv e€locwon modulo 5.



KedaAowo 15 Mpapuikn Atodpavtikn E€élcwon

Ac Bswpnooupe Suo akepaioug apBuolg akat b. Nwpiloupe OTL UTIAPXOUV OKEPALOL K Kal A
tétolotwote k-a+l -b=(a,b)

H avtiotpodn Stadikacio mpoodloplopol Tou HEYLOTOU KOooU SLatpetn Twv  akal b odnyet otnv
gUpeon KATAANAWYV K, A TTOU LKOLVOTIOLOUV TNV TIPONYOULEVN GXEON

H yeviki popdn pag tétolag efiowong eivat n a-x+b-y=gomnou akat bkaty givat yvwototl
oképatol aplBpotl Kat x, y elval dyvwotol aképalol.

H e§lowon autn eivat yvwotn wg ypappkn Atodavtikn e§lowon.

Ma nopadewypa n e§iowon 3-X+5-y=4 €xeL Aon 1o Levyog (3,-1) , Swott 3-3+5-(-1)=4.
AvtiBeta n e§lowon 2-x+20-y=1 Sev €xeL Auvon, yati yla kaBe emhoyn tou Levyous (X, Y) TO

opLoTEPO HEPOG TNG Elval APTLOG evw To Se€l HEPOG TNG elval MePLTTOG.

Ag SoUpe Aoumov MOTe n ypa ik Alodpavtiki e€lowon eivat emAvoun.

Oswpnua 15.1

H ypappikn Atodavtikn e§iowon a-x+b-y=g €xet Avon av kat povo av o d = (a,b) Stapel tov
OKEPOLO V.

Anodelgn

Ag umoBéooupe otL n eflowon a-x+b-y=g €xet Aoon (X.,Y,), OnAadn woxveL ot
a-x,+b-y, =9

O¢tovpe  a=k-d kot b=l-d odémou « A aképao.. EtoL Exoupe O
g=a-X+b-y,=dk-x +I -y,)oénov o apOuog k -x, +1 -y, eivat aképatog, ondte d |g.
Avtiotpoda ag Bewpricovpe otL d |[g, omote g =d-m, 6mou U akEpaLog.

Amo Oewpnua yvwpiloupe OTL UTIAPXOUV OKEPALOL K , A TETOLOL WOTE
k-a+l -b=(a,b)=d
a(k-m+b(l -m)=dm=g

Apa n elowon a-x+b-y=g éxet Aoon X, =kmy,=Im

Mua dlotnTa TG ypappkig Atodavtikng eéiowong eivat otL oL AUCELG TG, av UTIAPXoULV, gival

QTELPEC KOLL AVAKOUV oTNnV (81a KAGoN LlooUTTOAOUTWY aKEPALWV.
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Oswpnua 15.2
Av (X, Y,) €lvat pia Avon tng efiowong a -X+b-y=0g kat d =(a,b), téte dAeg ot AVoELg TNG

elvat tng poponc:

X=X +(g]t Kot Y=Y, —[%)t, onou teZ.

Anodeign

Eotw Ot n eflowon a-x+b-y=g éxeL pia yvwotr Avon (X, Y,) . Av unoBéocoupe nwg (X, Y)
elvat pia dAAn Avon, tote

a-X%+b-yy=g=a-x+b-y,

TO omolo eival .lcoduvapo pe

a-(X=x)=b-(¥%-Y),

Awpwvtag pe tov d =(a, b), naipvoupe ot

K(X'=%)=1 (¥ -Y),

, a b |, . . . . ,
omou ot k :E kat | :E glval oxetkd mpwtol. Emopévwe, €xoupe K |I (Yo—VY) kau (k,1)=1,

onote amo Oewpnuo €XOUME OTL k|(y0—y’). Anladn, umdpxel OoKEpPALOG t TETOLOG WOTE

Y, — Y =kt . Opota anodekvietat 6tL X' — X, =1 t kat £ToL kataAryoupe otoug TUMOUG:
b
X' =X, +1 t:xo+(ajt

a
"=y —kt=y, —| — |t.
Y=Y Yo (dj

Napatipnon

EUkoha pmopel kaveig va mapatnprnoet ott av (@,b)=1 kat n (%, Y,) €lvat pia Abon tng
YPOUHULKNAC AtlodavTiknc e€lowong, TOTe OAEG oL AUCELG TNG lval TG LopdNC:

X=X%,+bt kot y=y,—at yia kdBe aképaio t.

H emiluon pog ypappikng Atopavtikng e€locwong avayetol otov MpooSLloplopo HioG apXkng TG
Abong (%, Y,). H oavtiotpodn Swadikacio tou aAyopBupou tou EukAeidn bivel tov tpdmo
npoodloplopol piag tetolag Avong. Av d =(a,b), tote punopoupue va Bpoupe akepaioug K, A wote
ka +1b=d.

YroBétoupe ot d |g (yia va umapxet Avon) 6nAadn g=dm, ywa kdmowov aképalo p. Apa
mk-a+ml -b=md=g, dnhadn pia Abon g apxkig e§iowong elvat n X, =nk, y,=m ,

OTOTE N YEVIKA AUon lval n
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X=nk+(%jt, y=mn —(%jt,énou teZ.

Edappoyég

1. Na umoAoyloTel 0 HEYLoTOG KOWOG SLatpetng Twv apBuwyv 172 kat 20. 2tn ouvexela va AuBel n

ypapukn Arodavtikn e§iowon 172x+ 20y =1000.
Auon
Me tn BonBela tou adyoplBuou tou EukAeidn umoAoyiloupue tov (172, 20),

172=8-20+12

20=1-12+8

12=1.8+4

8=2-4.
Apa (172, 20)=4 koL tpodavwg n e§iowon 172x+ 20y =1000 €xeL Avon, dwott 4{1000.
AkolouBwvtag tnv avtiotpodn Stadikacio Tou alyoplBuou tou EUuKAEiOn €xoupe:

4=12-8

4 =12—(20—12)

4=2.12-20

4= 2(172—8-20)—20

4=2-172+(-17)-20.
Apa  4=2.172+(-17)-20 kot moMamhaoitdlovtag pe 250  TPOKUTTEL  OTL
172-500+ 20-(—4250) =1000 .
Enopévwg, pia Avon tg Aodpavtikig efiowong eivat X, =500, y, =-4250 kat cOpdwva pe
10 Oewpnpa 15.2, 6Aeg oL AUOELS TNG elval TG LopdAG:

x:500+(?jt =500+5t

y = —4250— (%)t — 425043,

onmouv teZ.

2. Na umoloylotouv ol puactkol aplBuol oL omoiot Stapovpevol pe tov 11 adrjvouv untdéAouno 6
Kall Stapolpevol Pe Tov 5 adrivouv urmtolouno 2.
Auon
‘Eotw évag puotkdg v tétolog wote N =11K +6 katn =51 +2. Tote
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11k +6=51 +2 5l -1k =4

Kol kataAnyoupe o pia Aodavtikn e§iowon n omola €xeL Avon, dwott (—11,5) =1 kai 1|4.
Exdpdloupe tov péyloto kowo Satpétn (—11,5) =1 wg ypappkoé ocuvéuaopo twyv -11 kat 5,
ue tn Bonbesia Tou alyoplBuou tou EukAeidN:

-11=(-3)-5+4

5=4.1+1

4=4.1.
AkolouBwvtag tnVv avtiotpodn Stadwkaocia éxoupe 1=(-2)-5+ (-1)(-11).
MNoMarmhaotdlovtag eni 4 mpokomtet 5-(-8)—11-(—4) =4 «at pia AVon g Aodaviikrg
gflowong eivar | ; =-8, k, =—4 . Emopévwg, OAeg oL AUoELG elval TNG LopPRG:
| =-8+(-11)t=-11t-8
k=-4-5t=-5t-4,

onou teZkat o ¢uowog v ypadetar n =-55t—-38. Emedény mpémet n >0 £xoupe
-55t-38>0 n t<—§ Kol emeldn t aképatog N =-55t—-38 pe t<-11n v=55t-38, teZ,

t>1.

. 'Evag Kouumapdg nepLExel keppata twv 50 kat 100 dpaxpwv cuvoAlkou ocou 1100 Spoayuwyv
. Na urtoAoyioete 6Aoug toug Suvatou cUVOUAOUOUC KEPUATWY TIOU UITOPOUUE VA EXOUE.
Auon

Av oplooupe x To MANBOG TWV KEPUATWVY TWV 50 SpayUwV Kot y To TTANB0G TWV KEPUATWY TWV
100 Spaxuwyv €XoUpE TN Ypaupkn Atodavtikn e€lcwaon

50x+100y=1100.

Npodavig (50,100)=50 kou 50[1100, onéte n e€iowon éxet Aoon. EmumAéov, mapatnpolpe
6t 50(—1)+100-1=50 «kat mOMamAaolaloviag He TOV OopBUS 22 EXOUHE  OTL
50(—22)+100-22:1100, omote pla AVon NG ypopulkng Awodaviikng stiowong eivat
X, =—22 kot Y, =22. Ano 1o Oswpnua 15.2, dAeg oL AUoELg eivat TG popdng:

x:—22+(@Jt =-22+2t
50

y:22—(5—0}:22—t,
50

omou t e Z. EmumAéov oL aplBuot x kat y ivat pn apvntikot, ondte —22+2t >0 kat 22—t >0,

6nhadn 22>t >11. Emopévwc, 6Aot oL Suvatol cuvduacopol eivat
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X=2t-22 kaL y=22-t, omou t=1112,...,22.

Noa umtoAoyloBouUv ta KAdopata, ota omnola av mpocBecou e tov aplBud 3 otov aplduntr) Kot
ToVv 4 oTOV MapAvVoUaoTH Toug Yivovtal ioa pe to 6/11.
Auon

+3 6

‘Eotw x/y €va KAAopa, TETOLO WOTE =—.
y+4 11

Tote éxoupe tnv Aodavtikn e§iowon 11x—6y=-9, n omnola €xeL Abon adou (11,—-6) =1 kat
1|(—9) . Mg tn BonBela Tou alyopBpou tou EukAeidn ypddoupe tov (11,-6) =1 wg ypappiko
ouvéuaouo twv 11 kat -6:

11=(-1)-(-6)+5

—6=(-2)-5+4

5=1-4+1

4=1-4.

AkolovBwvtag Vv avtiotpodn Sadikacia EXOUE 1=(-1)-11+(-2)-(-6) .
MNoMamAaotalovtac emni (-9) mpokumtel ott 11-9-6-18=-9 «kat pla mpodavng Avon t™ng
Aodavtikig efiowong eivat n X, =9 kat Y, =18. X0pdwva pe to Oswpnpo 15.2 OAeg ot
AUoELG elval Tng popdNgG:

X=9+(-6)-t=9-6t

y=18-11-t,

omou t € Z . Av QVTIKOTOOT | GOUE TLG TILEC AUTEG OTO KAAOLLOL EXOULIE

x+3 12-6t 6(2-t) 6
= = =—,avtz2.
y+4 22-11t 11(2-t) 11

, , X 3 . X+3 6 , . .
MNa t=2to kKAaopa eival to _:Z OTIOTE EXOUME 2 =§. Apa ta {nTtoupevo KAAopOTA
y+

y
elvat tng popodnc:

= 6t,énouteZ,t¢2.



MEPOz B

EOAPMOTIEZ THZ OEQPIAZ APIOMQN
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KedbdAawo 16 Edapuoyn 1" ApiOuoi Fibonacci kat Npappiki Avadpopkotnta

OpLopog 16.1 O apBuoi Fibonacci opilovtal wg €nc:

F=0, R=1, F,=1, F,=F_ +F,_,vaanx3.

Napatnpolpe oOtL &ev €xoupe €vav TUMo umoloylopolu tou F, yuati dev pmopolue va
unoAoyicoupe tov F, apeoa.

EXxoupe OpwG €vav kavova Tou pag umodelkvUel mwg va umoloyiloupe tov F, amod

TIPONYOUHEVOUC OPOUC.
21N ouvExeLla apoucLalou e éva mapadelypa avadpoung n avadpoukng e¢lowong.

Na ¢priaxtel mivakag mou va epLléxel Toug 20 mpwtoug opou¢ Fibonacci.

n F, | n F.

1 |1 11| 89

2 |1 12 | 144
3 |2 13 | 233
4 |3 14 | 377
5 |5 15 | 610
6 |8 16 | 987
7 |13 | 17| 1597
8 |21 |18 2584
9 (34 |19] 4181
10|55 | 20| 6765

Mapatnpoupe OtL ot apBpot Fibonacci peyaAwvouv moAU ypryopa. Mo mapddsypa av

ouvexiooupe va urtoloyifoupe 6poug NG akoAouBiag Fibonacci Ba Stamiotwooupe 6tL o 6pog K,
elvat peyaAUtepog and 1 ekatoppvpo F; =1.346.269 .
Kot 0 45° Fibonacci aplBpog eival peyaiutepog amno 1 dioekatoppvpo F,, =1.134.903.170.

Mag evladepel va avakaAllPoupe BewpnTikd aplOUNTIKA TPOTUTIA TTOU TIPOKUTITOUV OO TOUG

aplBuouc Fibonacci, omote €va epwTnUa IOV POKUTTEL £lval Tooo ypriyopa ol aptbuot Fibonacci

F
pueyaAwvouv. MmopoUE va To HETPHOOUUE uTtoAoyilovtag Tov Aoyo = o,
n-1

E
M To AOy0 auTO GTLAXVOULE EVOV TIHVAKO TULWV TWV = L yia Nn<20.

n-1
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7w | FalFas [ 7 | FalFai |

2 1.00000 12 1,6179775280
3 2.00000 13 1,6180555555
4 5 14 1,6180257510
5 1.6666667 15 1,6180371352
] 1,6 16 1,61803278688
7 1,625 17 1,6180344478
8 1,615384 18 1,6180338134
9 1,6190476 19 1,61803405572
10 1,61764705 20 1,6180339631
11 1,618181818

n

F
A¢ tapatnpriooupE OTL 0 Adyo¢ =
n-1

daivetal va mAnolalel OAo KoL MEPLOCOTEPO Tov aplbud 1,61803.

A¢ mpooma®rjcoupe va avakaAUPou e TL aplOuog sivat o 1,61803.
Ano6 tov mopamndvw mivaka mpokUmntel 0tt o F, eival mpooeyyiotikd icog pe a-F, ; yia kamolov
aplbuo a .

F ~aF ,

F..=aF ,

F ~a’F _,

Xpnotpomnowwvtag tnv avadpopikn e§iowon F,=F , +F, , éxoupe a’- F.,~aF ,+F ,.

Awpwvtog pe F,, maipvoupe v e§iowon a’-a-1=0 , OTIoU av TNV AVcoU e Ba mapou e TIg AUCELG

1++/5

>

+
NMapatnpolue OTL 1_2\/5 ~~1,61803399.

M'vwpiloupe ATt Kat oL 2 TYES TOU o LKAOToLoVV T efiowon & —a—1=0.
EMopévwe yia KAOe aplOpd n Kot oL 2 TIHEC Tou o LkaworooUv Tnv efiowon a" =a™ " +a"?,
TIOU pOLAeL pe TNV avadpopikn e§iowon Fibonacci F =F,  +F .

n

MmopoU e va EMLONOTIOL)COULE QUTH) TNV TTAPATPNON WC €ENC:

+5 1-5
azzT-

Eotw @ =1T Ko

Kaveniong éotw H, =C-a"+C,-a," 6mou ¢ kot C, eivat otafepés .

Tote H, =H _,+H, .

Onote o H, wavomnotei tov idlo avadpopiké Tuno onwg otnv akoloubia Fibonacci kat €, C, umopouv
va eival omoloodnmote aképaloc.

H 16éa eivat va emihé§oupe € kal C, pe T€tolo Tpomo £tol wote o H, kat n akolouBia Fibonacci F,va

EekvoUv pe TIg 18Lleg U0 apyLKEC TILEG . AnAadn:
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H=F=1lkaH,=F =1

Enopévwe AUVOUE TO TAPAKATW CUCTNLAL:

ca+Ca =1 ku Ga’+Ga’ =1

1 1
Kot aipvoupe wgAvon ta G =—= kAL C, = ——~=.
5 N
Juvoiloupe Ta cupMEPACUATA POG WE €ENG:
O TUmoC yla Tov n-00to Opo tnG akohouBiag Fibonacci mrpe to Ovoua Tou peTa Tov Binet mou to

dnuooievoe to 1843 (map’6Ao mou Ntav yvwaoto otoug Euler kat Daniel Bernulli touAdytotov 100 xpovia

vwpitepa).

Oswpnua 16.1 TUmoG tou Binet.

H akoAouBia Fibonacci F, neplypadetar and v avadpopn:

FF=F=1«kuF =F  +F,_, yan>3.

n

Téte 0 n-ootd¢ 6po¢ TN akoAouBiag Fibonacci Sivetal and tov mopakdtw TUMO:

e _1|(1+4B) [1-4BY
w5l ) T

Anodeign

Ma kaBe Betikd aképao N>1 éotw H, = i (1+ \/5] _[i]

J5 2 2

Oa anobeifoupe 6tL H, = F yia 6Aoug toug akepaioug N>1 pe tnv BonBeta tng LaBnpUATIKAG EMAYWYAG.

(i) Bdon Emaywyng : Apxikd eAéyxoupe av toxtet H, = F kau H, = F,:

1 1
Mpdyuartt le% {1+\/§J —(%J :i.\/gzlzlzl

51 2 2 J5
1 [1+J§]2_[1—J§]2 14

H, =

J5 2 2

(ii) Emaywywn unéBeon. Eotw ott H, = F, ywa 6Aata K< n. Tote
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Hn+l = Hn+ Hn—l
=F,+F.
=F

n+1

Enopévwg H, = F, yia kd6e aképao N>1.

, . 1+ J5 . , ) ,
OpLopog 16.2 O aplBuog | = > elval yvwotdg we xpuon toun.

NP ERRY,
O tumog tou Binet pag AéeL ot F, = M
5

H xpuon toun €xel ouvapnaosl AuTikoUG AlavooUpevoug 8w Kot 2400 xpovia Kot €XeL epdavioTel og

€€ALPETIKA TIOLKIAOUG KL LEPLKEC POPEG EKMANKTLKOUC TOUELG:

o Ap)ttektovikn (AkpomoAn, NapBevwvag, Nupapideg tng Mkilag, MeydAo Tlaul tng Kaipouav, Nagsh-e
Jahan mAateia)

o Zwypadwn (Mona Lisa, De Divina proportione, o Muotikdc Aginvog tou Dalli )

o Ixediaouo BAiwv

e Mouoikn

e  @uon (omeipeg Fibonacci ota ¢utd, Steubetrioelg UMWY, Slataln Twv PUAAWY oe éva PuUTO, oTElpEC
oo Ta NALOTPOTILA, OTEIPEC ATIO TA KOUKOUVAPLO)

e AvBpwrnvo Zwpa

Oswpnua 16.2 To Oswpnua tou Zeckendorf
KaBe OeTIkOG aKEPALOG UMOPEL va eKPPAOTEL e HOVASIKO TPOTO WC ABPOLoUO EVOC ) TIEPLOCOTEPWVY
Sladopetikwyv Fibonacci aplBuwv pe té€Tolo TpOMo Wote To abBpolopa va pnv mepPLEXel 2 dtadoxlkolg

Fibonacci aptBuoug.

Napadelypa 16.1

100=F, + F; + F, =89+8+3 eivaw n avtupoownevon tou Zeckendorf tou akepaiou 100.

Ag TIAPATNPI)OOUE otL UMOpPOULE va ekdpacoupe T0 100 wg
100=F,+F,+F,=89+8+2+1=554+34+8+3 oMd& autég oL OVIUTPOOWMEVOEL; TEPLEXOUV

Sladoyikoug Fibonacci aptBuoug.

Mo kaOe BeTIkO aképalo aplOpd UmopoUpe va BPOUUE LA AVTLTPOCWITEUCH TIOU LKOVOTIOLEL TIG CUVONKEG
Tou Oewpnuatog tou Zeckendorf xpnolponolwvtag évav «AmAnoto aAlyoplBuo » os kaBe otadlo, eTAEYEL
Tov peyalutepo duvato aplBuod Fibonacci.

‘Evag amAnotog aAyoplBuoc Ba pumopouoe va eivat o €€AG:

ZeKkvape pe Tov peyoaltepo Fibonacci aplBud nou ival pikpdtepog amnod tov aplOpo otoyo.
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2T ouvéxela eTAEyoupe Tov peyaAUtepo Fibonacci aplBuod mou eival pikpdtepog amo to unmdAoumo mou
MEVEL adol adalpEcoue Tov MPWTo aplBud. Zuvexilovtog tn dladilkaoia oTOHATAUE OTOV TO UTIOAOLTO

elvat évag Fibonacci aplBpoc.



Kedalawo 17 O pwtol aptduot tov Mersenne kat ot TEAeLoL apltOuol

e autn v mapaypado BewpoUpe TOUG MPWTIOUE aplBuolg mou Umopolv va ypadouv otnv

uopodn a" -1 pe n>2.

Mo mapdSetypa o 31 eivat mpdypatt mpwrog apt®pdg Mersenne adol 31=2° —1.

ITNV CUVEXELO O TTOLPATNPHCOUE TO TIAPAKATW Ttapadelyparta:

n= n=3 n=4 n=>5
a=2 3 7 15=3-5 31
a=3 8 26 80 243
a=4 15 63 255 1023
a=5 24 124 625 3124

Kavoupe Tig €€nG mapatnpnoELG:

1. Av o a eival meptttog, tote o a—1 eival dptiog, emopévwg Sev umopel va eival mpwTtog.
2.0 a,—1 navra dwapeital and to a-1.

Anodelgn

a,-1l=(a-1)(a, ,+a, ,+..+a, +a+l)

Enopévwg o a, —1 eivat ouvBetog ektog katav a-1l=1=a=2.

3TN cuvéxela GpTLdyvoupe gvav rtivaka Tiuwv tou 2" —1:

n 2 3 4 5 6 7 8 9 10
2" _1 3 7 15 31 63 127 255 511 1023

Oswpnua 17.1 Av n Staupeitat pe to mtoéte o 2" —1 Swapeitat and to 2™ 1.

Anodelgn

k
Eotw 6Tt M| N. Tote umtdpyetl aképatog k tétolog wote N=m-k. Tote 2" = (Zm)

a2 -1=(27)" ~1=(27-2)-(27) 7 (2) e (27) 4 (27) 41

Eropévwg, av n givatl ouvBetog, tote 0 2" —1eival cUVOETOC Kol UTTOPOURE VOL CUMTTEPAVOUUE TO

TIAPAKATW ATIOTEAECHAL:

Oswpnua 17.2
Av 0 a"-1 eival mpwtog yla kamoloug akepaioug a>2 kat N>2 tdéte a=2 kalL o n eival

TPWTOC.
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Opiopog 17.1 Mpwtot apduoi tng popdnc 2° —1kalolvtat mpwtotl aptOpoi tou Mersenne.

Mepikd mapadeiypata amno toug aptOpoug Mersenne gival:

22-1=3, 2°-1=7,2°-1=31, 2" -1=127, 2® -1=8191.

MapatnpoUpe OtL K&Oe aplOuog tng popdng 2P —1 Sev eival anapaitnta nPWToC.

Mo mopadetypa o 2 —1=2047 = 23-89 Sev eival mpwtog 6mwc kat o 2% —1=233-1103-2089 ev
elval mpwtog.

Aev gival yvwoto av sival amnelpol oe mARBo¢ ol mpwtol aplBuol tou Mersenne. O HeyaAUTEPOC

2°7%%1%1 _1 nou avakaAUdBnke to 2009 amd tov Dr. Curtis

YVWoToG aplBuog Mersenne givat o
Cooper.
AUTOG o TIPWTOG EXEL 17425170 Pnoia HE Ta onUepLVaA b6ebopéva.

(http://www.mersenne.org/default.php)

17.1 Ewkaocia twv Npwtwv tovu Mersenne
Eotw p £val €vag MepLTTog GpUOIKOC aplOUoG. Av 2 amo TIC MOPAKATW TIPOTACELS €lvall aAnBLVEG
TotTE Ba elvat kat n Tpitn mpoétacn aAnbng.

1. p=2“%1 4 p=4k=3

2. 2P —1 sivaw mpwrtog

P+
3.2 £l

glval mpwrtog

JUUMANPWVOULE TOV MOPAKATW TIVOKA 0TV TIEPLITTWON TIOU N TMAPATIAVW £lKacia eivatl aAnbng.

T ar T
P lsp=2"+lorp=4k+37|Is2" — 1 aprime? | Is =

prime?

Sislee |«

<N L)X <

O aképalog 6 £XeL TNV WBLOTNTA OTL TO ABpoLopa Twv opBwv Slalpetwyv Tou 6 (opBol Stalpéteg Tou
6 lval OAoL oL SLaLPETEC TOU 6 €KTOG Ao To 6) ival (oo pe 6: 1+2+3 = 6.
Ot aplBuol pe tnv mapamavw 8LoTNTa Kalovuvtal TéEAElol aptBpol. Exel BpeOel pébodog mou

Bplokel TEAELOUC aPLOUOUG IOV Elval OTEVA CUVESEUEVOL LE TOUC TTPWTOUC aplBuolc Merenne.
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Oswpnua 17.3 TOnog tou Euclid twv téAswwv aplOpwv

Av 2P —1 eival mpwtog apBudg tote o 2P (2” —1) elval téAelog aplBuog.

Ot apykol 2 mpwtol Tou Mersenne givat 22 —1=3 kat 2° —1=7. Av edappOCOUE TOV TUTIO TOU
Euclid Twv téAewwv apBuwv otoug 2 autolg MPWToug tou Mersenne maipvoupe TG 2 TEAELOUG
oplOuouc 6 kat 28.

O endpevoc mpwtoc Tou Mersenne givato 2° —1=231.

O tunog tou Euclid pag bivel tov téAelo aplBuo 496. MNa va eAéyéoupe otL 0 496 eival TEAELOG
opLlOUOC mMpémel va mpooB£oou e Toug opBoug Slapéteg Tou 496.

NapayovtomoloUpe To 496 ondte kat £xoupe 496 = 2*-31, emopévwe oL opBol Stapétec eiva:
1,2,2%,2°,2%,31,2-31,2%-31,2° - 31.

Ma vo UAOTIOLOOUUE TNV YEVIKN LEB0S0 mou Ba xpNOLUOTIO)COUHE yla va armodeiou e Tov TUMO
tou Euclid 6a mpooBéooupe Toug opboul¢ SlalpEteg og Suo otadla.

ApXKA 1+ 2+ 2% +2° + 2% =31 kat otn ouvéxela 31+2-31+27.31+2°.31=31.15.

Omnote 31+31-15=496.

Apa 0 496 sival mpdypott TEAELOG aplOUOg. MmopoUE va XPNOLLOTIOL|COUE Lo TTopopoLa Lo

yla va amodeioupe tov tumo tou Euclid.

Anodeién

"Eotw 6tL0 2P —1 eivat mpwrog . Téte ot opBoi Stapéteg tov 2°1(2° —1) eiva:
1,2,2%,2%,...,2°" ko 2P -1,2-(2° -1),2%- (2P -1),..,27 % - (2P -1).
MPooBETOUUE TOUC TTAPATIAVW SLALPETEC OTIOTE KL EXOULE:

2P-1

1+42+22+ 28 +..+27 1 = =
2-1

2P -1.

(2P 1) +2(2° -D)+2*(2° 1) +..+2°%(2° 1) = (2° -1)(1+ 2+ 2° +...+ 2" ?)
kot = (2° —1)(2;1_11]
=(2"-)(2"* -1

Tote 10 dBpolopa Twv opBwv Statpetwv tou (2P 1)(2° —1) eivan
(2P -+ (2P -D(2° " -1 =27 (2P -1).

Enopévwg, o (2°1)(2P —1) eivat mpdypatt mpwtog aptOpds.

Mla EpwTNON TIOU TPOKUTITEL OTN CUVEXELA €lval av o TUmog Tou Euclid mpdyuatt nepypadel

85




6Aoug TouG TEAELOUG aplBpouc. Exel kdBe téAelog aplOudg v popdn (2°1)(2P -1) pe 2° -1
TIPWTO I UTTAPXOUV Kal GAAoL TEAELOL aplBpuol;
OL amavtACELG OTa TTapamavw epwtnpata Rpdav 2000 xpovia Petd tov Bavato tou Euclid, amo

tov Euler mou amédelée ot o Tumog tou Euclid divel GAoug toug dpTLoug TEAELOUG aplOpoUG.



KedpdAawo 18°

AuvAUELC LOOUTIOAOLITWV M Kol KOAoUOa TETPpAYWVOL

Mwg Bo urtoAoyicoupe To 510°000000000000 15412830603 ;
Av 0 12830603 ntav mpwtoc aplduocg Ba xpnolpomnolovoape 1o Mikpo Oswpnua tou Fermat.
EvaAdaktikd av dev Ntav mpwtog aplBuog to Oswpnua twv Euler — Fermat. Map’6AN autd Oa

BéAape va umoloyiooupe To 5100000000000000

mod12830603 xwpic vo TAPOyOVIOTMOLOOUUE TO
12830603. AutO TOU TIPAYHATIKA OEAOupE vol TIETUXOUHE elval va slpoaote oe Bfon va
untoAoyicoupe oolimolouta tng Lopdrc a* modm yio aplOpolc a, k, m mou €XoUV EKATOVTASEC
Pnoia, £€tol wote olyoupa va Un XPeLAZETOL VO TIOPAYOVTOTIOLCOUHE TIpWTA To M. Autol ol
UTtOAOYLOMOL lval onpavtikot otn peAétn tng RSA Public Key Cryptography.

H uéBobog mou Ba xpnolomojooupe yia vo umtoloyicoupe to a“ modm kaheitatl Stadoyikdc

TETPAYWVIOUOC (successive squaring). Oo TTAPOUGLACOUHE TNV LOEa e Eva TapASELY AL,

Napddetypa 18.1 Yrohoyiote to 7°*" mod 853.
Mapatnpouue OTL:
327=256+64+4+2+1.
Kol
AZAEY Gl L A GO £
MrmopoUpe vo urohoyicoupe T 2 Suvdpelg tou 7 mod 853 pe SLOSOXIKO TETPAYWVIOUO
(successive squaring) 6Tw¢ MOPOUCLALETAL TTOPAKATW:
7' =7mod 853
7% =49 mod 853

7* =(49)" =695mod 853
7° =(695)° =227 mod 853
7% =(227)° =349mod 853

7% =(349)° =675mod 853

764 _ (675)2 =123 mod 853
7' =(123)° =628 mod 853

7% =(628)° =298 mod 853
Ko
7327 — 7256 . 764 . 74 X 72 . 71
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=298-123-695-49-7mod 853
=828-695-49-7mod853
=538-49-7mod 853
=727-7mod 853

=286 mod 853 .

Napadsiypa 18.2 Xpnotpomnolwvtag tn HEBodo dtadoxikol TeTpaywviopou, Seifte otL
2283976710803262 — 980196559097287 mod 283976710803263 .

O aplBuodg 283976710803263 eival mpwtog 1 cUVOETOC;

Nuon:

Av 0 aplBuog 283976710803263 rtav MPWTOC TOTE 0 aplBuodg 2283970719803262 g4 Arav 1odTIHOC pE

To 1mod283976710803263. Apa o 283976710803263 eival oUVOeTOG. ZnUELWVETAL OTL

npoodloplotnke OTL 0 aplBuog 283976710803263 sival cUVOETOC XWPLE VoL UTTOAOYLOTEL KATIOLOG

TiapAayovtag.



KeddAaro 19° Yrnoloyiopdc plwv k-tdénc modulo m

MaBape mwg va EMAVOUUE YPOUULKEG LOOTLUIEG TNG HopdNG ax =bmod m Kal YPOULULKES LOOTLULES
NG Hopdh¢ x> =bmodm. Ze auth tnv evotnta Ba avoamtUEOUUE TEXVIKEG yla va eTAUGOUUE
LOOTLHES TNG popdrG

x* =bmodm,

omou k >3 . Autég oL pEBobdol eivat onpavtikeg otn LeAetn tng RSA Public Key Cryptography.

Napadsiypa 19.1 EMAUOTE TNV LoOTLUIO

x"* =758 mod1073.

NUon:

Apyxikd umtoAoyiloupe to f (1073). Adou 1073 =29-37,

f (1073) =f (29) -f (37)=28 - 36=1008..

21N ouvéxela mapatnpoupe otL ged(131,1008) =1, EMOUEVWG UTIAPXOUV OKEPALOL U KAL V €TOL WOTE
131u+1008v=1.

TN OUVEXELD Xpnolpomolwvtag tn pEBodo mou mapoucidotnke oto kepdAailo 4, Ppilokoupe
u=731 kat v=-95. Emopévwg, 131-731-1008-95=1. XpnoLLOMOLWVTAC QUTA TNV LoOTNTA
€XOUE:

1+1008-95 __

731
(XlSl) _ X131-731 =X

95
X - (X1008) )

Ao to Oewpnua Twv Euler — Fermat €xou e,
x'9% =1mod 1073.
Emopévweg,

(xm) = x mod1073,
ZUVETIWG OL APXLKEG LOOTLULES YivovTat

X = (x131 )731 =758 mod1073.

Apa ylo va. BpoUpe th A0on TNG apXLKAG LooTLiag, mpénel va unohoyicoups 758 mod1073.
AutoO Tto Metuxaivoupe xpnowomowwvtag tn HEBodo tou Sladoxikol TETpAywWVICUOU (successive
squaring). ApXKQ TtapoTNPOUUE OTL:

731=512+128+64+16+8+2+1

7587 =758°"? .758'° . 758% . 758" . 758°% . 7587 . 758",

YroAoyilovtacg tig Suvapelg tov 758 mod1073 , malpVoUUE:

758 =758 mod1073




758> =509 mod 1073
758" =488 mod1073
758° =1011mod1073
758" =625mod1073
758% =53 mod1073
758% =663 mod1073
758'% =712mod1073
758%° =488 mod1073
758°? =1011mod1073.
Emopévweg,
7587 =758°1? . 758 . 758% . 758" . 758° . 7587 . 758"
=1011-712-663-625-1011-509 - 758 mod1073
=922-197-632-758mo0d1073
=297-498mod1073
=905mod1073.
TéAog, umopoUE va Xpnolpomnotooupe tn PEBoSo Tou Sladoxikol TETPAYWVLIOUOU (successive
squaring) yia va eAéySoupe otL 905" =758 mod 1073 .
H yevikn néBodoc yia va umoAoyicoupe pilec k-ta€ng modulo m meplypadetal pe tov akoloubo
oAyoplBuo.
AAyopLOp0G 19.1 YtoAoylopog pi{wv k-ta&ng modulo m. Eotw b, k Kol m akEpPaLOL TETOLOL WOTE
ged(b, m) =1 kau ged(k,f (m)) =1.
Téte o akdAouBa Brpara ertAbouv tnv wotpior x* =bmodm:
1. YnoAdywoeto f (m).
2. Xpnolpomnoinoe tov EukAeibelo AlyoplBuo yla va Bpelg SUo akepaioug ou LKAVOTIOLOUV TNV
eélowon ku+f (m)v=1.
3. YmoAoyloe to b' modm pe tn péBodo tou Sladoxikou TeETpaywviopoU. H T mou AapBavetal
amoteAsi Tn AVon x.
Anoden:

Mpénet va anodeifoupe dtin x=b" elvat pia Avon tng wootuiag x* =bmodm.

x* =(b*)" =b% =b*" ™ —p. (5™ )" =bmodm.



Kedalaio 20 RSA Public Key - Kpunttoypadia

Ze autn TNV mopdypado mePLlyPAPOUE LA TEXVIKA VLA VA KWELKOTIOLOU E KoL OTOKWELKOTIOLOU UE
punvupoTa.
1. To mpwto PBAMA ylo va KwSIKOTIOW)OOUUE €va HAVUMA €ival va TO HETATPEPOUUE OF
okoAouBia aplOuwv.
Mwe amAi uEBodog ywa  va  TO  EMTUXOUME  ouUTO  elvat  va  Béocoupe

A=11,B=12,C=13..,Z2=36.

ITOV MOPaKATW Tivaka Gpaivovtal ol Ioparavw avVILOTOLXOELG:

A[BJCIDJEJ[F[G[H]I [J [K][L [M
11[12[13[14[15[16[17]18[19]20[21 [ 22|23
[NJOTP QR[S [T U [V[W[X]Y [Z
|24 |25 (26 [ 27 [28 (29030 (31 (32 (33|34 [ 35|36

AG TTOPOTNPr)COUE OTL EXOUE OYVONOEL TA KEVA Kal AAAa onpeia oTiEnc.

2. 2Tn OUVEXELQ ETUAEYOUME 2 HEYAAOUG TIPWTOUG P Kal g Kal adol Toug TOANATAACLACOUUE
T(POKUTITEL éva LoOUTIOAOLTTO m=p-q. ErutAéov umoAoyiloupue TO
i (m)=j (p-a)=(P-1-(a-1).

3. Ztn ouvéxela emhéyoupe Evav aplOpo k tétoo wote MKA(k,j (m)) =1.

4. 3Tn ouVEXELD SNUOCLEVOUE TouG aplBpouc k Kal m oTo Koo Kal KPATAUE TOUG aplOpolg p
Kol  LUOTLKOUG.

5. Kamolog mou OéAel va KwWOLKOTOLNOEL €val PAVUMO KAl va HOC To OTellel pmopel va
XPNOLLOTIOLAOEL TOUG aplOpolg k kat m yla vol KwSIKOTIOAOEL TO UAVURA L€ TOV TIAPAKATW
TPOMO:
(a) ApXLKG LETOTPETIOUV TO UAVUMO TOUG O€ pLa akoAouBia amd aplBuoug onwg neplypaape
TIAPOTAVW.
(b) Ztn ouvéxelwa, moapatnpoUue Ttov aplBUd m Kol omape ta avtiotoxa Pndia Tou ot
aplBuoUg Tou gival HKkpOTEPOL ad TO M £€T0L WOTE TO MAVUMA va ival pa Alota aplBpwy
a,8,,...,a, .
(c) Ztn ouvéxewa xpnolpomowwvtag TNV HEBodo SladoxlkoU TETpAYwWVIOHOU (successive
squaring) urtohoyiZoupe g Suvdueg a* modm , a“modm , ..,a“modm.
AUTEG oL TLHEG SnpoupyoUy pia véa Alota tipwy b, b,,..,0 .
AuTth n Alota elvol To KWSLKOTIOLNUEVO UVUHAL.

6. lo va AmoKwSLKOTOW)COUHE TO UAVUPO adoU To AABOUUE KWELKOTIOLNUEVO XPNOLUOTIOLOUE

TNV napakatw pebodo.
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(a) Exoupe AdBeL tnv Alota twv apBuwv b,b,,..,b kat Bélouvpe va avakticoupe Ttoug

aplBuouvg a,a,,...,a, .

(b) YmevBupiloupe 6tL kABe b elval LoOTLHO pE aik modm , omnote yla va BpoUpe kdBe a mpémet
vot AUCOUHE TNV LooTipio: X* = b,modm .

XpnotuornotoUpe tov AAyoplOpo yla tov umoAoywopo pulwv K taénc modulo m (o0mwg
TIEPLYPAPETE 0 TPpoNyoUEVO KEPAAALO) KL QUTO UMOPOUE VA TO KAVOULE OV yVwPL{ouue
t0j (M).

(c) Adou yvwplloupe TG TIHEG TwV apBUWV p KaL g LE M= P-(.

M'vwpiCoupe 6tLj (M) =j (p-q) = (p-1)(d-1) =pg—p-g+1=m-p-g+1.

(d) Téhog edapuolouvpe tov AAyoplBuo yia Tov umoloylopd pllwv K taéng modulo m yua va
AUooupe kaBepio amd Tic wotipieg x- =l modm. Ot AUoelg eivat oL apBpol @, a,,...,a, . 2N
OUVEXELX XPNOLUOTIOLOUME aUTH TV akoAouBia Twv Pndilwv yla va avoKTHOOUUE TO apPXLKO

URvupL.

Ma nopadstypo o alyoplBuoc urmtohoylopol plwyv K taé€ng modulo m sivat o g€nc:

‘Eotw b, k kat m givat aképatot tétolot wote MKA(b, m) =1 kat MKA(K,j (m)) =1.

Tote Ta emdpeva BApata Sivouv pa Avon otnv wotwia X< =bmod m.

i) YmoAoyweto | (mM).

ii) Xpnowomnoinoe tov EukAeibelo AAyopBpo yia va Bpelg akepaioug u KoL v Tou LKOLVOTIOLOUV
v oxéon ku+j (mv=1.

iii) YmoAoywoe to b" mod m pe tnv péBodo tou Sladoxikol teETpaywVIOUOU. H T mou

AapBavete amoteAsl Tnv AVon x.

Napadsiypa 20.1 Kwdwomowjose to prpvupa ‘STANFORD’ xpnolpomowwvtag to dnuoocto KAeLsl
m=143kat k=23.

Auon

ApXIKQ peTaTpEMOUUE TO Kelpevo ‘STANFORD’ o o akolouBia amo  aplBuouc:
2930111416252814.

O aplBpog m éxel 3 Pndla, onote xwpiloupe to pnvupo 2930111416252814 coav va sival pLa
akoAouBia aplBuwv pe 2 Pnoia to kabéva: 29, 30, 11, 24, 16, 25, 28, 14

ZTN CUVEXELX XPNOoLUoToloUE TN HEB0SO Tou SLadoxkol TETPAYWVIOUOU YL VA UTIOAOYICOUNE

tnv 23" Suvapun ano kadBe apBud modulo 143.
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Apxka uTtohoyiloupe To 29% mod143 omdte Kat EXOUHE:
297 =29'°29%29°29"

29=29mod143

29% =126 mod 143

29* =3mod143

29° =9mod143

29" =81mod143

Apa 29”° =81-3-126-29 = 35mod143.

‘EneLta XpnowomnooUpe tn néBodo tou Stadoxikol TETpaywviopol yla va urtoloyicoupe thv 23"
Suvapn amo kaBbe aplOuo mou anopével modulo 143:

29% =35mod143

30% =127 mod143

11* =110mod143

24% =19mod143

16% = 48mod143

25% = 38mod143

28% =7mod143

14% =27 mod 143

Napadsiypa 20.2 Na amokwdikomolnoete to pvupa 20, 130, 62, 107 xpnOLLOTOLWVTOC TOUG
TPWTOUG aplBpoug p =11 katq = 13 kat k = 23.

Auon

MpémneL va AUCOU LLE TLG MOPOKATW LoOTLiEG modulo 143.

a” =20mod143

a,”° =130mod143

a,”* =62mod143

a,” =107 mod143

MrmopoUpe va AUCOULE TIG TIOPOTTAVW LOOTLUIEG XPNOLLOTIOLWVTOG TOV aAyOpLlOUo UTtOAOYLOUOU
pl{wv K Taénc modulo m. Apou yvwpiloupe ott p =11 kat g = 13 unmopou e va UTTOAOYICOUE TO

j (m)=j (11)-j (13)=10-12=120.
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2Tn ouvéxela Bplokoupe akepaloug u Kat v tétoloug wote 23-u+120-v=1.
Xpnotuomnotwwvtag tov EukAeidelo AAyoplBuo Ba AaBoupe U=47 kot v=-9.
Onote eipaote og Béon va Aooupe KABe Lootpia. Mo va Abooupe thv 1" wotuia modulo 143
unohoyiloupe to 20" = 20*” modulo 143 pe t pnéBodo Tou SLadoxkol TETPAYWVICHOU.
Apa £XOUUE:
20%" = 20%20°20*20%20"
20" =20mod143
20° =114 mod143
20* =126 mod143
20° =3mod143
20" =9mod143
20% =81mod143
Ondte 20 =20-114-126-3-81=15mod143.

ZUVETWG, O TIPWTOG aPLBUOG TOU UnvUpaTog ivat o 15 mou avtiotolkel oto ypappa E. Me tov iblo
TPOMOo AUVOVTOL Ol 3 LOOTLULEG TTIOU QIMEUELVOV WOTE VO KOTOPEPOULE VA OTTOKWSIKOTIOL|OOULE TO

HAVU QL.

Napadsiypa 20.3 Na kwdikomoloete to pRvupa ‘To be or not to be’ xpnoluomowwvtag toug
npwtouc p = 12553 kat g = 13007.

Auon

Apxka umtoAoyiloupe To m= p-q=12553-13007 =163276871kaLto j (M) =163251312.
Xpelalopaote va emthégoupe €va k mou eival oxeTikd mpwtot pe to j (m). Emkéyoupe k =79921.
To pRvupa ‘TOBEORNOTTOBE’ yivetal akoAoubBia Pndiwv pe Baon tov apyLkod mivaka mou mepl
30251215252824253030251215.

H ootipia modulo m pe m = 163276871 £xeL 9 Yndia onote 1o ondpe o 8Prdloug aplbuouc :
30251215, 25282425, 30302512, 15.

ITn OUVEXELX XPNOLUOTIOLOUHE TN HEB0SO Tou SLadoxikol TETpaywviopol yla va U woou e Kobe
€vav amno Toug aplBuoug otnv k-oot Suvaun modulo m:

302512157%* =149419241mod 163276871

252824257 = 62721998 mod 163276871

30302512 =118084566 mod 163276871

15"%% = 40481382 mod 163276871
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Apa to KwdKOMOolNUEVO pnvupa eival n Alota oaplbuwv 149419241, 62721998, 118084566,
40481382.

Eival emakoAouBo va avapwtnBel kamolog moco aodaAEG lval TO CUYKEKPLUEVO KPUTTTOOUOTNUAL.
AG UTIOB£00UE OTL TO PUVN O UTTOKAQTTITETAL oo Tpitouc. Adou to m Kal to k eivat dnuoota tote
O UTIOKAOTIEQG UTOPEl va omoKwOIKOMOINoEL TO MAVUMA av Umopel va PBpel tnv TR Tou
j (m=j (p)j (@).

Apa yLo VoL ATIOKWSLKOTIOW)OELG TO UVUHA, O UTIOKAOTIEQG TIPETIEL VAL TIOPOLYOVTOTIOLOEL TO M yLa
va BpeL To p KL TO . Av To m €xeL amnod 5 éwg 10 Yndia téte évag uTOAOYLOTHC UMOpPEL va Bpet
TOUC TIOPAYOVTEC TOU M oxedov akaplaia. Xpnowuomowwvtag s€eldikevupéveg pébodol and tnv
Bewpla aplBpwyv, oL poBnuaTIKOL €XOUV KOTOOKEUAOEL TEXVIKEC Yyl VO TIOPOYOVIOTMOLOUV
oaplBpouc pe 50 €wg 100 Yndia.

Emopévwg, av oL mpwtol p Kot g €xouv 100 Pnodia o kabévag ToTe SV UTIAPXOUV YVWOTEG TEXVIKEG
yla Tov urtokAoméa va kaBopioeL Toug p KaL g ano tov m= p-q.

H 8¢a mou Paociletol n mapamdvw TEXVIKA £ival Tw¢ MapoAo Tou eival €UKoAo va
TIOAATAQOLACOUHE 2 peEYAAOUG aplBuouc, eival moAU SUOKOAO va TIPOYOVTOTIOL)COUUE EVaV
HEYAAO aplOuo.

H kpumtoypadiky HEB0SOG TTOU MAPOUCLACTNKE TIAPATTAVW KAAELTAL KPUTTTOOUGTNHA Sdnoociov
KA€L8100U yLati 1o KAELSL TG Kwdlkomoinong amoteAeital ano To m kat Tov ekOETn k mou pmpopouv
va dtavepnBoulv oto koo evw n HEB0SOC NG amokwdKomoinong mapapével aodaAnc. Auto to
OUVKEKPLUEVO KpunttooUoTnpa KaAeital RSA kpuntoouotnpa dnpooiou KAELSLOU KoL OVOUAOTNKE
oo toug edpeupéteg tou Ron Rivest, Adi Shamir kat Leonard Adleman mou to avakaAuvyav to

1977.



Kedalawo 21 NuOayopeLec TPLAOEC

Optopdc: Mia tuBayodpeta tpLada sival pio tpdda (a,b, ) akepaiwy tétola wote a° +b? =c?.

H pelétn twv muBayopeiwv tpladwv Eekivnoe moAl mpwv amd toug MuBayopeloug. Itnv
mpaypatikotnta umnpxav PaBulwviec mAdakeg (aBakia) mou xpovoloyouvtal to 1800 .. Kal
TEPLElXaV ALOTEG HE TETOLEG TPUTAETEG OAPKETA HEYAAEG, TO omoio davepwvel OTL oL BafuAwviot

rubavotata eiyav pa cuotnuatiki pEBodo yla va mapdyouv Tig mubayopeLeg TpLAdeG.

e AmoSelKVUETAL OTL UTIAPXOUV ATELPEC TUBayopelec TpLadeg .H 16€a tng amoddel€ng sival va
Bewpriooupe ot av (a,b,c) elval pla mubayopela tpLada kat va amodeyBel OtL kat n TpLada
(a-d,b-d,c-d) eivat emiong muBayopela tplada yla kabe aképato d.

e M npwrtapxkny NuBayopela Tprada sival pa tpldda apbuwv (a,b,c) mou dev €xel kavévag
amnd Toug a,b, ¢ koo mapdyovTa Kat Lkavomolovy Ty oxéon a’ + b’ =c?.

e Amnodewkvuetal otL av (a,b,c) elval pa mpwtopxkn mubayodpela Tplada tote R o a eivat
TEPLTTOC KaL 0 bdptiog n o a eival dptiog kat o bmepurtdg. e onoladnmote mepintwon
QoS ELIKVUETAL OTL O C ELVOLL TTAVTO TIEPLTTOG.

e TMapatnpovpe ot av (a,b,c) elvar po mpwrtapxkn TmuBayopsla  TPLAda  ToOTE

a’=c*-b’=(c-b)(c+b).

Ma mopadstypo:

3 =5"-4"=(5-4)(5+4)=19

8% =17*-15° = (17-15)(17+15)=2-32 =64

33% = 65* —56” = (65— 56)(65+56) =9-121=1089
20% =29 - 21% = (29— 21)(29 + 21) =8-50 = 400

16° = 65° —63° = (65— 63)(65+ 63) = 2-128 = 256




KedbdAaio 22° Moot mpwtol aplluoi sival a0polopa U0 TETPAYWVWV;

Ze auTn TNV evotnTa Oa AMOVTAOOoUUE 0TO akOAouB0o epwTnua: TOLOL TPWTOL aplBuol urmopouv va
ypadtolv wg abpolopa Suo tetpaywvwy; MNa mapadsypa o apBuoc 5 sivat abpolopa dvo
TETpayWvwy, Sedopévou dtL 5=1% + 2°.

Ao tv AAAn 1o 19 Sev unopei va ypadtel wg dBpotopa Suo tetpaywvwy. Na va eAéyEoupe auto,
OPKEL va TTapaTNPr)CoUHE OTL Kapia amnod Tig StadopEg:

19-1* =18, 19-2* =15, 19-3° =10, 19-4” =3 8¢ev eival tetpdywvo K&mowou dA\ou aptduov.
Fevikd, yla va eAéyéoupe av evag aplOpog m sival dbpolopa SUO TETPAYWVWY EAEYXOULE TOUG
aplOpoug

m-0?, m-1*, m-2?, ...

HEXPL VA AdBou e Evav TETPAYWVO aplOUo ) HéxpL oL aplBuol va yivouv apvnTtikot.

a) i. Anuovpynoe pia Alota mpwtwv aplBuwv p, 5< p<229 nou umopouv va ypadTouv wg
aBpolopa Suo tetpaywvwy. (Ayvonoe tov aplbuo 2)
ii. Anuovpynoe pia Alota mpwtwv aplBuwv p, 3< p<227 mou dev Unopouv va ypadhtouv wg
abpolopa SUO TETPAYWVWV.
iii. Nopatnpeic kamolo potifo? Oswpnoe Toug MpwTtoug aplBpoug modulo 4. Av p=1mod4 op
elval mavra f kamoleg popég n kat kapia ¢opa abpotopa SVo teTpaywvwy; Av p=3mod4 o p
elvat mavta f kamoleg popeg n kat kapia popd dBpotlopa dUo TETpaAyYWVWY;
b) Anédele OtTL av o0 mMpwTog p umopel va ypadtel wg abpolopa SUO TETPOYWVWV TOTE
p=1mod4.
c) 2to emodpevo mpoPAnua Ba amodeifoupe OTL av 0 p elval évag mPwTog aplOuog mou eival
LoOTIHOG He To 1 modulo 4, tote 0 p punopel va ypadtel wg aBpotopa SUO TETPpAYWVWV. € QUTO
To TMPOPANUA Ba €pyooTOUUE HEOW TNG OMOOELKTIKAG MeEBOSoU Tou elval yvwoth wg
Awadikaota YroBiBaopol tou Fermat (Fermat’s Descent Procedure), ylo. €évo. GUYKEKPLUEVO p =
881.
|. EmaAr®svoe o1t 3877 +1° =170-881. Emopévwe, €Xoupe €va OAAMAAOLO TOU P WG
aBpolopa SUo TETPAYWVWV.
II. Awmiotwoe oO0tL u=47 Kot v=1 avomowolv: u=387modl170, v=1modl70,

_@Su’v<@.

. Awmiotwoe 6t 472 +12 =170-13 kot 387% +1° =170-881.

IV. NMoMamAacioce TG €§lOWOEL Tou Tponyoupevou PBrpatog kat Oeife  otL
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VI.
VII.

(47°+1°)-(387* +1*)=170"-13-881.

Xpnowonoinoe tnv TOUTOTHTA (u2+v2)-(A2+Bz)=(uA+vB)2+(vA—uB)2 ylo va
Seifelc 6t 181907 +340° =170%-13-881.

Awaipeoe pe 1702 yia va Seifelg 6t 107° +2° =13-881.

Mapatipnoe OTL éva UKPOTEPO TTOANAAACLo Tou 881 €xel ypadtel wg dBpolopa Suo
TETPAYWVWY KoL OTL pmopeic va enavaAafelg tn dtadikaoia péxpL to 6o to p va

vpadtel w¢ abpolopa SU0 TETpAYWVWV.

d) e outd 1o mpoBAnua Ba xpnotpomowjooupe tn Aladkaoio YrmofiBaopou tou Fermat

(Fermat’s Descent Procedure) yw va anodeifoupe otL av p=1mod4, TOTE TO0 p UMOpPEL va

vpadtel wg dbBpolopa dU0 TETpAYWVWY. ZUVETWE, O¢ UTTOBECOUE OTL TO p €lval Evag MPWTOG

LoOTIHOG He To 1 modulo 4.

VI.
VII.
VIII.

Aei€e OTL UTIAPXEL £vag aKEPALOG A TETOLOG WOTE pl(A2 +1). YnodeEn: Xpnowomnoinos
TO TETPAYWVLKO LooUTOAoUTo. EmMouévwg, utéBeoe OTL UTTAPXEL VG AKEPALOG A TETOLOG
wote A p|(A® +1). loybet 6t av p=1mod4 Umdpxel évag akEPaLOG A TETOLOG GOTE A
pI(A*+1).

Aeife 6TL untdpyouv aképatol B (B = 1) kat M tétolot wote A+ B? = Mp. Acife 61t M <

p.
MNapatipnos ot av M =1 amodeixBnke to I{nTtoupevo, Sladopetikd UTEOEcE OTL

M > 2. Enélee aplOpolg u, v yLo Toug omoloug va LoxUEL:
1 1
u=AmodM , v=BmodM , _EM §u,v§§M .
Aeife OTLUTIAPXEL VoG OKEPALOG I TETOLOC WOTE U” +V° = Mr .
Agige ot (u? +V?)(A® +B?)=M"rp.
Agi&e oL T >1.

Aei€e ot r<M .

Aeie otL M |[(uUA+VB). Ynodein: Xpnotlpomnoinos ™mv TaUTOTNTA
(u2+v2) (A2+Bz) (uA+vB)2+(vA—uB)2.

Agige  ou M|(VA-uB).  Ymodelgn:  Xpnowwomoinoe TNV TOWTOTNTA

(u?+Vv?)-(A*+B?)=(uA+VvB) +(VA-uB)’.

KatéAnée otn oxéon:

(UAJFVBJ2 (vA—uB)2
+ =rp.
M M
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e)

f)

g)

h)

j)

k)

AUTO onuaivel OTL éva PLKPOTEPO TOAAATTAGGLO Tou p €XEL ypadTel w¢ abBpolopa duo
TETPAYWVWV.

Xl. MNapatipnos otL aut n Swdkaocia pmopel va enavaAndBel mpokelpévou va
YPpAWPoUUE €va OKOUN UKPOTEPO TOAAATTAACLO TOU P WG dBpolopa SU0 TETPAYWVWV.
EnavaAappavovrag tn Stadikacio cuvexwe, Ba kataAnéoupe oto va £Xoupe ypaeL To
1610 0 p WG abpolopa SUO TETPAYWVWV.

Anpovpynoe pia Alota pe 6Aoug Toug mpwtoug p<50 mou pmopouv va ypadtolv otn popdn
p=a’+ab+b’. My. p=7 éxeLautA tn popdr pe a=2 kat b=1, eviy 1o p=11 Sev pnopei va
vpadtel oe auth tn popdn. Npoomnabnoe va Bpelg éva potifo, va €KACEL OOl OKPLBWG
mpwTtol aplBpol £xouv auth tn popdn Kot mpoondbnos oe KAOe mepimtwon va anodei&elg tnv
gKaoia oou.

Anpovpynoe pia Alota pe 6Aoug Toug mpwtoug p<50 mou pmopouv va ypadtouv otn popdn
p=a’+2b°. Npoonddnoe va Bpelg éva HOTiRO, va EIKACELS TIOLOL AKPLBWE TTPWTOL aplBpotl
€Xouv auth T popdn Kal mpoomnddnoe os KABe mepimTwon va anodeielg tnv elkacia cou.
YnéBeoe OTL TO p elval €vacg mpwtocg OxtL (oog pe 5. Av To 5 pmopet va ypadtel otn popdn
p=a+5b?, 6eife étL p = 1 or 9 mod20.

Xpnowuornoinoe tn Awadwkaoia YrmofiBacpol 2 dopgg, fekwvwvtag amo tnv eflowon
5572 +55% =26-12049 ywa va ypdaelg tov mpwto apBud 12049 w¢ dBpolopa Svo
TETPAYWVWV.

Xpnowornoinoe tn  Awadikaocio  YmoBiBaocpol, Efekwvwvtag oamo v eflowon
2597 +1° =34-1973 yla va ypadelg tov mpwto aplBuod 1973 wg abpolopa U0 TETPAYWVWV.
Molog mpwtog aplBuog p<100 pmopel va ypadtel wg ABpolopa TPLWV TETPAYWVWV
p=a’+b’+c?;

Baolopévol ota dedopéva mou cUAAEEQTE, TPOOTIAONOTE va ELKACETE TOLoL PWToL aplOuol

UIopoUV va ypadTouVv we ABpoLopa TPLWV TETPOYWVWV.



Kedalawo 23 Newperpkoi Aptbuot

Tpwywvikol aptBuotl eival ot aplBpol mou pmopouv va tomoBetnBolv ot TPLYWVIKO oXNUa. Ag
¢davtaotovpe kABOe Tpiywvo va Pploketal peca oto €MOUeVO Tplywvo. O N-00TOG TPLYWVLKOG
aplBuog T, oxnuatiletal xpnolponowwvIag eva eEWTEPLKO TPlywvo OTO Omoio oL MAEUPEG Tou

€XOUVE n TeAeleq.

‘x\_\ ’“x\_ ™y :"
\K
L ® . .
> > { 1
e ‘,f - 4

OL mpwTtol Tplywvikot aptBuot eivat ot 1,3,6,10,15. A¢ mapatnprOOULE OTL O N-00TOG TPLYWVIKOG

n(n+1
apBpog nov Ba cupPoliZetat wg T, eivon T, =1+2+3+...+ n:g.

Tetpaywvol aplBpuot eivat ot aplBuol mou pmopouv va TomoBetnBouv og YO TETPOYWVOU.

A .(/\\ N
zf; ‘H"\ .-‘. ’
’ -\\\/"r‘ !\9 '\‘\:‘;& (:"h

A¢ pavtaotoupe KABE TETpAYwWVO vVa £ival TOMOBETNUEVO PECA OE EMOUEVO TETPAYWVO. O N-00TOG
TETPAYWVOG aPLOUOC oxNUATI(eETAL XPNOLULOTIOLWVTOC VA EEWTEPLKO TETPAYWVO OTIOU OL TIAEUPEG
TOU €xouv n TteAeieg. O nN-00TOG TETPpAYWVOC aplOuog eivat W. Evac mevtaywvikog aplBpog sivat

EVaG aplOpog mou pnopet va tomoBetnOel og oxNa TTEVTAYWVOU.
-

- [DOIDiip

~a

Ot mpwtol 4 mevraywvikol apBpot eivat o 1, 5,12, 22. A¢ davtaotoUpe KaBe mevtaywvo va ivat
TOMOOETNUEVO HECA OE EMOUEVO TeEVTAYwWVO. O N-00TOG TEVTAYWVIKOG aplOudg oxnpatiletal
XPNOLUOTIOLWVTAC £Va EEWTEPLKO TIEVTAYWVO OTIOU OL TTAEUPEG TOU €Xouv n TeAeileg. E€aywvikol

aplBuol opilovral pe 6pOLO TPOTIO.
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Kedalaio 24 Terpaywvol-Tpiywvikot AptBuot kat n e€icwon tou Pell

Ag unevBupicoupe amd to mponyoUlevo Kepalalo OTL oL Tplywvikol aplBuol eival aptBuol Tng popdng

T m(m-+1)

DD

O n-00TOG TPLYWVIKOC aplOUOC LOVIEAOTIOLEITOL YEWUETPLKA XPNOLLOTIOLWVTAG EVa EEWTEPLKO TPlywvo OTou

. TEWWETPLIKA gival aplBuol mou prnopolv va tonoBetnBouv oe €va o a VO TPLYWVOU:

oL TAEUPEG TOUG £xouv n TteAele¢. Opola, ol TeTpaywvol oplbuol eival aplBuol mou pmopolv va

tomoBetnBoUv o€ €va oYUa EVOC TETPAYWVOU.

- SR

O Nn-00TOG TETPAYWVOG OPLOUOC LOVTEAOTIOLEITOL YEWUETPIKA XPNOLULOTIOLWVTAS £Va eEWTEPLKO TETPAYWVO

Omou oL MAeUPEG Toug €xouv N Teheieg . O n-00TdGg TeTpdywvog apBuog eivat S, = n.

Napadelyua 24.1
Anpoupynote pla Alota amod toug mpwtoug 10 TplywvikoUs aplBouc Kal pla Alota and TeTpaywvous
aplBuouc.

Yniapxouv aplBuol mou Bpiokovtatl Tautoxpova Kal ot 2 AloTeG;

Y& aUTO to KedaAolo Ba KATAOKEUACOUUE pla PEBodOo eUpeong OAOUC TOUC TETPAYWVOUC-TPLYWVLKOUG
aplBuoug (dnAadn aplBuol mou ival Tautoxpova Kal TETPAYWVOL KAL TPLYWVLKOL).
Mta amo TI¢ BOOIKEC EPWTNOELG TTOU oG evOladEPEL VO AIMOVTNOOUUE £lval av UTIAPYXOUV 1 OXL AmeLlpoL

TETPAYWVOL-TPLYwVLIKOL aplBpotl. Adou ol Tplywvikol aplBuot ivat Tng popdngc:

m(m-+1) , L , 2 . ,

W =———= KoL oL TeTpdywvol apBpoi eivat g popdng S, =N" T6TE OL TETPAYWVOL-TPLYWVLKOL
o , , , mm+1)
aplBpoi Ba eival oL akepateg AUCELG TG e€lowong: Tzn .

21N ouveéyxela MOAAQTTAOGLAIOUE Kal Ta 2 HEAN TNG apamnavw sElowong e 8 omote n mapandvw e€lowon

yivetat:



4m(m+1) = 8n’
4nt +m =8n’
(2m+1)* -1=8n°

Onéte Bétoupe X=2M+1, y=2n kat npokirnret n efiowon X* —2y* =1.

AUOELG oTNV TTapaAvw e€lowon TapAyEL TETPAYWVOUC-TPLYWVLKOUG aplBoug e M= Kot N=

x-1 y
2 2

2
Me dMa Aoyl av (X, Y) eival pia Abon tng efiowong X —2y2 =1ltteo N=n’= (%j elval évag

TETPAYWVOC-TPLYWVIKOG aplOpoC. TEWUETPIKA TO TETPAYWVO EXEL % TeAeleg o pla MAELUPA TOU KOL TO

Tplywvo €xel teleieg otnv BAon Tou TpLywWVoU.
Napadeiypa 24.2 Na anodeiyBei 6Tt 1o Lelyog (X, Y) =(3,2) kar (X, y)=(17,12) eivaw AUoeig tng
e€lowong X — 2y2 =1. Téte va Bpeite tg Tiwég (M, N) kat TOUG TETPAYWVOUG-TPLYWVLIKOUG aptOpoUc.

Mmnopeite va Bpeite aAAeg AUOELG ((OwG XpNoLLoTIoLWVTAG Pia aplBuopnyovh i évav uTtoAoyLoTh);

Mo va BpoUpe OAOUCG TOUG TETPAYWVOUG-TPLYWVLKOUC aplBuolg, mpénel va Bpoupe OAeg TIg AUCELS TNG
e€lowonc X — 2y2 =1. Napoatnpolpe 4TL UITOPOULE VA TTAPAYOVIOTIOLCOUUE TNV e€lowon wg e€NG:
Xt =2y = (x+yN2)(x-y~2).
Ma napddetypa puropolpe va ypdoupe t Avon (X, Y) =(3,2) wg1=3*-2-2° =(3+ 2\/5)(3— 2\/5) )
21N ouvéxela UPWVOUUE Kal ta 2 PEAN TNG e€lowaoNnC OTO TETPAYWVO:

1=12 = (3+ 24/2)2(3- 24/2)’

= (17 +1242)(17-122)

=17%-2.12°
Emopévwg, upwvovtag oto tetpdywvo tn AUon (X Y)=(3,2) mnapdyaue tnv emépevn Alon

(xy)=(@27,12).

Oswpnua 24.1
YTApXOUV ATELPOL TETPAYWVOL-TPLYWVLKOL aplOpotL.

Anodeign
Ma k&Be Oetikd aképawo k 1=1° = (3+ 2\/§)k (3— 2\/§)k :
Yywvovtag tnv mapdotacn (3+ Zx/i) oc OMAoéva Kal HeyaAUTepeg SuvAuel Pplokoupe OAo Kot

. . ' 2 2 ' ' ' ' . . . .
MePLO0OTEPEG AUOELG TG e€lowong X™ —2Y° =1 kat kaBe véa AUon Sivel €vav VEO TETPAYWVO-TPLYWVIKO



oplopo.
JUVETWG, UTIAPYOUV AITELPOL TETPAYWVOL-TPLYWVLKOL aplBpol kal ival AoyLko va TIPOKUTITEL TO EPWTNHO AV

N oUYKeKpLUEVN Sladikacia mapdyel GAOUG TOUC TETPAYWVOUG-TPLYWVIKOUC aplBpolc.

Qswpnua 24.2 Oswpnua TETpAYWVWV-TPLYywVIKWY AplBuwv

(a) KaBe Aoon (X, Y,) otoug Betkoug aképatoug tng eéiowong X — 2y2 =1 sivat tng popdng

X +YV2=(3+22) k=123,..

Kol nzl.

1
(B) KaBe teTpdywvog-Tplywvikog aplOuog n’> ==m(m+1) ivetar ané v oxéon M=
2

Amnodeién

To (B) to éxoupe 8N amobeifel. To poévo mou xpetdletal sival va eléyéoupe av  (U,V) eival ua
onowadnmote Avon ¢ efiowong X —2y2 =1 to6te Ba eival NG popdng u+v\@=(3+ 2x/§)k yla
kamoto k. Mo va 1o e€etacoupe Ba MPEMEL va XpNOLLLOTIOLOOULE TNV TAPOKATW HEB0SO.

Apxikd TiopatnpoVpe ottav U>3 katav U= 3 tote V=2, onote 5ev UNIAPYEL KATL va EAEYEOUE.

3TN ouvéxela unoBétoupes 6t U> 3 kat Ba amodeifoupe dtL umdpyel GAAn Avon (S,t) otoug Betikoug
akepaioug tétola wote U +WW2 = (3+ 2x/§)(S+t\/§) ue S<Uu.
Av (S,1) =(3,2) tote to amobeifaue ( Snhadr (U,V) eival otnv owoth popdn). Av dxL ToTe Ba TpEMEeL va

BpoUue pia GAANn Aon (Q,T) tétowa wote S+ty/2 = (3+ Zﬁ)(q+ I’\/E) ue g<Ss.

Av pmopoUpe va tnv BpoUpe Tote Ba oxveL U +WW2 = (3+ 2x/§)2(q + I’\/E) )

Enopévwg, av (Q,r) =(3,2) tote to amodeifaue. Av dxL tote Ba edapudcoupe T Sladikacia Eavd.

Ag mapatnprnooupe otL auth n Stadikacio Sev pnopel va cuveyilete en’ dmelpov, adou kabe Ppopd mou
nalpvoupe pLa véa Auvon, n tpn tou ‘X’ elval pikpotepn ( dnAadn < S<U). Adol autég oL TIHEG Elval
OAeg Betikol aképalol §ev UmMopoUVe va yivovtal oAoEva Kal HLKPOTEPEG yLO. TTAVTA, OTOTe N Sladikooia
TPETIEL VA OTAUATOEL OE TIEMEPOACUEVO OPLOUO BNUATWY. JUVENWG, eVOEXOUEVWC Ba TTPEMEL va GTACOUUE
10 (3,2) wg Auaon, onote tehkd Ba sipaote og B€on va ypadoupe o U+ V\/E oav SVvapun tou 3+ 2\/5 .
Apa amopével va anodeifoupe 6Tl av Eekvicoupe pe pia Aoon (U,V) pe U > 3, t6Te urnopoUpe va Bpolpe
ua Abon (S,t) pe tnv déTNTa U +WW2 = 3+ 2x/§)(S+t\/§) ue S>U.

Mo va YIVEL QUTO KAVOUE TNV EMLUEPLOTIKA LOLOTNTA 0TO SeUTEPO UEAOG OTIOTE KOl EXOUE:

U+wW?2 = (3s+4t) +(2s+ 3t)\/§) :

JUVENWC XpeLdletal va Abcoupe To clotnua U= 3S+4t kat V=2S+3t.

AUvovtog to oUotnua pokumtel 6tt S=3U—4V kat t =—-2U+ 3V yias kat t.



Euewvav 3 mpdypata va ehéyéoupe. Xpetdletal va BeBatwBolue ot n (S,1) eivar mpdypatt Aon tng
e€lowonc X° —2y2 =1, 6tto s kot eival kat ot 2 aképatot BeTikol kat otL S< U.

o To MPWTO ATAQ EAEYXOUUE OTL &-2t=1 ( ag BupnBoulpe otL u’—2v2 =1 adou (u,v) eivaL Avon).
AdoU yvwplloupe OTL s Kal t elval kal ol 2 BeTIkol OKEPALOL, UMOPOUUE va eAéyEoupe OTL S< U Onwg
daivete otn ouvéxela:

s=3u-4v

:3u—4(£t+guj
3 3

=3u—£t—§u
3 3

1 4
=Zu-—t
37 3

Anopével va amodeifoupe OTL o s Kal o t elval kat ol 2 Betikol. Apxikd Ba eAéyEoule OTL O s glval BeTIKOC:

u? =142v2 > 2v*
u>/2v
s=3u—-4v
s>3u—4v
s>3vV2v—4v=(3J2 - 4)v>0
21N ouvéyela Ba eAéyéoupe OTLO t £ival BeTIKOG:
u>3
u’>9
9u® > 9+ 8u?
9u® -9 >8u?
u’-1> §u2
9
2V >§u2
9

2
v>—u

3

2

t=-2u+3v> —2u+3§u =0

AUTO OAOKANPWVEL KaL TNV amodeLen.

Mo yevikd omoladimote Aodavtik E€lowon tng popdric x> — dy2 =1 6mou d eivat évag pun-tetpaywvog
BeTikOg aképatog kaheital E€iowon tou Pell. H efiowon tou Pell €xel pla evéladépouoa Lotopia mou
kataypadete oto «MpoPANUA Tou ApXLUNSN HE TIG ayeAASEG » OE €val YPAUUO TIOU €0TEAE O ApXLUNdNg
otov EpatocBévn. To 1880 o A.Amthor £vag Meppavog Habnuatikog omedelfe OTL 0 CUVOALKOG aplBog

Twv ayeAadwv TPEMeL va sival évag aplBuog pe 206,545 Pnoia ekivwvtag pe 7766. Ita endpeva 85



xpovia aAa 40 Ynoia Bpédnkav, aAAa Sev ntav mpwv To 1965 oto mavenotnulo Tou Waterloo mou
Bp€Bnke pia ohokAnpwpévn AUon amo évav untoAoyLotr) IBM kal xpeldotnke Alyotepo amod 7,5 wpec.
Qotooco dev tuMwoav tnv Alvon Kal to TpoPAnpa AUBnke SeUtepn dopd xpnolponolwvtag Evav Gray
umoAoylotr to 1981.

Enopévwe yvwpiloupe OTL av umopoUpe va Bpoupe pla Abon otnv e€iowon tou Pell tote pmopouue va
Bpoupue amelpwg MOAEC . AAAG WG Bplokoupe TV To pikpn (dnAadn tnv Baocikr Avon);

Ma vo anmavitiooUUE OE QUTH TNV £pWTNon Ba EPEUVNCOUUE TNV OXECN UETAEU CUVEXWV KAQOUATWY Kol

eflowoewv Pell.

1
Napadetypa 24.5 Eva cuvexr kKAdoua eival pla ékdpaon tng popdng 4+ — 1
2+ —1

T+=
3

AuTO ovoudletal ouveX KAAOHA EMEKTAONG YLl TO KAAOUQ E AG TOPATNPOOULE OTL GTO CUVEXN

KAQOHO EMEKTAONG OAOL OL TTOPOAVOUACTEC ival (ool e 1. Evag GAAOG GULBOALOUOC YLO TO OUVEXH KAAOUO

enéktaong sivaw [4,2,7,3].

Napadelypa 24.6 Ag Bswpriooupe TNV SekadLkh avamopAaoTach Tou Tt

p =3.1415926535897932384626433...

NapatnpolUue 6Tl PnopoUue va ypdoups o Mapamdvw we : P =3+ KATL, OToU To «KATL ival évag
oplBuoc avapeoa oto 0 Kat 1. 2Tn CUVEXELA TTOPOTNPOULE OTL UropoU e va To favaypaloupe we eENG:

p =3+0.1415926535897932384626433...

1
1

0.1415926535897932384626433...

1
+
7.06251330593104576930051...

1
+
7+0.06251330593104576930051...

22

H teleutaia e¢iowaon pag Slvel pa «kKoAn» npooévyton7 yla TO TU. 3TN CUVEXELA AV EMAVOAAPBOUUE TNV

=3+

napanavw dtadikacia Ba €xoupe:

1
1
0.06251330593104576930051..
=15.996594406685719888923060

=15+0.996594406685719888923060

0.06251330593104576930051... =




EMopéVWC, €XOULE TNV MOPOKATW AVOTAPACTACH YL TO TU
1

1
7+
15+0.996594406685719888923060

p =3+

2TO TAPATTAVW KAGOLO £XOULE OTOV MAPAVOUAOTH ToV aplBud 15.996594406685719888923060 mou eivatl
TOAU Kovtd oto 16. AV QVTIKOTOOTHOOUE TOV apamavw aplOpod pe to 16 tote Ba AaBoupe évav pnto
PO TOAU KovTa oToV AppnTo aplBuo . Mpdyuatt

p=3+ Ll = ]3.1% =3.1415929203538823008849557...

7T+—
16

3
To KAAopo —— elval pla Tpoogyylon tou Tt pe akpifela 6 Sekadikwv Pnoiwv. Zuveyilovtag tnv

napanavw Stadikaoia omou oe KABe otadlo piYvelG TO SEKASIKO TIOU E€XEL QTTOUEIVEL KL OTN CUVEXELQ
Slaxwpilelg anod 1o oUVoAo To aképalo PEPOC, yla va AndOel éva KAAOUA TECOApWY CTPWOEWV Omou Ba
EKTIPOCWTNCEL TO TI. XpNOLLOTOLWVTOG TNV TEALKH EKIIPOCWITNGN YL VO TTAPOUE UL pNTI TIPOCEYYLGH TOU
TU UIMOPOULE VO TNV OUYKPIVOUHE HE TNV yvwoTr SekabIKA TPOCEYyLon TOU TT yLa VA €EETACOUUE KATA
noéoo akplBr) €lval n TOAPATAVW TPOCEYYLON HAG.  XpnoLUoTolwviag CUUPBOAIOHO, UMopoUME va
eKPPACOULE TO CUVEXEC KAAGLLOL ETTEKTOONG TOU TU WG

p =[3,7,151,292,1,1,1,2,1,3,1,14,2,1,1,2,...].

OplopdG 24.1 O n-00T0G GUYKAIVWV 0pOG 0TO a gival 0 pNTOg apLBOG

1
P _la:a,a,,..a]=a,+ -
a, or

L1
& 1

+...+—
BT,

TIOU TIPOKUTITEL XPNOLLOTIOLWVTOG OPOUG HEXPLTO @, OTO OUVEXEG KAAOUA EMEKTACNG TOU a.

Napadeiypa 24.7 Na to cuvexég kKAdoua enéktaong tou P =[3;7,15,1,292,1,1,1,2,1,3,1,14,2,1,1,2,...].

OL mpwTOoLl CUYKALVOVTEG OpoL TOU Tt Elval:

P _g
Ao
B3, 122 5440857143
(o} 7 7
P g, 1 338 5941500434
a, 2,1 106

15



Ag Bewpricoupe TV e€lowon tou Pellpe d =2
x* -2y’ =1
2Tn ouvéxela BploKOUUE TO GUVEX KAACLLO ETEKTACNC TOU \/E :

V2=[12,2,2,2,2,22,.]

OL tpwToL cUYKALVOVTEC OpoLTou /2 eiva:

Py

%

&:1+l:§

(o} 2 2

&:1_}_ 1 :Z

q2 2+1 5
2

Napatnpolpe OtL n Bepehwsdne Avon tne efiowone X° — 2y2 =1 eivar (3,2) mou eivat otoug cuykAivwv

0poL ToU \/E .

Oswpnua 24.3 Tuvexr kKAdopata kot OspeAwdng Abosig Twv E§lowoswv Pell

Ag @swprooupe TV efiowon tou Pell X*—d-y* =1 . Eotw ﬁ pue 1=0,1,... eilvar n akohouBia twv

OUYKALVOUOWV OpWwV OTO OUVEXN KAAOUO EMEKTAONG YL TO \/E Tote n Bepehwdng Avon (X,,Y,) t™ng

e€lowong tou Pell tkavomoetl TLG MOPAKATW OXECELG YLOL KATIOLO i .

Noapadeypa 24.8
Ac Oewpriooupe tnv efiowon tou Pell X —3-y2 =1 . Na BpeBei to ouveyr] KAAOpQ EMEKTAONG TOU
\/§ =1.7320508075688... kot otn cuvéxela va xpnotpomnotnBei ywa va Bpedei n Bepehiwdng Alon tng

e€lowong tou Pell.

Auon

Eotw 3=[11,2,1,2,1,2,1,2...]

Py
%
&:1_{_}:2
q, 1 1
P g, 1 _5_666..
qz 1+1 3
2



Napadelypa 24.9

Ag Oswpriooupe tnv €fiowon tou Pell X2—7-y2 =1. Na Bpebei 10 ouvexy KAGopo eméKktaong Tou
J7 =2.6457513110645907... Kka 0Tn OUVEXELD va xpnotpomotnBei yia va Bpedei n BepeAiwdng Abon

¢ e€lowaonc tou Pell.

Auon
By
Qo
&:2+}=§
q, 11
&:2+L1=§:2,5
% 1+~ 2

1
P, 11 _8 2 6666..
q3 1+71 3

1+~

1



Kedalaro 25 To Oswpnua touv Pick

To Oewpnua tou Pick eival éva umépoxo amotéAeopa Tou SnUloupyel pa ouvdeon PeTalL TG
TLEPLOXNG EVOC TTOAUYWVIKOU TAEYLATOG KOL TOU aplBpol TwV CnUElwV Tou MAEYUATOG LECA OTNV
TLEPLOXI) TOU TIOAUYWVOU.

To moAUywvo pmopel va eivat kupto 1 koitho. OL poveg amattioelg Tou Oewpnpatog tou RIA eival
oL TMAEUPEC TOU TIOAUYWVOU va. PNV TEUVOVTOL ZNMeila MAEYUOATOC £ival OnUElot PE OKEPOALEG

OUVTETOYMEVEG OTO Xy eTtinedo.

‘Eva euBUYypapupo THARA TAEyHAToC civol €va euBUypappo TuApo mou €xel dUo SladopeTika

onpeia wg teAkd onpeia (apxn kat t€Aog euBUYPAUUOU TUAUATOG).

MoAUywvo mAéypartog sival €va TOAUYWVO OTOU OL TIAEUPEG TOU €xeL euBUypapua TUAUATA

TIAEYLOTOG TIOU QLUTO ONMOILVEL OTL OL KOPUGEG TOU TIOAUYWVOU €lval onpeia mAéypatoc.

uuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuu

uouow o
a
a
a
\1::.-

e 0 4 & e a
o o O 0 o O

P v B TR T I T
o o o

Mpodavw yla MoAUywva PE Eva HEYAAO ECWTEPLKO, N TIEPLOXN TPOOoEeYYIleTal XovopLka amnd Tov
opLOUO TWV CNUELWV TOU TIAEYUOTOC OTO ECWTEPLKO TOU TIOAUYWVOU.

Mmopel va OswpnBOel OTL pLla KAAUTEPN TIPOCEYYLON UIMOPEL val YIVEL PE TNV TTpoaBrkn mepimou To
HLOWV oo Tta onpeia MAEypatog oto olvopo, dedopévou OTL eival éva deutepo ibog péoa kat
€€w amo To MO0 Tou TOAUYwWVOU. ANA ag plEoupE pLlo HATIA O HEPLKA Topadsiypota Tou
Ixnuorog 1.

Ma oAa ta napadelypata mouv okoAouBolv, BewpoUUE TOV 0PlOUO TWV ECWTEPLKWY KOPUPWV, Kal
B elval o aplBuog twv kopudwv Tou cuvopou. Oa XPNOLUOTIOL|GOUKE TO CUHUPBOALOUO A (P) yia va

avadepBoUpe otnv éktacn Tou mMoAuywvou P (epBado).




A:1=0,B=4,A(A)=1,1+B/2=2.

B:1=0,B=3,A(B)=1=2, |+ B/2 = 3/2.

C:1=28,B=26,A(C) =40, | +B/2 =41.

D:1=7,B=12.A(D) =12, | + B/2 = 13.

E: Elvar duokoAotepo va umoloylotolv ta epPfadd twv moAuvuywvwv E kat F. To E pmopet va
Slaomnaotet

o€ 6 x 3 opBoywvio kat dUo ouola tpiywva pe Baon 3 kat vPog 5, emopévwe aipvoupe | =22, B =
24 A(E)=33,1+B/2=34.

F:

Eivat akopn mo Suokolo va umoAoylotel to epfadod  ylo autd To MOAUYWVO, AAAA PETA Omo
KAmoLo mpooBnkn kot adaipeon meploxwv, Exoupe ot 1=9,B=26,A(F)=21,1+B/2=22.

AUTO Tou €ival EKTANKTIKO €lval OTL av MPoce€oupe OAQ TA TTAPATIAVW TOPAdElypaTa, N EKTiUNON
| + B/ 2 €xeL Sadopd amod 1o euPadd tou moAuywvou A (E) kata 1. Qaivetal OTL yla KABe

TIOAUYWVO TAEYHATOC P, LOXVEL O MAPAKATW TUTIOC:

A(P) = I

o T 7"—1, orou |, eivaw o apBpog twv onpeiwv mAéypotog «kabapd» oto

£0WTEPLKO TOU TOAUywvou P kat B eivat o aplBpdg twv onpeiwv miéypoatog oto ovvopo tou P.

Auto gival To Oewpnpa tou Pick.
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